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Lôøi môû ñaàu 
 

Theo chuû tröông cuûa Boä Giaùo Duïc & Ñaøo Taïo, töø naêm 2007 hình thöùc thi cöû ñaùnh giaù keát quaû 
hoïc taäp cuûa caùc em hoïc sinh ñoái vôùi moân Vaät Lyù seõ chuyeån töø hình thöùc thi töï luaän sang hình thöùc 
thi traéc nghieäm. Ñeå giuùp caùc em hoïc sinh hoïc taäp, reøn luyeän toát caùc kó naêng giaûi caùc baøi toaùn traéc 
nghieäm, ngöôøi bieân soaïn xin traân troïng göûi tôùi caùc baäc phuï huynh, caùc quyù thaày coâ, caùc em hoïc 
sinh moät soá taøi lieäu traéc nghieäm moân Vaät Lyù THPT – Troïng taâm laø caùc taøi lieäu daønh cho caùc kyø thi 
toát nghieäp vaø ñaïi hoïc. Vôùi noäi dung ñaày ñuû, boá cuïc saép xeáp roõ raøng töø cô baûn ñeán naâng cao, ngöôøi 
bieân soaïn hi voïng caùc taøi lieäu naøy seõ giuùp ích cho caùc em trong vieäc oân luyeän vaø ñaït keát quaû cao 
trong caùc kì thi. 

Maëc duø ñaõ heát söùc coá gaéng vaø caån troïng trong khi bieân soaïn nhöng vaãn khoâng theå traùnh khoûi 
nhöõng sai soùt ngoaøi yù muoán, raát mong nhaän ñöôïc söï goùp yù xaây döïng töø phía ngöôøi ñoïc. 

Xin chaân thaønh caûm ôn! 

CAÙC TAØI LIEÄU ÑAÕ BIEÂN SOAÏN: 

@  Baøi taäp traéc nghieäm dao ñoäng cô hoïc – soùng cô hoïc (400 baøi). 

@  Baøi taäp traéc nghieäm dao ñoäng ñieän – soùng ñieän töø (400 baøi). 

@  Baøi taäp traéc nghieäm quang hình hoïc (400baøi). 

@  Baøi taäp traéc nghieäm quang lyù – vaät lyù haït nhaân (400 baøi). 

@  Baøi taäp traéc nghieäm cô hoïc chaát raén – ban khoa hoïc töï nhieân (250 baøi). 

@  Baøi taäp traéc nghieäm toaøn taäp vaät lyù 12 (1200 baøi). 

@  Tuyeån taäp 40 ñeà thi traéc nghieäm vaät lyù daønh cho oân thi toát nghieäp vaø ñaïi hoïc (2 tập). 

@  Ñeà cöông oân taäp caâu hoûi lyù thuyeát suy luaän vaät lyù 12 – duøng cho thi traéc nghieäm. 

@  Văn kiện hội thảo “Hướng dẫn thi trắc nghiệm”(ST). 

@  Baøi taäp traéc nghieäm vaät lyù 11 – theo chöông trình saùch giaùo khoa naâng cao. 

@  Baøi taäp traéc nghieäm vaät lyù 10 – theo chöông trình saùch giaùo khoa naâng cao. 

 Noäi dung caùc saùch coù söï tham khaûo taøi lieäu vaø yù kieán ñoùng goùp cuûa caùc taùc giaû vaø ñoàng 
nghieäp. Xin chaân thaønh caûm ôn! 

 Moïi yù kieán xin vui loøng lieân heä: 
  ℡: 0210.471.167 - 08.909.22.16 – 090.777.54.69 
  *: buigianoi@yahoo.com.vn 
 
 

                                                                               GV: BUØI GIA NOÄI 

                                                                                         (Boä moân vaät lyù)  
 

Thaønh Phoá Hoà Chí Minh, tháng 06 naêm 2007 
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DAO ÑOÄNG ÑIEÄN – DOØNG ÑIEÄN XOAY CHIEÀU 
CAÙC ÑAÏI LÖÔÏNG CÔ BAÛN - BIEÅU THÖÙC u, i  
Toùm taét lí thuyeát – Phöông phaùp giaûi toaùn 
1. Tính toång trôû Z: 

 b1. Tính ñieän trôû thuaàn: R 
 b2 . Tính caûm khaùng :     ZL = L.ω 

 b3 . Tính dung khaùng:    1Zc
C




 

 b4 . Tính toång trôû:           2 2
L CZ = R (Z Z )  

Chuù yù: Neáu ñoaïn maïch thieáu phaàn töû naøo thì cho giaù trò “trôû khaùng” cuûa phaàn töû ñoù baèng khoâng vaø döôùi ñaây 
laø nhöõng coâng thöùc tính: 

 Coâng thöùc Gheùp noái tieáp Gheùp song song 
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ZC  = ZC1 + ZC2 +……+ ZCn 
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C = C1 + C2 + C3 +…+ Cn 

2. Tính I hoaëc U baèng ñònh luaät Ohm: 
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 3. Tính ñoä leäch pha giöõa hieäu ñieän theá  u  so vôùi cöôøng ñoä doøng ñieän i  laø ϕ :  

 L C L C
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U U Z Ztg
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     vôùi  ( )
2 2
 
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4. Giaù trò hieäu duïng cuûa hieäu ñieän theá vaø cöôøng ñoä doøng ñieän:  
2

 20
R L C

U
U = = U U U

2
 ;   0I

I =
2

. Laø 

soá chæ cuûa voân keá vaø ampe keá .  Các giá trị định mức ghi trên các thiết bị điện là giá trị hiệu dụng. 
5.           - Maïch coù tính caûm khaùng  ZL > ZC  <=> 2. . 1L Cω > => u sôùm pha hôn i 

              - Maïch coù tính dung khaùng ZL < ZC  <=> 2. . 1L Cω < => u  treã pha hôn i 
6.  Baûng toùm taét: 
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BIEÅU THÖÙC CÖÔØNG ÑOÄ DOØNG ÑIEÄN, HIEÄU ÑIEÄN THEÁ 

Toùm taét phöông phaùp: 
1. Maïch ñieän R,L,C cho cöôøng ñoä doøng ñieän coù bieåu thöùc i = I0sin(ω.t + ϕ0). Khi ñoù: 

- uL sôùm pha hôn i 1 goùc 
2
p

 bieåu thöùc uL = U0,L sin(ω.t + ϕ0 + 
2
p ). 

- uC treã pha hôn i 1 goùc 
2
p

 bieåu thöùc uC = U0,C sin(ω.t + ϕ0 - 
2
p ). 

- uR cuøng vôùi pha hôn i  bieåu thöùc uR = U0,R sin(ω.t + ϕ0). 
2.      -Neáu bieát bieàu thöùc  i = I0sin(ω.t + ϕ0)      u = U0sin(ω.t + ϕ0 + ϕ). 

      -Neáu bieát bieàu thöùc u = U0sin(ω.t + ϕ0)     i =  I0sin(ω.t + ϕ0 - ϕ). 

Trong ñoù   L C L C

R

U U Z Ztg
U R
 

   

 
Caâu 1: Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø SAI khi noùi veà doøng ñieän xoay chieàu? 

A: Doøng ñieän xoay chieàu laø doøng ñieän coù trò soá bieán thieân theo thôøi gian theo quy luaät daïng 
sin hoaëc cosin. 
B: Doøng ñieän xoay chieàu coù chieàu luoân thay ñoåi. 
C: Doøng ñieän xoay chieàu thöïc chaát laø moät dao ñoäng ñieän cöôõng böùc. 
D: Doøng ñieän xoay chieàu laø doøng ñieän coù trò soá bieán thieân theo thôøi gian neân giaù trò hieäu 
duïng cuõng bieán thieân theo thôøi gian. 

Caâu 2: Baûn chaát cuûa doøng ñieän xoay chieàu laø : 
A: Doøng chuyeån dôøi coù höôùng cuûa caùc electron trong daây daãn döôùi taùc duïng cuûa ñieän 
tröôøng ñeàu.  
B: Söï dao ñoäng cöôõng böùc cuûa caùc ñieän tích döông trong daây daãn .  
C: Söï dao ñoäng cöôõng böùc cuûa caùc electron trong daây daãn. 
D: Doøng dòch chuyeån cuûa caùc electron, ion döông vaø aâm trong daây daãn. 

Caâu 3: Chọn nhận xét ĐÚNG khi nói về bản chất của dòng điện xoay chiều trong dây kim loại. 
A: Là dòng chuyển dời có hướng của các eléctron tự do trong dây kim loại dưới tác dụng của 
điện trường. 
B: Là dòng dao động cưỡng bức của các eléctron tự do trong dây kim loại dưới tác dụng của 
điện trường được tạo nên bởi một hiệu điện thế xoay chiều. 
C: Là sự lan truyền điện trường trong dây kim loại khi giữa hai đầu dây dẫn có một hiệu điện 
thế xoay chiều. 
D: Là sự lan truyền điện từ trường biến thiên trong dây kim loại.  

Caâu 4: Cho một dòng điện xoay chiều i = Iosin(ωt + ϕ) chạy qua một đoạn mạch thì điện lượng q di 
chuyển qua mạch trong thời gian là một chu kỳ T là. 

A: q I.T=            B: 2q I. π
=

ω
.                     C: 0

2q I=
ω

.                     D: 0Iq =
ω

. 

Caâu 5: Choïn ñaùp aùn ñuùng khi noùi veà doøng ñieän moät chieàu. 
A: Coù chieàu khoâng ñoåi coøn ñoä lôùn coù theå thay ñoåi. 
B: Coù chieàu vaø ñoä lôùn khoâng ñoåi   
C: Baûn chaát nhö doøng ñieän cuûa pin hay aùcquy. 
D: Coù chieàu và ñoä lôùn thay ñoåi theo thời gian. 
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Caâu 6: Moät doøng ñieän xoay chieàu maø bieåu thöùc cöôøng ñoä töùc thôøi laø: i = 5sin 100 t
3
π π + 

 
, keát 

luaän naøo sau ñaây laø SAI? 
A: Cöôøng ñoä doøng ñieän hieäu duïng baèng 5A.    C: Taàn soá doøng ñieän baèng 50Hz. 
B: Bieân ñoä doøng ñieän baèng 5A                          D: Chu kyø cuûa doøng ñieän baèng 0,02s 

Caâu 7: Ñieàu naøo sau ñaây laø SAI khi noùi veà ñoaïn maïch xoay chieàu chæ coù tuï ñieän thuaàn dung 
khaùng? 

A: Tuï ñieän cho doøng ñieän xoay chieàu “ñi qua” noù. 

B: Hieäu ñieän theá hai ñaàu tuï ñieän luoân chaäm pha so vôùi doøng ñieän qua tuï ñieän moät goùc 
2
π

.  

C: Doøng ñieän hieäu duïng qua tuï ñieän tính bôûi bieåu thöùc I = ωCU 
D: Hieäu ñieän theá hieäu duïng ñöôïc tính baèng coâng thöùc U = I. ωC 

Caâu 8: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà ñoaïn maïch xoay chieàu chæ coù ñieän trôû thuaàn? 
A: Doøng ñieän qua ñieän trôû vaø hieäu ñieän theá hai ñaàu ñieän trôû luoân cuøng pha. 
B: Pha cuûa doøng ñieän qua ñieän trôû luoân baèng khoâng. 

C: Moái lieân heä giöõa cöôøng ñoä doøng ñieän vaø hieäu ñieän theá hieäu duïng laø U = 
I
R

 

D: Neáu hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu ñieän trôû coù bieåu thöùc : u = Uosin(ωt  +  ϕ)  thì bieåu thöùc 
doøng ñieän qua ñieän trôû  laø i  =  Iosinωt 

Caâu 9: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà ñoaïn maïch xoay chieàu chæ coù cuoän daây thuaàn caûm 
khaùng? 

A: Doøng ñieän qua cuoän daây luoân treã pha hôn hieäu ñieän theá hai ñaàu cuoän daây moät goùc 
2
π

. 

B: Hieäu ñieän theá hai ñaàu cuoän daây luoân chaäm pha hôn doøng ñieän qua cuoän daây naøy moät 

goùc 
2
π

. 

C: Doøng ñieän qua cuoän daây tính bôûi bieåu thöùc : I = ωLU. 
D: Caûm khaùng cuûa cuoän daây tæ leä nghòch vôùi taàn soá doøng ñieän. 

Caâu 10: Trong mạch điện xoay chiều gồm R, C, L mắc nối tiếp độ lệch pha giữa hiệu điện thế hai 

đầu toàn mạch và cường độ dòng điện trong mạch là: u / i 4
π

ϕ = −  

A: Mạch có tính cảm kháng.                             C: Mạch có trở kháng baèng 0. 
B: u sôùm pha hôn i.                                           D: Mạch có tính dung kháng. 

Caâu 11: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà dung khaùng cuûa tuï ñieän   
A: Tæ leä nghòch vôùi taàn soá cuûa doøng ñieän xoay chieàu qua noù. 
B: Tæ leä thuaän vôùi hieäu ñieän theá hai ñaàu tuï.   
C: Tæ leä nghòch vôùi cöôøng ñoä doøng ñieän xoay chieàu qua noù. 
D: Coù giaù trò nhö nhau ñoái vôùi caû doøng xoay chieàu vaø doøng ñieän khoâng ñoåi.  

Caâu 12: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà caûm khaùng cuûa cuoän daây : 
A: Tæ leä nghòch vôùi taàn soá doøng ñieän xoay chieàu qua noù. 
B: Tæ leä thuaän vôùi hieäu ñieän theá xoay chieàu aùp vaøo noù.  
C: Tæ leä thuaän vôùi taàn soá cuûa doøng ñieän qua noù.  
D: Coù giaù trò nhö nhau ñoái vôùi caû doøng xoay chieàu vaø doøng ñieän khoâng ñoåi.  
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Caâu 13: Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø sai khi noùi veà hieäu ñieän theá xoay chieàu hieäu duïng?   
A: Giaù trò hieäu duïng ñöôïc ghi treân caùc thieát bò söû duïng ñieän.  
B: Hieäu ñieän theá hieäu duïng cuûa doøng ñieän xoay chieàu ñöôïc ño vôùi voân keá  
C: Hieäu ñieän theá hieäu duïng coù giaù tri baèng giaù trò cöïc ñaïi.  
D: Hieäu ñieän theá hieäu duïng cuûa doøng ñieän xoay chieàu coù giaù trò baèng hieäu ñieän theá bieåu 
kieán laàn löôït ñaët vaøo hai ñaàu R trong cuøng moät thôøi gian t thi toûa ra cuøng moät nhieät löôïng.   

Caâu 14: Ñoái vôùi doøng ñieän xoay chieàu, cuoän caûm coù taùc duïng: 
A: Caûn trôû doøng ñieän, doøng ñieän coù taàn soá caøng nhoû caøng bò caûn trôû nhieàu. 
B: Caûn trôû doøng ñieän, doøng ñieän coù taàn soá caøng lôùn caøng ít bò caûn trôû. 
C: Ngaên caûn hoaøn toaøn doøng ñieän. 
D: Caûn trôû doøng ñieän, doøng ñieän coù taàn soá caøng lôùn caøng bò caûn trôû nhieàu. 

Caâu 15: Cho doøng ñieän xoay chieàu hình sin qua maïch ñieän chæ coù ñieän trôû thuaàn thì hieäu ñieän theá 
töùc thôøi giöõa hai ñaàu ñieän trôû: 

A: Chaäm pha ñoái vôùi doøng ñieän                       C: Nhanh pha ñoái vôùi doøng ñieän 

B: Cuøng pha ñoái vôùi doøng ñieän                        D: Leäch pha ñoái vôùi doøng ñieän 
2
π

 

Caâu 16: Ñaët vaøo hai ñaàu ñieän trôû R = 100Ω moät hieäu ñieän theá xoay chieàu coù bieåu thöùc : 
 u = 200 2 sin100πt (V). Khi taêng taàn soá doøng ñieän thì giaù trò hieäu duïng cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän 
seõ nhö  theá naøo? Haõy choïn ñaùp aùn ÑUÙNG trong caùc ñaùp aùn sau: 

A: Cöôøng ñoä doøng ñieän taêng  
B: Cöôøng ñoä doøng ñieän giaûm 
C: Cöôøng ñoä doøng ñieän khoâng thay ñoåi  
D: Cöôøng ñoä doøng ñieän taêng nhöng ñoä leäch pha thì khoâng ñoåi. 

Caâu 17: Moät doøng ñieän xoay chieàu coù cöôøng ñoä i = 5 2 sin100πt (A) thì trong 1s doøng ñieän ñoåi 
chieàu: 

A: 100 laàn                       B: 50 laàn                  C: 25 laàn                       D: 2 laàn 
Caâu 18: Moät doøng ñieän xoay chieàu hình sin coù cöôøng ñoä hieäu duïng laø 2 A thì cöôøng ñoä doøng 
dieän coù giaù trò cöïc ñaïi baèng : 

A: 1A                              B:  2A                      C: 2 A                        D:  0, 5A 

Caâu 19: Moät doøng ñieän xoay chieàu coù cöôøng ñoä  i =2 2 sin 100 t
2
π π + 

 
 (A). Choïn caâu phaùt 

bieåu sai khi noùi veà i. 
A: Cöôøng ñoä hieäu duïng baèng 2A.                  C: Taàn soá doøng ñieän laø 50Hz. 

B: i luoân sôùm pha hôn u moät goùc
2
π  .            D:  Pha ban ñaàu laø 

2
π

. 

Caâu 20: Moät cuoän daây thuaàn caûm coù ñoä töï caûm L, maéc vaøo moät maïng ñieän xoay chieàu vôùi taàn soá 
50Hz. Neáu ñaët ôû hai ñaàu cuoän daây noùi treân moät hieäu ñieän theá xoay chieàu taàn soá 100Hz thì doøng 
ñieän ñi qua cuoän daây thay ñoåi nhö theá naøo? Choïn keát quaû ÑUÙNG? 

A: Doøng ñieän taêng 2 laàn                       C: Doøng ñieän taêng 4 laàn 
B: Doøng ñieän giaûm 2 laàn                       D: Doøng ñieän giaûm 2 2  laàn 
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Caâu 21: Một đèn ống mắc vào mạng điện xoay chiều 200V-50Hz. Hiệu điện thế để đèn sáng khi 
hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu đèn là 100 2 V. Xác định khoảng thời gian đèn sáng trong một 
chu kỳ của dòng điện. 

A: 1 s
75

                          B:  1 s
150

           C:  1 s
300

                        D:  1 s
100

. 

Caâu 22:  Một đèn nêon được đặt dưới hiệu điện thế xoay chiều có dạng u = 100sin100πt (V). Đèn 
sẽ tắt nếu hiệu điện thế tức thời đặt vào đèn có giá trị nhỏ hơn hoặc bằng 50V. Khoảng thời gian 
đèn tắt trong mỗi nửa chu kỳ của dòng điện xoay chiều là bao nhiêu? 

A: 1t s
600

=              B: 1t s
300

=              C: 1t s
50

=              D: 1t s
150

=  

Caâu 23: Tuï ñieän coù ñieän dung C = 
32.10−

π
 F , ñöôïc noái vaøo 1 hieäu ñieän theá xoay chieàu coù giaù trò 

hieäu duïng 5V, taàn soá 50Hz. Cöôøng ñoä hieäu duïng cuûa doøng ñieän  qua tuï laø : 
A: 1A                         B:  25A                      C:  10A                         D:  0,1A  

Caâu 24: Moät ñoaïn maïch ñieän goàm R = 10Ω, L = 
120

π
mH, C = 

π
1

1200
F maéc noái tieáp. Cho doøng 

ñieän xoay chieàu hình sin coù taàn soá f = 50Hz qua maïch. Toång trôû cuûa ñoaïn maïch baèng: 
A: 10 2 Ω                  B: 10Ω                       C: 100Ω                        D:  200Ω 

Caâu 25: Moät ñoaïn maïch AB maéc noái tieáp coù doøng ñieän xoay chieàu 50Hz chaïy qua goàm: ñieän trôû 
R = 6Ω; cuoän daây thuaàn caûm khaùng ZL = 12Ω; tuï ñieän coù dung khaùng ZC = 20Ω. Toång trôû cuûa 
ñoaïn maïch AB baèng: 

A: 38Ω khoâng ñoåi theo taàn soá                        C: 38Ω vaø ñoåi theo taàn soá. 
B: 10Ω khoâng ñoåi theo taàn soá                        D: 10Ω vaø thay doåi theo taàn soá. 

Caâu 26: Cho maïch ñieän xoay chieàu RLC noái tieáp. Khi hieäu ñieän theá hieäu duïng giöõa hai ñaàu dieän 
trôû UR = 60V, hieäu ñieän theá hieäu duïng hai ñaàu cuoän thuaàn caûm UL = 100V, hieäu ñieän theá hieäu 
duïng hai ñaàu tuï ñieän UC = 180V, thì hieäu ñieän theá hieäu duïng hai ñaàu maïch seõ laø : 

A: U = 340V               B: U = 100V              C: U = 120V                  D: U =  160V 
Caâu 27: Cho doøng ñieän xoay chieàu i = 4 2 cos100 tπ  (A) qua moät oáng daây thuaàn caûm coù ñoä töï 

caûm L = 
π
1

2
H thì hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu oáng daây coù daïng: 

A: u = 200 2 sin(100πt + π) (V)                  C: u = 200sin100πt (V) 

B: u = 200 2 sin 100 t
2
π π + 

 
 (V)             D: u = 20 2 sin 100 t

2
π π − 

 
 (V) 

Caâu 28: Ñaët vaøo hai ñaàu ñieän trôû R = 50Ω moät hieäu ñieän theá xoay chieàu coù bieåu thöùc :  
u = 100 2 sin100πt (V). Cöôøng ñoä doøng ñieän hieäu duïng coù theå nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò 
sau? 

A: I = 2 2 A              B: I = 2 A               C:  I = 2A                       D: 4A 

Caâu 29: Moät tuï ñieän coù ñieän dung 41 .10
2

−

π
F, maéc vaøo maïng ñieän xoay chieàu coù hieäu ñieän theá 

hieäu duïng 100V, taàn soá f = 50Hz. Cöôøng ñoä doøng ñieän ñi qua tuï ñieän coù theå nhaän giaù trò naøo 
trong caùc giaù trò sau? 

A: I = 1A           B: I = 0,5A               C: I = 1,5A                      D: Giaù trò khaùc 
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Caâu 30: Giöõa hai ñieän cöïc cuûa moät tuï ñieän coù ñieän dung 
310

π

−

F ñöôïc duy trì moät hieäu ñieän theá coù daïng : 

u = 10 2 sin100πt (V) thì doøng ñieän qua tuï ñieän coù daïng: 

A: i = 2 sin 100 t
2
π π + 

 
 (A)                     C:  i = 2 sin 100 t

2
π π − 

 
 (A) 

B: i = 2 sin100πt (A                                        D:  i =  sin 100 t
2
π π + 

 
 (A) 

Caâu 31: Moät tuï ñieän coù ñieän dung C, maéc vaøo maïng ñieän xoay chieàu coù hieäu ñieän theá hieäu duïng U, taàn 
soá f. Khi taêng taàn soá ñeán giaù trò f’ > f thì doøng ñieän qua tuï thay ñoåi nhö theá naøo? Haõy choïn caâu traû lôøi 
ÑUÙNG? 

A: Doøng ñieän giaûm   
B: Doøng ñieän taêng 
C: Doøng ñieän khoâng thay ñoåi 
D: Doøng ñieän taêng vaø treã pha vôùi u moät goùc khoâng ñoåi. 

Caâu 32: Moät cuoän daây coù ñoä töï caûm L, ñieän trôû thuaàn khoâng ñaùng keå maéc vaøo maïng ñieän coù taàn 
soá f = 60Hz. Phaûi thay ñoåi taàn soá cuûa hieäu ñieän theá ñeán giaù trò naøo sau ñaây ñeå doøng ñieän taêng gaáp 
ñoâi vôùi ñieàu kieän hieäu theá hieäu duïng khoâng ñoåi? 

A: Taêng 4 laàn, töùc f’ = 240Hz                         C: Giaûm 4 laàn, töùc f’ = 15Hz 
B: Taêng 2 laàn, töùc f’ = 120Hz                         D: Giaûm 2 laàn, töùc f’ = 30Hz 

Caâu 33: ÔÛ hai ñaàu moät tuï ñieän coù moät hieäu ñieän theá xoay chieàu U, taàn soá 50Hz. Doøng ñieän ñi 
qua tuï ñieän coù cöôøng ñoä baèng I. Muoán cho doøng ñieän ñi qua tuï ñieän coù cöôøng ñoä baèng 0,5I phaûi 
thay ñoåi taàn soá doøng ñieän ñeán giaù trò naøo sau ñaây? 

A: Taêng 2 laàn vaø baèng 100Hz                        C: Khoâng thay ñoåi vaø baèng 50Hz 
B: Giaûm 2 laàn vaø baèng 25Hz                          D: Taêng 4 laàn vaø baèng 200Hz 

Caâu 34: Khi cho doøng ñieän xoay chieàu coù bieåu thöùc i = Iosinωt (A) qua maïch ñieän chæ coù tuï ñieän 
thì hieäu ñieän theá töùc thôøi giöõa hai cöïc tuï ñieän : 

A: Nhanh pha ñoái vôùi i. 
B: Coù theå nhanh pha hay chaäm pha ñoái vôùi i tuyø theo giaù trò ñieän dung C. 

C: Nhanh pha 
2
π

 ñoái vôùi i. 

D: Chaäm pha 
2
π

 ñoái vôùi i. 

Caâu 35: Khi ñaët vaøo hai ñaàu moät oáng daây coù ñieän trôû thuaàn khoâng ñaùng keå moät hieäu ñieän theá 
xoay chieàu hình sin thì cöôøng ñoä doøng dieän töùc thôøi i qua oáng daây: 

A: Nhanh pha 
2
π

 ñoái vôùi u. 

B: Chaäm pha 
2
π

 ñoái vôùi u. 

C: Cuøng pha vôùi u. 
D: Nhanh hay chaäm pha ñoái vôùi u tuyø theo giaù trò cuûa ñoä töï caûm L cuûa oáng daây. 

Caâu 36: Giữa hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần được duy trì một hiệu điện thế  
u = U0sin(ωt + π). Vậy dòng điện trong mạch có pha ban đầu là: 

A: ϕ = 0.                  B:  ϕ = 
2
π .                      C: ϕ = -

2
π .                      D: ϕ = π . 
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Caâu 37: Giữa hai đầu đoạn mạch chỉ có cuộn thuần cảm được duy trì một hiệu điện thế u = 
U0sin(ωt + π). Vậy dòng điện trong mạch có pha ban đầu là: 

A: ϕ = 0.                  B: ϕ = 
2
π .                       C: ϕ = -

2
π .                      D: ϕ = π . 

Caâu 38: Giữa hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện được duy trì một hiệu điện thế u = U0sin(ωt + π). 
Vậy dòng điện trong mạch có pha ban đầu là:  

A: ϕ = 0.                 B: ϕ = 3
2
π .                     C: ϕ = -

2
π .                      D: ϕ = π . 

Caâu 39: Vôùi maïch ñieän xoay chieàu chæ chöùa tuï C vaø cuoän caûm L thì : 
A: i luoân leäch pha vôùi u moät goùc π/2.           C: i vaø u luoân ngöôïc pha.  
B: i luoân sôùm pha hôn u goùc π/2.                  D: u vaø i luoân leäch pha goùc π/4. 

Caâu 40: Vôùi maïch ñieän xoay chieàu chæ chöùa ñieän trôû R vaø cuoän caûm L thì : 
A: i luoân sôùm pha hôn u.                               C: i vaø u luoân ngöôïc pha.  
B: i luoân treã  pha hôn u                                 D: u vaø i luoân leäch pha goùc π/4. 

Caâu 41: Vôùi maïch ñieän xoay chieàu chæ chöùa tuï C vaø ñieän trôû R thì : 
A: i luoân treã pha hôn u.                                 C: i vaø u luoân ngöôïc pha.  
B: i luoân sôùm pha hôn u.                               D: u vaø i luoân leäch pha goùc π/4. 

Caâu 42: Moät ñoaïn maïch goàm moät ñieän trôû thuaàn R noái tieáp vôùi moät tuï ñieän coù ñieän dung C. Ñaët 
vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch moät hieäu ñieän theá xoay chieàu % = ω0u U sin t . Cöôøng ñoä hieäu duïng cuûa 
doøng ñieän qua maïch ñöôïc xaùc ñònh baèng heä thöùc naøo sau ñaây ? 

A: 
2 2 2

UI
R C

=
+ ω

                                      C:  0
2 2 2

UI
2 R C

=
+ ω

 

B: 0
2 2 2

UI
2R C

=
+ ω

                                    D: 0

2
2 2

UI
12 R
C

=
+

ω

 

Caâu 43: Trong mạch điện RLC nếu tần số f  và hiệu điện thế U của dòng điện xoay chiều không đổi 
thì khi R thay đổi ta sẽ có: 

A: L RU .U const.=                                           C: C RU .U const.=  

B: C LU .U const.=                                           D: L

C

U const.
U

=  

Caâu 44: Trong mạch điện RLC nếu tần sốω của dòng điện xoay chiều thay đổi thì: 
A: LZ .R const= .                                            C: CZ .R const= . 
B: C LZ .Z const= .                                          D:  Z.R const= . 

Caâu 45: Trong maïch ñieän xoay chieàu goàm R, L vaø C noái tieáp, cho bieát R = 100Ω vaø cöôøng ñoä 
chaäm pha hôn hieäu ñieän theá goùc π/4. Coù theå keát luaän laø : 

A: ZL < ZC                                                      C: ZL - ZC  =  100Ω           
B: ZL = ZC = 100Ω                                         D: ZC – ZL =  100Ω. 

Caâu 46: Một mạch điện xoay chiều gồm R,L,C mắc nối tiếp. Nhận xét nào sau đây là sai đối với 
pha giữa u và i. 

A: Nếu 2LC 1ω >  thì u nhanh pha hơn i.        C: Nếu 2LC 1ω <  thì u chậm pha hơn i. 
B: Nếu 2LC 1ω =  thì u đồng pha i.                 D: Nếu 2LC 1ω = + CRω  thì u, i vuoâng pha  
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Caâu 47: Ñieàu naøo sau ñaây laø sai khi noùi veà ñoaïn maïch ñieän xoay chieàu coù ñieän trôû thuaàn maéc 
noái tieáp vôùi tuï ñieän? 

A: Toång trôû cuûa ñoaïn maïch tính bôûi:  = +  ω 

2
2 1Z R

C
. 

B: Doøng ñieän luoân nhanh pha hôn so vôùi hieäu ñieän theá hai ñaàu ñoaïn maïch. 
C: Ñieän naêng chæ tieâu hao treân ñieän trôû maø khoâng tieâu hao treân tuï ñieän 
D: Khi taàn soá doøng ñieän caøng lôùn thì tuï ñieän caøng caûn trôû doøng ñieän. 

Caâu 48: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà ñoaïn maïch ñieän xoay chieàu coù ñieän trôû thuaàn 
maéc noái tieáp vôùi cuoän daây thuaàn caûm khaùng? 

A: Toång trôû cuûa ñoaïn maïch tính bôûi: ( )= + ω 2Z R L . 

B: Doøng ñieän luoân nhanh pha so vôùi hieäu ñieän theá hai ñaàu ñoaïn maïch. 
C: Ñieän naêng tieâu hao treân caû ñieän trôû laãn cuoän daây. 
D: Khi taàn soá doøng ñieän caøng lôùn thì cuoän daây caøng caûn trôû doøng ñieän. 

Caâu 49: Ñieàu naøo sau ñaây laø SAI khi noùi veà ñoaïn maïch ñieän xoay chieàu coù ñieän trôû thuaàn maéc 
noái tieáp vôùi cuoän daây thuaàn caûm khaùng? 

A: Hieäu ñieän theá hai ñaàu ñoaïn maïch leäch pha so vôùi doøng ñieän trong maïch moät goùc α tính 

bôûi: 
Ltg

R
ω

α =  

B: Cöôøng ñoä doøng ñieän hieäu duïng trong maïch laø: 
( )22

UI
R L

=
+ ω

 

C: Doøng ñieän coù theå nhanh pha hôn hieäu ñieän theá neáu giaù trò ñieän trôû R raát lôùn so vôùi caûm 
khaùng ZL 
D: Doøng ñieän luoân chaäm pha hôn hieäu ñieän theá hai ñaàu ñoaïn maïch 

Caâu 50: Moät ñoaïn maïch goàm moät ñieän trôû thuaàn R noái tieáp vôùi moät cuoän daây coù ñieän trôû hoaït 
ñoäng R0 vaø heä soá töï caûm L ñöôïc maéc vaøo hieäu ñieän theá xoay chieàu u = U0sinωt. Toång trôû vaø ñoä 
leäch pha giöõa doøng ñieän vaø hieäu ñieän theá coù theå laø bieåu thöùc naøo trong caùc bieåu thöùc sau ñaây? 

A: 2 2 2
0

0

LZ R R ( L) ,tg
R R

ω
= + + ω ϕ =

+
     

B: ( )2 2 2
0

0

LZ R R L ,tg
R R

ω
= + + ω ϕ =

+
 

C: ( )
( )2 2 2

02 2 2
0

R L
Z R R L ,tg

R

+ ω
= + + ω ϕ =   

D: 2 2 2
0

0

2 LZ R R L ,tg
R R

ω
= + + ω ϕ =

+
 

Caâu 51: Moät ñoaïn maïch RLC maéc noái tieáp. Bieát UOL = 
1
2

UOC. So vôùi hieäu ñieän theá u ôû hai ñaàu 

ñoaïn maïch, cöôøng ñoä doøng ñieän i qua maïch seõ: 
A: cuøng pha                    B: sôùm pha               C: treã pha                   D: vuoâng pha 
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Caâu 52: Moät maïch ñieän xoay chieàu goàm ñieän trôû thuaàn R, tuï ñieän C vaø moät cuoän daây thuaàn caûm 
khaùng maéc noái tieáp. Ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch ñieän moät hieäu ñieän theá xoay chieàu coù daïng        
u = U0 sinωt. Bieåu thöùc naøo sau ñaây laø bieåu thöùc ÑUÙNG cuûa toång trôû? 

A: 
2

2 1Z R L
C

 = + ω + ω 
                         C: 

2
2 1Z R L

C
 = − ω − ω 

 

B: 
2

2 1Z R L
C

 = + ω − ω 
                          D: 

2
2 1Z R L

C
 = − ω + ω 

 

Caâu 53: Moät ñoaïn maïch goàm moät ñieän trôû thuaàn R noái tieáp vôùi moät cuoän daây coù ñieän trôû hoaït 
ñoäng R0 vaø heä soá töï caûm L ñöôïc maéc vaøo hieäu ñieän theá xoay chieàu u = U0sinωt. Bieåu thöùc naøo 
trong caùc bieåu thöùc döôùi ñaây ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc cuûa doøng ñieän trong maïch? 

A: 0i I sin( t )= ω − ϕ vôùi ϕ tính töø coâng thöùc 
ω

ϕ =
Ltg

R
 

B: = ω + ϕ0i I sin( t ) . Vôùi ϕ tính töø coâng thöùc 
ω

ϕ =
Ltg

R
 

C: 0i I sin( t )= ω − ϕ vôùi ϕ tính töø coâng thöùc 
0

Ltg
R R

ω
ϕ =

+
 

D: = ω + ϕ0i I sin( t ) . Vôùi ϕ tính töø coâng thöùc 
0

Ltg
R R

ω
ϕ =

+
 

Caâu 54: Có hai tụ điện C1 và C2 mắc nối tiếp nhau. Nếu sử dụng bộ tụ này ở mạch điện xoay chiều 
có tần số f thì dung kháng của bộ tụ sẽ được tính. 

A: C 1 2Z (C C )2 f= + π .  B: 1 2
C

(C C )Z
2 f
+

=
π

      C: 1 2
C

1 2

(C C )Z
2 fC C

+
=

π
    D: C

1 2

1Z
2 f (C C )

=
π +

 

Caâu 55: Có hai tụ điện C1 và C2 mắc song song nhau. Nếu sử dụng bộ tụ này ở mạch điện xoay 
chiều có tần số f thì dung kháng của bộ tụ sẽ được tính. 

A: C 1 2Z (C C )2 f= + π . B: 1 2
C

(C C )Z
2 f
+

=
π

       C: 1 2
C

1 2

(C C )Z
2 fC C

+
=

π
    D:  C

1 2

1Z
2 f (C C )

=
π +

 

Caâu 56: Có hai cuộn thuần cảm L1 và L2 mắc nối tiếp nhau. Nếu sử dụng bộ cuộn cảm này ở mạch 
điện xoay chiều có tần sốω  thì cảm kháng của bộ cuộ cảm sẽ được tính. 

A: L 1 2Z (L L )2 f= + π . B: 1 2
L

(L L )Z
2 f
+

=
π

       C: 1 2
L

1 2

(L L )Z
2 fL L

+
=

π
.   D: 1 2

L
1 2

L LZ 2 f
(L L )

= π
+

 

Caâu 57: Có hai cuộn thuần cảm L1 và L2 mắc song song nhau. Nếu sử dụng bộ cuộn cảm này ở 
mạch điện xoay chiều có tần số f thì cảm kháng của bộ cuộ cảm sẽ được tính. 

A: L 1 2Z (L L )2 f= + π . B: 1 2
L

(L L )Z
2 f
+

=
π

       C: 1 2
L

1 2

(L L )Z
2 fL L

+
=

π
            D: 1 2

L
1 2

L LZ 2 f
(L L )

= π
+

 

Caâu 58: Ba ñoaïn maïch (I), (II), (III) ñöôïc gaén vaøo hieäu ñieän theá xoay chieàu coù bieåu thöùc             
u = U0 sinωt, trong ñoù: 
         I. Maïch ñieän coù ñieän trôû thuaàn vaø cuoän caûm thuaàn L noái tieáp 
 II. Maïch ñieän coù ñieän trôû thuaàn R noái tieáp tuï ñieän C. 
 III. Maïch ñieän coù ñieän trôû thuaàn R, cuoän caûm L vaø tuï ñieän C noái tieáp, trong ñoù LCω2 = 1. 
 Maïch ñieän naøo trong ñoù cöôøng ñoä doøng ñieän nhanh pha hôn hieäu ñieän theá? 

A: I vaø II                                               C: Chæ coù (I) 
B: II vaø III                                                      D: Chæ coù (II)  
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A B 
L1,R1 L2,R2 

A B 
L1,R1 L2,R2 

Caâu 59: Quan hệ giữa hiệu điện thế và cường độ dòng điện trong mạch điện RLC là 

A: UI
R

=  và L CZ Ztg
R
−

ϕ = .                         C: UI
Z

=  và L CZ Ztg
R
−

ϕ = . 

B: UI
Z

=  và C LZ Ztg
R
−

ϕ = .                         D: UI
R

=  và C LZ Ztg
R
−

ϕ =  

Caâu 60: Moät ñoaïn maïch goàm cuoän daây chæ coù ñoä töï caûm L = 
1
π

H vaø ñieän trôû thuaàn R = 100Ω 

maéc noái tieáp. Ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch moät hieäu ñieän theá moät chieàu U = 50 2 V. Cöôøng ñoä 
doøng ñieän trong maïch nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau? 

A: I = 2 A               B: I = 1
2

A                C: I = 1A                       D: I = 1
2 2

A 

Caâu 61: Moät ñoaïn maïch goàm cuoän daây chæ coù ñoä töï caûm L = 
1
π

H vaø moät tuï ñieän coù ñieän dung  

C = 
410

2π

−

F  maéc noái tieáp vaøo maïng ñieän xoay chieàu có giá trị hiệu dụng U =  100V, taàn soá 50Hz. 

Cöôøng ñoä doøng ñieän ñi qua ñoaïn maïch nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau? 
A: I = 0,5A                 B: I = 1A                    C: I = 0.3A                     D: I = 2 A 

Caâu 62: Moät ñieän trôû thuaàn R = 50Ω vaø moät tuï ñieän coù ñieän dung 
42.10

π

−

 maéc noái tieáp vaøo maïng 

ñieän xoay chieàu 100 2 , taàn soá 50Hz. Cöôøng ñoä doøng ñieän ñi qua ñoaïn maïch nhaän giaù trò naøo 
trong caùc giaù trò sau? 

A: I = 2A                    B: I = 1A                    C: I = 0.5A                      D: I = 2 2 A 
Caâu 63:  Một đoạn mạch điện xoay chiều A, B gồm hai cuộn dây mắc nối tiếp, cuộn thứ nhất có 

điện trở thuần R1 = 10Ω và độ tự cảm L1 = 
1

5π
H, cuộn thứ hai có 

điện trở thuần R2 = 20Ω và độ tự cảm L2 có thể thay đổi được. Hiệu 

điện thế giữa A và B có dạng : uAB = 200 2 sin100πt (V). Cho L2 =  
1

5π
 (H). Cường độ hiệu dụng 

dòng điện qua mạch có những giá trị nào sau đây? 
A: 4A                                                          C: 4 2 A 
B: 2 2 A                                              D:  8A 

Caâu 64: Một đoạn mạch điện xoay chiều A, B gồm hai cuộn dây mắc nối tiếp, cuộn thứ nhất có 

điện trở thuần R1 = 10Ω và độ tự cảm L1 = 
1

5π
H, cuộn thứ hai có 

điện trở thuần R2 = 20Ω và độ tự cảm L2 có thể thay đổi được. Giữa 

R1, R2, L không đổi, phải thay đổi L2 như thế nào để / 4u i
π

ϕ = ? Cho f = 50Hz 

A: 1
10π

(H)           B: 0,1π (H)               C: 0,01π (H)                D: 1(H) 
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Caâu 65: Moät ñieän trôû thuaàn R = 200Ω vaø moät tuï ñieän coù ñieän dung 
−

π

410 F
2

 maéc noái tieáp vaøo 

maïng ñieän xoay chieàu 200 2 V, taàn soá 50Hz. Hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu ñieän trôû thuaàn vaø tuï ñieän 
baèng bao nhieàu? Haõy choïn caùc keát quaû ÑUÙNG? 

A: UR = UC = 200V                                      C: UR = 100 vaø UC = 200V 
B: UR = 100V vaø UC = 100V                       D:  UR = UC = 200 2 V 

Caâu 66: Moät ñoaïn maïch goàm  moät ñieän trôû thuaàn R = 50Ω, moät cuoän caûm coù 
1L H=
π

, vaø moät tuï 

ñieän coù ñieän dung −=
π

42C .10 F
3

, maéc noái tieáp vaøo moät maïng ñieän xoay chieàu coù taàn soá f = 50 Hz 

vaø hieän ñieän theá hieäu duïng U = 120V. Toång trôû cuûa ñoaïn maïch coù theå nhaän giaù trò naøo sau ñaây? 
A: Z 50 2= Ω              B: Z = 50Ω           C: Z 25 2= Ω                  D: Z = 100Ω 

Caâu 67: Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moät ñoaïn maïch xoay chieàu chæ coù cuoän thuaàn caûm coù ñoä töï 

caûm L = 
1
π

H coù bieåu thöùc : u = 200 2 sin 100 t
3
π π + 

 
 (V). Bieåu thöùc cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän 

trong maïch laø: 

A: 5i 2 2 sin 100 t (A)
6
π = π + 

 
           C: i 2 2 sin 100 t (A)

6
π = π + 

 
 

B: i 2 2 sin 100 t (A)
6
π = π − 

 
             D: i 2sin 100 t (A)

6
π = π − 

 
 

Caâu 68: Doøng ñieän xoay chieàu coù daïng : i = 2 sin100πt (A) chaïy qua moät cuoän daây thuaàn caûm 
coù caûm khaùng laø 100Ω thì hieäu ñieän theá hai ñaàu cuoän daây coù daïng: 

A: u = 100 2 sin 100 t
2
π π − 

 
 (V)        C: u = 100 2 sin 100 t

2
π π + 

 
 (V) 

B: u = 100 2 sin100πt (V)                        D: u = 100sin 100 t
2
π π + 

 
 (V) 

Caâu 69: Moät maïch dieän xoay chieàu goàm moät ñieän trôû R = 100 3 Ω, tuï coù ñieän dung  

C=
410−

π
F maéc noái tieáp. Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu maïch laø u = 200 2 sin(100πt+

6
π

)V. Bieåu 

thöùc doøng ñieän qua maïch khi ñó laø : 

A: i = 2sin(100πt + 
6
π

 ) A                    C:  i = 2 sin(100πt + 
3
π

) A 

B: i = 2 2 sin(100πt) A                            D:  i = sin(100πt + 
6
π

) A 

Caâu 70: Moät maïch ñieän xoay chieàu goàm moät ñieän trôû R = 100Ω vaø cuoän thuaàn caûm L maéc noái 
tieáp. Doøng ñieän xoay chieàu trong maïch coù giaù trò hieäu duïng 1A, taàn soá 50Hz, hieäu ñieän theá hieäu 
duïng giöõa hai ñaàu maïch laø 200V. Ñoä töï caûm L cuûa cuoän thuaàn caûm laø : 

A: 
π
3

 H                     B:  
1

2π
 H                 C: 

π
1

3
H                         D:   

π
3

 H 
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Caâu 71: Cho moät maïch ñieän xoay chieàu R,L,C vôùi R = 100Ω , C = 
410 F

π

−

, Cuoän thuaàn caûm coù 

giaù trò 2L H
π

= .  Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoaïn maïch laø uAB = 200 2 sin(100πt + π/4) V. Bieåu 

thöùc cuûa cöôøng ñoä qua maïch laø : 
A: i = 2 2 sin(100πt  +  π/4) (A)                    C: i = 2sin(100πt) (A)  
B: i = 2sin(100πt  -  π/4) (A)                         D: i = 2 sin(100πt  -  π/4) (A) 

Caâu 72: Một đoạn mạch gồm một cuộn cảm có điện trở r = 10Ω và độ tự cảm L = 
225.10

π

−

(H) mắc 

nối tiếp với một điện trở thuần R = 15Ω . Đặt vào hai đầu mạch một hiệu điện thế xoay chiều có 
biểu thức. u 100 2 sin100 t(V)= π . Dòng điện trong mạch có biểu thức. 

A: i 2sin(100 t )(A)
4
π

= π +                         C: i 4sin(100 t )(A)
4
π

= π +  

B: i 2 2 sin100 t(A)= π                                     D: i 4sin(100 t )(A)
4
π

= π −  

Caâu 73: Moät maïch ñieän xoay chieàu goàm moät cuoän thuaàn caûm coù ñoä töï caûm  L = 
2
π

H  vaø tuï coù 

ñieän dung C = 
410−

π
 F maéc noái tieáp. Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoaïn maïch laø : u =  100sin100πt 

(V). Doøng ñieän qua maïch coù bieåu thöùc naøo sau ñaây : 

A: i = sin(100πt  -  
2
π

) A                                C: i = 2 sin(100πt + 
2
π

) A  

B: i = 1
2

sin(100πt  -  
2
π

) A                         D: i = 1
2

sin(100πt + 
2
π

) A  

Caâu 74: Một đoạn mạch xoay chiều gồm một điện trở thuần R = 100Ω, một cuộn thuần cảm có độ 

tự cảm L = 
1
π

H và một tụ có điện dung C =
410

2.

−

π
 F mắc nối tiếp giữa hai điểm có hiệu điện thế  

u = 200 2 sin100πt (V). Biểu thức tức thời cường độ dòng điện qua mạch là: 

A:  i = 2 2 sin(100πt - 
4
π

)   (A)            C:  i = 2 sin(100πt - 
4
π

)   (A) 

B:  i = 2 sin(100πt + 
4
π

)   (A)                        D:  i = 2 sin(100πt + 
4
π

)   (A) 

Caâu 75: Moät ñoaïn maïch goàm  moät ñieän trôû thuaàn R = 50Ω, moät cuoän caûm coù 
1L H=
π

, vaø moät tuï 

ñieän coù ñieän dung −=
π

42C .10 F
3

, maéc noái tieáp vaøo moät maïng ñieän xoay chieàu coù taàn soá f = 50 Hz 

vaø hieän ñieän theá hieäu duïng u = 200 2 sin100πt (V) . Bieåu thöùc naøo sau ñaây ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc 
doøng ñieän qua ñoaïn maïch? 

A: π = π + 
 

i 4sin 100 t (A)
4

                         C: π = π − 
 

i 4 2 sin 100 t (A)
4

 

B: ( )i = 4sin 100πt (A)                                   D: π = π − 
 

i 4sin 100 t (A)
4
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Caâu 76: Ñaët moät hieäu ñieän theá xoay chieàu vaøo hai ñaàu moät cuoän daây chæ coù ñoä töï caûm  

L = 
1

2π
H thì cöôøng ñoä doøng ñieän qua cuoän daây coù bieåu thöùc : i = 3 2 sin(100πt + 

6
π

) (A). Bieåu 

thöùc naøo sau ñaây laø hieäu ñieän theá hai ñaàu ñoaïn maïch? 

A: u = 150sin(100πt  +  
2
3
π

) (V)                   C: u = 150 2 sin(100πt - 
2
3
π

) (V) 

B: u = 150 2 sin(100πt + 
2
3
π

) (V)              D: Moät bieåu thöùc ñoäc laäp khaùc 

Caâu 77: Moät ñoaïn maïch goàm cuoän daây chæ coù ñoä töï caûm L = 
1
π

H vaø ñieän trôû thuaàn R = 100Ω 

maéc noái tieáp. Neáu ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch moät hieäu ñieän theá xoay chieàu u = 100 2 sin100πt. 
Bieåu thöùc naøo sau ñaây laø ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc doøng ñieän trong maïch? 

A: i = sin 100 t
4
π π + 

 
  (A)                          C:  i = 2sin 100 t

4
π π − 

 
  (A) 

B: i = sin 100 t
2
π π − 

 
  (A)                          D: i = sin 100 t

4
π π − 

 
  (A) 

Caâu 78: Ñaët moät hieäu ñieän theá xoay chieàu vaøo hai ñaàu moät cuoän daây chæ coù ñoä töï caûm  

L = 
π

1
4

H thì cöôøng ñoä doøng ñieän qua cuoän daây coù bieåu thöùc : i = 4 2 sin(100πt + 
6
π

) (A). Neáu 

ñaët hieäu ñieän theá xoay chieàu noùi treân vaøo hai baûn tuï cuûa tuï ñieän coù ñieän dung C = 41 .10−

π
F thì 

bieåu thöùc naøo trong caùc bieåu thöùc sau ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc doøng ñieän? 

A: i = 
72 sin 100 t
6
π π + 

 
 (A)                C:  i = 

7sin 100 t
6
π π + 

 
 (A) 

B: i = 
72 sin 100 t
6
π π − 

 
 (A)                D: i = 

π π + 
 

2 sin 100 t
2

 (A)              

Caâu 79: Cho maïch ñieän nhö hình veõ Bieát R = 80Ω; r = 20 Ω; 
2L H=
π

. Tuï C coù ñieän dung bieán 

ñoåi ñöôïc. Hieäu ñieän theá: = πABu 200sin100 t(V) . Ñieän dung C nhaän giaù trò naøo sau ñaây thì 

cöôøng ñoä doøng ñieän chaäm pha hôn uAB moät goùc 
4
π

? Soá 

chæ ampe keá khi ñoù baèng bao nhieâu? Haõy choïn keát quaû 
ÑUÙNG. 

A: 
−

= =
π

410C F;   I 1A                              C: 
−

= =
π

410C F;   I 2A
4

 

B: 
−

= =
π

410C F;   I 2A                           D: 
−

= =
π

43.10C F;I 2A
2

 

 
 
 
 

A B 
R L C 

 A 
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Caâu 80: Ñaët vaøo hai ñaàu cuoän daây coù ñoä töï caûm L = 1
π

H moät hieäu ñieän theá xoay chieàu, doøng 

ñieän qua cuoän daây laø i = 2sin100πt (A). Bieåu thöùc naøo sau ñaây laø bieåu thöùc cuûa hieäu ñieän theá hai 
ñaàu cuoän daây?  

A: u  =  200sin 100 t
2
π π + 

 
 (V)                     C:  u  =  100 2 ]sin 100 t

2
π π + 

 
 (V) 

B: u  =  200sin 100 t
2
π π − 

 
 (V)                      D:  u  =  200 2 sin 100 t

2
π π + 

 
 (V) 

Caâu 81: Ñaët vaøo hai baûn tuï ñieän coù ñieän dung C = 
−

π

410
2

F moät hieäu ñieän theá xoay chieàu thì doøng 

ñieän xoay chieàu qua tuï ñieän coù bieåu thöùc: i = 2 sin(100πt + 
6
π

) (A).  Trong caùc bieåu thöùc döôùi 

ñaây, bieåu thöùc naøo ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc cuûa hieäu ñieän theá hai ñaàu tuï ñieän? 

A: u = 200 2 sin 100 t
6
π π + 

 
 (A)                 C: u = 200 2 sin 100 t

6
π π − 

 
 (A) 

B: u = 200 2 sin 100 t
3
π π − 

 
 (A)                 D: u = 200 2 sin

π π + 
 
100 t

3
 (A) 

Caâu 82: Cho maïch ñieän goàm ñieän trôû thuaàn R, cuoän daây thuaàn caûm coù ñoä töï caûm L = 0,318H vaø 
tuï  ñieän maø ñieän dung coù theå thay ñoåi ñöôïc maéc noái tieáp. Ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch moät hieäu 
ñieän theá xoay chieàu coù giaù trò hieäu duïng = πABu 200sin100 t (V) , taàn soá f = 50Hz. Khi 

C=
42.10

π

−

F thì doøng ñieän lệch pha 
4
π

 so vôùi hieäu ñieän theá uAB. Ñieän trôû R vaø bieåu thöùc cuûa doøng 

ñieän trong maïch nhaän keát quaû naøo trong caùc keát quaû sau ñaây? 

A: π = Ω = π + 
 

R 50 ;    i 2 2 sin 100 t (A)
4

  C: π = Ω = π + 
 

R 100 ;    i 2 sin 100 t (A)
4

 

B: π = Ω = π − 
 

R 50 ;     i 2 2 sin 100 t (A)
4

 D: 
π = Ω = π + 

 
R 100 ;    i 2sin 100 t (A)

4
 

Caâu 83: Cho maïch ñieän xoay chieàu nhö hình veõ . Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoaïn maïch coù bieåu 
thöùc: = πABu 200sin100 t (V) . Khi thay ñoåi ñieän dung C, 

ngöôøi ta thaáy öùng vôùi hai giaù trò cuûa C laø C = 41 .10−

π
F vaø 

C’ = −

π
41 .10

3
F thì ampe keát chæ 1A. Heä soá töï caûm L cuûa 

cuoän daây vaø ñieän trôû R coù theå nhaän caùc giaù trò naøo trong caùc caëp giaù trò sau? 

A: R = 100Ω; L = 2
π

H                                    C: R = 50Ω; L = 1,5H 

B: R = 200Ω; L = 2
π

H                                    D: R = 100Ω; L = 1
2π

H 

 
 

A B 
R L C 

 A 



Trung taâm BDVH & LTÑH Tröôøng ÑHSP TP.HCM                                                      GV: Buøi Gia Noäi 
 

Giải đáp: 090.777.54.69 Trang: 16 

Caâu 84: Ñaët moät hieäu ñieän theá xoay chieàu vaøo hai ñaàu cuûa moät tuï ñieän coù ñieän dung C= 41 .10−

π
F 

thì cöôøng ñoä doøng ñieän qua cuoän daây coù bieåu thöùc : i = 4 2 sin(100πt + 
6
π

) (A). Neáu ñaët hieäu 

ñieän theá xoay chieàu noùi treân vaøo cuoän daây chæ coù ñoä töï caûm L = 
π
1

H ï thì bieåu thöùc naøo trong caùc 

bieåu thöùc sau ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc doøng ñieän? 

A: i = 4
π π + 

 

52 sin 100 t
6

 (A)                 C:  i = 4
7sin 100 t
6
π π + 

 
 (A) 

B: i = 4
π π − 

 

52 sin 100 t
6

 (A)                 D: i = 2
π π + 

 
2 sin 100 t

2
 (A)              

Caâu 85: Cho maïch ñieän xoay chieàu nhö hình veõ . Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoaïn maïch coù bieåu 
thöùc: = πABu 200sin100 t (V) . Khi thay ñoåi ñieän dung C, ngöôøi ta thaáy öùng vôùi hai giaù trò cuûa C 

laø C = 41 .10−

π
F vaø C’ = −

π
41 .10

3
F thì ampe keát chæ 1A. 

Bieåu thöùc naøo sau ñaây ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc cöôøng ñoä 

doøng ñieän khi C = 41 .10−

π
? 

A: π
= π +i 2 sin(100 t )(A)

4
                       C: 

π
= π −i 2 sin(100 t )(A)

4
 

B: π
= π −i 2sin(100 t )(A)

4
                           D: 

π
= π −i sin(100 t )(A)

4
 

Caâu 86: Cho maïch ñieän (hình veõ) : = πABu 200sin100 t (V) . Cuoän daây coù ñieän trôû thuaàn R = 

100Ω vaø coù ñoä töï caûm L. Tuï C1 = 41 .10−

π
 F , vaø C2 

= −

π
41 .10

3
F. Ampe keá coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå. 

Khi khoùa K quay töø 1 sang 2 thì soá chæ cuûa ampe 
keá khoâng ñoåi. Tính L vaø tìm soá chæ cuûa ampe keá :  

A: L = 
1
π

H ; I = 2A                                        C:  L = 
1
π

 H ; I = 2 A 

B: L = 
1
π

 H ; I = 2 2  A                               D:  L = 
2
π

 H ; I = 1 A 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

A A B 
L, R 

C2 

k 

C1 1 

2 

A B 
R L C 

 A 
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COÂNG SUAÁT – COÄNG HÖÔÛNG  
Toùm taét lí thuyeát: 
1. Coâng suaát P (W) cuûa doøng ñieän xoay chieàu : 

  
2

R

P UI cos

P RI U I

 

 
( cosϕ  heä soá coâng suaát vaø chæ coù R laø tieâu thuï ñieän naêng) 

Chuù yù: Neáu treân boùng ñeøn ñieän coù coâng suaát vaø hieäu ñieän theá ñònh möùc laø (Pñm-Uñm) thì ta coù ñieän trôû 

daây toùc boùng ñeøn laø: R =  ñm

ñm

U
P

2

.  

2. Heä soá coâng suaát : 

 RUP Rcos
U.I U Z

    

3. Nhieät löôïng toaû ra treân maïch (treân R): 

   2Q P.t RI t     

    *) chuù yù: Soá chæ cuûa coâng-tô ñieän cho ta bieát ñieän naêng ñaõ söû duïng vaø 1 soá chæ cuûa coâng-tô baèng 
1kW.h = 3600000(J). 

4. Coäng höôûng ñieän: 

 max
min

U UI
Z R

    

     Khi coäng höôûng ñieän ta coù: 
§ UL = UC <=> Z L = ZC  <=> L.Cω2=1 vaø Zmin = R 
§ ϕ = 0 hieäu ñieän theá u hai ñaàu maïch cuøng pha vôùi cöôøng ñoä doøng ñieän i  
§ cosϕ = 1 (heä soá coâng suaát cöïc ñaïi).  P = U.I 
5. Khi hai hieäu ñieän theá coù phavuoâng goùc nhau thì: 

  tgφ1.tg φ2 = -1  <=>  1 1

2 2

2

1

L C

L C

Z Z R
R Z Z
−

= −
−

 

PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI TOAÙN  
Xem xeùt neáu cho Söû duïng coâng thöùc Chuù yù 

Coäng höôûng ZL= ZC  u vaø i cuøng pha, Pmax, Imax 

Ñoä leäch pha ϕ 

L CZ Ztg
R


  

hoaëc cos 
R
Z

 vôùi ñònh luaät Ohm 

Thöôøng tính 
RZ

cos



 

Coâng suaát P hoaëc 
nhieät löôïng Q 

P = R.I2 
= U.I.cosϕ 

hoaëc Q = R.I2 .t 
vôùi ñònh luaät Ohm 

Thöôøng söû duïng ñeå tính I 

PI
R

  

roài môùi aùp duïng ñònh luaät Ohm 
tính Z 

Cöôøng ñoä hieäu duïng I 
vaø hieäu ñieän theá U 

CR L 1

L C 1

UU U UUI
R Z Z Z Z

      Cho n döõ kieän tìm ñöôïc 
(n-1) aån soá 
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Caâu 87: Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø SAI khi trong maïch R, L vaø C maéc noái tieáp xaûy ra coäng höôûng 
ñieän? 

A: Cöôøng ñoä hieäu duïng cuûa doøng ñieän qua maïch coù giaù trò cöïc ñaïi. 
B: Heä soá coâng suaát cosϕ = 1 
C: Tổng trở Z = R. 
D: Cöôøng ñoä doøng ñieän hieäu duïng trong maïch coù giaù trò khoâng phuï thuoäc ñieän trôû R. 

Caâu 88: Một mạch điện xoay chiều gồm R,L,C mắc nối tiếp. Hệ số công suất (cosϕ) của mạch sẽ 
đạt giá trị lớn nhất khi: 

A: Tích 2LC 1ω =  
B: Tích R.I = U. (U hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu mạch) 
C: Hieäu ñieän theá hieäu duïng giöõa hai baûn tuï ñieän vaø vaø hai ñaàu cuoän caûm coù giaù trò baèng nhau. 
D: Tất cả các ý trên đầu đúng. 

Caâu 89: Keát luaän naøo sau ñaây laø ÑUÙNG öùng vôùi tröôøng hôïp 
1L ?
C

ω >
ω

 

A: Cöôøng ñoä doøng ñieän chaäm pha hôn hieäu ñieän theá hai ñaàu ñoaïn maïch. 
B: Cöôøng ñoä doøng ñieän nhanh pha hôn hieäu ñieän theá hai ñaàu ñoaïn maïch. 
C: Heä soá coâng suaát cosϕ > 1 
D: Maïch coù tính dung khaùng. 

Caâu 90: Trong ñoaïn maïch RLC noái tieáp ñang xaûy ra coäng  höôûng ñieän. Taêng daàn taàn soá doøng 
ñieän vaø giöõ nguyeân caùc thoâng soá RLC cuûa maïch, keát luaän naøo sau ñaây laø khoâng ñuùng :   

A: Heä soá coâng suaát cuûa ñoaïn maïch giaûm. 
B: Cöôøng ñoä hieäu duïng cuûa doøng ñieän giaûm.    
C: Hieäu ñieän theá hieäu duïng treân tuï ñieän giaûm. 
D: Hieäu ñieän theá hieäu duïng hai ñaàu cuoän caûm luoân khoâng ñoåi. 

Caâu 91: Mạch điện xoay chiều gồm điện trở R và cuộn cảm có điện trở họat động r mắc nối tiếp 
nhau. Điện trở tiêu thụ công suất P1; cuộn cảm tiêu thụ công suất P2. Vậy công suất tòan mạch là: 

A: P = 2 2
1 2P P+ .             B: P = 1 2

1 2

P P
P P+

.        C: P = 1 2P .P .            D: P = P1 + P2. 

Caâu 92: Moät cuoän daây coù dieän trôû thuaàn R vaø ñoä töï caûm L maéc vaøo giöõa hai ñieåm coù hieäu ñieän 
theá xoay chieàu taàn soá f. Heä coá coâng suaát cuûa maïch baèng : 

A: R
2 fLπ

                                                          C: 
2 2 2 2

R
R 2 f L+ π

 

B: 
2 2 2 2

R
R 4 f L+ π

                                         D: R
R 2 fL+ π

 

Caâu 93: Maïch ñieän goàm moät ñieän trôû thuaàn vaø moät cuoän thuaàn caûm maéc noái tieáp vaø ñöôïc noái vôùi 
moät hieäu dieän theá xoay chieàu coù giaù trò hieäu duïng oån ñònh. Neáu taàn soá cuûa doøng ñieän taêng daàn töø 
0 thì coâng suaát maïch. 

A: Taêng                                                            C: Khoâng ñoåi.   
B: Giaûm                                                           D: Ñaàu tieân taêng roài sau ñoù giaûm. 

Caâu 94: Keát luaän naøo döôùi ñaây laø sai khi noùi veà heä soá coâng suaát cosϕ cuûa moät maïch ñieän xoay 
chieàu. 

A: Maïch R, L noái tieáp : cosϕ > 0                   C: Maïch R, C noái tieáp : cosϕ < 0 
B: Maïch L, C noái tieáp : cosϕ = 0                   D: Maïch chæ coù R : cosϕ = 1. 
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Caâu 95: Heä soá coâng suaát cuûa caùc thieát bò ñieän duøng ñieän xoay chieàu : 
A: Caàn coù trò soá nhoû ñeå tieâu thuï ít ñieän naêng.  
B: Caàn coù tri soá lôùn ñeå tieâu thuï ít ñieän naêng.  
C: Caàn coù trò soá lôùn ñeå ít hao phí ñieän naêng ñoù toaû nhieät. 
D: Khoâng aûnh höôûng gì ñeán söï tieâu hao ñieän naêng. 

Caâu 96: Một đoạn mạch R1L1C1 mắc nối tiếp có tần số góc cộng hưởng là ω1, một đoạn mạch 
R2L2C2 khác cũng mắc nối tiếp có tần số góc cộng hưởng là ω2 = ω1 . Nếu mắc nối tiếp hai đoạn 
mạch này với nhau thì tần số góc cộng hưởng là ω bằng bao nhiêu. 

A: ω = 2ω1.                 B: ω = 0,5ω1.              C: ω = ω1 = ω2               D: ω = 0. 
Caâu 97: Ñoaïn maïch noái tieáp goàm moät cuoän ñaây coù ñieän trôû thuaàn R vaø caûm khaùng ZL, moät tuï 
ñieän coù dung khaùng laø vôùi ñieän dung ZC khong thay ñoåi ñöôïc. Hieäu ñieän theá xoay chieàu ôû hai ñaàu 
ñoaïn maïch coù giaù trò hieäu duïng U oån ñònh. Thay ñoåi L thì hieäu ñieän theá hieäu duïng ôû hai ñaàu tuï 
ñieän coù giaù trò cöïc ñaïi vaø baèng : 

A: U                       B: CU.Z
R

                   C:  
+2 2

CU R Z
R

           D: 
+2 2

C

C

U R Z
Z

 

Caâu 98: Caùc ñeøn oáng duøng ñoøng ñieän xoay chieàu coù taàn soá 50 Hz seõ phaùt saùng hoaëc taét : 
A: 50 laàn moãi giaây.                                        C:  25 laàn moãi giaây.  
B: 100 laàn moãi giaây.                                      D:  Saùng ñeàu khoâng taét.   

Caâu 99: Caùc ñeøn oáng duøng ñoøng ñieän xoay chieàu coù taàn soá 50 Hz seõ coù toång soá laàn saùng vaø taét : 
A: 50 laàn moãi giaây.                                        C:  100 laàn moãi giaây.  
B: 200 laàn moãi giaây.                                      D:  Saùng ñeàu khoâng taét.   

Caâu 100: Coâng suaát cuûa ñoaïn maïch RLC noái tieáp laø : 

A: P = U.I                     B: P = U.I.cosϕ.       C: P = 
2U

R
 cos2ϕ.          D: P = 

2U
R

cosϕ. 

Caâu 101: Trong moät ñoaïn maïch RLC maéc noái tieáp: Taàn soá doøng ñieän laø f = 50Hz, L = 0,318H. 
Muoán coù coäng höôûng ñieän trong maïch thì trò soá cuûa C phaûi baèng: 

A: 10-4 F                       B: 15,9µF                 C: 16µF                           D: 
410

π

−

F 

Caâu 102: Cho maïch ñieän xoay chieàu R,L,C , cuoän daây thuaàn caûm. Ñieän trôû thuaàn R = 300Ω, tuï 

ñieän coù dung khaùng ZC = 100Ω. Heä soá coâng suaát cuûa ñoaïn maïch AB laø cosϕ = 
2

2
. Cuoän daây coù 

caûm khaùng laø : 
A: 200 2 Ω                 B: 400Ω                   C: 300Ω                           D: 200Ω 

Caâu 103: Coù ñoaïn maïch xoay chieàu RLC nhö hình veõ uAB = U 2 sin2πft (V) luoân khoâng ñoåi. 
Thay ñoåi bieán trôû R ñeán trò soá Ro thì coâng suaát doøng dieän xoay chieàu trong ñoaïn maïch AB cöïc 
ñaïi. Luùc ñoù heä boá coâng suaát cuûa ñoaïn maïch AB vaø hieäu ñieän theá hieäu duïng giöõa hai ñieåm AM coù 
caùc giaù trò naøo sau ñaây? 

A: cosϕ  = 1 vaø UAM = U  

B: cosϕ  =  
2

2
  vaø  UAM = 

U
2

 

C: cosϕ  =  1  vaø  UAM = UMB 

D: cosϕ  =  
2

2
  vaø  UAM = U 2  

A B 
R L C 

M 
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Caâu 104: Cho maïch ñieän RLC maéc vaøo nguoàn                
uAB = U 2 sinωt (V). Voân keá coù ñieän trôû raát lôùn. 
Cuoän daây thuaàn caûm coù caûm khaùng  ZL = 100Ω. Soá 
chæ cuûa cuûa voân keá khoâng phuï thuoäc vaøo ñieän trôû 
thuaàn R khi dung khaùng ZC cuûa tuï ñieän coù giaù trò laø : 

A: 100Ω                                                         C: 0  
B: 200Ω                                                          D:  50Ω  

Caâu 105: Hieäu ñieän theá xoay chieàu giöõa hai ñaàu moät ñoaïn maïch ñöôïc cho bôûi bieåu thöùc sau : 

u = 100sin(100πt + 
6
π

) V, doøng ñieän qua maïch khi ñoù coù bieåu thöùc : i = 2sin(100πt - 
6
π

) A. Coâng 

suaát tieâu thuï cuûa ñoaïn maïch laø : 
A: 200 W                        B: 50 W                 C: 100 W                     D: 25 3  W   

Caâu 106: Cho maïch ñieän xoay chieàu R, L, C maéc noái tieáp. Cuoän daây chæ coù heä soá töï caûm 

=
π
1L H , ñieän trôû thuaàn R = 100Ω vaø moät tuï ñieän coù ñieän dung C. Ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch 

moät hieäu ñieän theá xoay chieàu coù taàn soá f = 50Hz vaø hieäu ñieän theá hieäu duïng U = 100V. Giaû söû 
ñieän dung cuûa tuï ñieän coù theå thay ñoåi ñöôïc. Phaûi choïn C baèng giaù trò naøo sau ñaây ñeå coù coäng 
höôûng xaûy ra trong maïch ñieän? Cöôøng ñoä doøng ñieän luùc ñoù laø bao nhieâu? Haõy choïn keát quaû 
ÑUÙNG. 

A: 3
ch

1C 10 F,I 1,5A
2

−= =
π

                      C: −= =
π

4
ch

1C 10 F,I 1A  

B: 3
ch

1C 10 F,I 1,0A−= =
π

                          D: 2
ch

1C 10 F,I 1,8A
3

−= =
π

 

Caâu 107: Moät maïch ñieän xoay chieàu goàm moät ñieän trôû R, cuoän thuaàn caûm coù ñoä töï caûm  

 =
π
1L H , tuï coù ñieän dung C = 

410
π

−

F maéc noái tieáp. Taàn soá  doøng ñieän qua maïch laø bao nhieâu thì 

coù coäng höôûng ñieän xaûy ra ? 
A: 50Hz                         B: 60Hz                  C: 25Hz                        D: 250Hz  

Caâu 108: Cho doøng ñieän xoay chieàu i = 2 2 sin100πt (A) chaïy qua ñieän trôû R = 100Ω  thì sau 
thôøi gian 1 phuùt nhieät toûa ra töø ñieän trôû laø : 

A: 240 kJ                       B: 12kJ                   C: 24 kJ                        D: 48kj  
Caâu 109: Moät beáp ñieän 200V -1000W ñöôïc söû duïng ôû hieäu ñieän theá xoay chieàu U = 200V. Ñieän 
naêng beáp tieâu thuï sau 30 phuùt laø :  

A: 0,5Kwh.                    B: 0,5k J                C: 1 Kwh                       D: 5000 J 

Caâu 110: Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moät maïch ñieän xoay chieàu laø: u = 200
π π − 

 
2 sin 100 t

3
 (V), 

cöôøng ñoä doøng ñieän qua maïch laø: i = 
π π − 

 

22 2 sin 100 t
3

 (A). Coâng suaát tieâu thuï cuûa ñoaïn 

maïch ñoù laø: 
A: 200W                       B:  400W                C: 800W                        D: 200 3 W 

 
 
 

v 

A B 
R L C 

r = 0 
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Caâu 111: Cho maïch ñieän nhö hình veõ: Bieát R = 90Ω; r = 10 Ω; 
2L H=
π

. Tuï C coù ñieän dung 

bieán ñoåi ñöôïc. Hieäu ñieän theá: = πABu 120 2 sin100 t (V) . Ñieän dung C nhaän giaù trò bao nhieâu 
ñeå coâng suaát treân maïch ñaït cöïc ñaïi? Coâng suaát tieâu thuï 
trong maïch luùc ñoù laø bao nhieâu? Haõy choïn keát quaû 
ÑUÙNG trong caùc keát quaû döôùi ñaây. 

A: 
4

max

10C F;P 120W
−

= =
π

                         C: 
4

max

10C F;P 144W
2

−

= =
π

 

B: 
4

max
10C F;P 100W
4

−

= =
π

                         D: 
4

max
3.10C F;P 164W

2

−

= =
π

 

Caâu 112: Cho maïch ñieän goàm ñieän trôû thuaàn R =100Ω, cuoän daât thuaàn caûm coù ñoä töï caûm  
L = 0,318µF vaø tuï ñieän maø ñieän dung coù theå thay ñoåi ñöôïc maéc noái tieáp. Ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn 
maïch moät hieäu ñieän theá xoay chieàu coù giaù trò hieäu duïng U 100 2V= , taàn soá f = 50Hz. Ñieän 
dung C phaûi coù giaù trò naøo ñeå trong maïch coù coäng höôûng. Cöôøng ñoä doøng ñieän khi ñoù laø bao 
nhieâu? Haõy choïn caùc keát quaû ÑUÙNG trong caùc keát quaû sau: 

A: C 38,1 F;I 2 2 A= µ =                              C: C 38,1 F;I 2 A= µ =  

B: = µ =C 63,6 F;I 2A                                   D: C 38,1 F;I 3 2 A= µ =  
Caâu 113: Moät ñeøn oáng khi hoaït ñoäng bình thöôøng thì doøng ñieän qua ñeøn coù cöôøng ñoä 0,5A vaø 
hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu ñeøn laø 25V. Ñeå söû duïng ñeøn vôùi maïng ñieän xoay chieàu 50 2 V – 50Hz, 
ngöôøi ta maéc noái tieáp vôùi noù moät cuoän caûm coù ñieän trôû thuaàn 50 Ω (coøn goïi laø chaán löu). Heä soá töï 
caûm L cuûa cuoän daây coù theå nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau?  

A: =
π
1L H               B: =

π
7L H

2
                C: =

π
1L H

2
            D: =

π
2L H  

Caâu 114: Moät ñeøn oáng khi hoaït ñoäng bình thöôøng thì doøng ñieän qua ñeøn coù cöôøng ñoä 0,5A vaø 
hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu ñeøn laø 25V. Ñeå söû duïng ñeøn vôùi maïng ñieän xoay chieàu 50 2 V – 50Hz, 
ngöôøi ta maéc noái tieáp vôùi noù moät cuoän caûm coù ñieän trôû thuaàn 50Ω (coøn goïi laø chaán löu). Hieäu 
ñieän theá hieäu duïng ôû hai ñaàu cuoän daây coù theå nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau?  

A: U = 25 5 V         B: U = 25V                   C: U = 50V                D: U = 50 2 V 
Caâu 115: Cho maïch ñieän xoay chieàu nhö hình veõ. Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoaïn maïch coù bieåu 

thöùc: ABu 100 2 sin100 t (V)= π . =
π

1L H
2

. Giaù trò C 

phaûi laø bao nhieâu ñeå soá chæ cuûa ampe keá laø cöïc ñaïi? Haõy 
choïn keát quaû ÑUÙNG. 

A: 
42.10C F

π

−

=        B: 
410

2
C F

π

−

=               C: 
410C F

π

−

=             D: 
22.10C F

π

−

=  

Caâu 116: Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoaïn maïch 

ABu 200 2 sin100 t (V)= π .Caùc voân keá coù ñieän trôû  raát lôùn. Voân 
keá V2 chæ 100V, V1 chæ 150V. Heä soá coâng suaát cuûa maïch coù theå 
nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau? Bieát cuoän daây khoâng thuaàn 
caûm. 

A: cosϕ = 0,5                                                 C: cosϕ = 0,8 
B: cosϕ = 0,6875                                           D: cosϕ = 0,4 

A B 
R L,r C 

 A 

A B 
R L C 

 A 

V1 V2 

(D) M 
R A B 
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Caâu 117: Moät maïch ñieän goàm moät tuï ñieän C, moät cuoän caûm L thuaàn caûm khaùng vaø bieán trôû R 
ñöôïc maéc noái tieáp. Ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch moät hieäu 
ñieän theá xoay chieàu coù daïng ABu 200 2 sin100 t (V)= π . 
Bieát raèng öùng vôùi hai giaù trò cuûa bieán trôû laø R1 = 10Ω vaø 
R2 = 40Ω thì coâng suaát tieâu thuï P treân ñoaïn maïch laø nhö nhau. Coâng suaát P cuûa ñoaïn maïch coù theå 
nhaän giaù trò naøo sau ñaây? 

A: P = 800W                 B: P = 80W                 C: P = 400W                D: 900W 
Caâu 118: Cho ñoaïn maïch nhö hình veõ, trong ñoù R = 100Ω; C = 0,318.10-4F; hieäu ñieän theá  

= πABu 200sin100 t(V) . Cuoän daây coù ñoä töï caûm thay ñoåi 
ñöôïc. Ñoä töï caûm L phaûi nhaän giaù trò bao nhieâu ñeå  heä soá 
coâng suaát cuûa maïch lôùn nhaát? Coâng suaát tieâu thuï luùc ñoù laø 
bao nhieâu? Haõy choïn ñaùp aùn ÑUÙNG trong caùc ñaùp aùn sau: 

A: 1L H;P 200W= =
π

                         C: 1L H;P 240W
2

= =
π

 

B: 2L H;P 150W= =
π

                                   D: = =
π
1L H;P 200 2W  

Caâu 119: Cho ñoaïn maïch nhö hình veõ, trong ñoù L = 0,318H, hiệu ñieän thế hai đầu mạch coù daïng 
ABu 200sin10 t(V)= π .  Cho C = 0,159.10-4 F thì doøng 

ñieän lệch pha so với hieäu ñieän theá giöõa A vaø B moät goùc 

4
π

. Coâng suaát tieâu thuï cuûa ñoaïn maïch laø bao nhieâu? Choïn 

keát quaû ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc trong caùc keát quaû sau: 
A: P = 150W                  B: P = 75W               C: P = 100W                D: P = 200W  

Caâu 120: Cho ñoaïn maïch nhö hình veõ, trong ñoù R = 100Ω; C = 0,318.10-4F; hieäu ñieän theá  
= πABu 200sin100 t(V) . Cuoän daây coù ñoä töï caûm thay ñoåi ñöôïc. Ñeå coâng suaát tieâu thuï trong 

maïch laø 100W. Giaù trò L ≠ 0 vaø bieåu thöùc doøng ñieän khi ñoù coù theå nhaän caùc keát quaû naøo döôùi ñaây 

A: 4L H;i 2 sin 100 t (A)
4
π = = π + π  

 

B: 1L H; i 2 2 sin 100 t (A)
2 4

π = = π − π  
 

C: 2L H;i 2 sin 100 t (A)
4
π = = π − π  

  

D: π = = π + π  

2L H;i 2 sin 100 t (A)
4

 

Caâu 121: Cho moät maïch ñieän xoay chieàu nhö hình veõ vôùi R  = 100Ω, C = 
410

π

−

F, hieäu ñieän theá 

toaøn maïch laø uAB = 200 2 sin(100πt + 
4
π ) V. Cuoän 

thuaàn caûm coù giaù trò thay ñoåi ñöôïc. Khi L bieán thieân, 
soá chæ cöïc ñaïi cuûa Voân keá laø: 

A: 200 V                         C: 282 V                      
B: 400 V                         D: 220 V. 

A B 
R L C 

 A 

A B 
R L C 

 A 

A B 
R L C 

 A 

A B 
R L C M 

V 

A B 
R L C 

 A 
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Caâu 122: Cho maïch ñieän xoay chieàu RLC vôùi uAB = U 2 sinωt (V). R, L, C, U khoâng ñoåi.  Taàn 
soá goùc ω coù theå thay ñoåi ñöôïc. Khi ω = ω1 = 80π rad/s hoaëc 
ω = ω2 = 180π rad/s thì ampe keá coù cuøng soá chæ. Khi hieän 
töôïng coäng höôûng xaûy ra trong maïch thì taàn soá f cuûa maïch coù 
giaù trò laø: 

A: 50Hz            C: 60Hz.  
B: 25Hz                       D: 120Hz  

Caâu 123: Ñoaïn maïch goàm moät cuoän daây coù ñieän trôû thuaàn R vaø ñoä töï caûm L noái tieáp vôùi moät tuï 
ñieän bieán ñoåi coù ñieän dung C thay ñoåi ñöôïc. Hieäu ñieän theá xoay chieáu ôû hai ñaàu maïch laø  
u = U 2 sinωt (V). Khi C = C1 thì coâng suaát maïch laø P = 100W vaø cöôøng ñoä ñoøng ñieän qua 

maïch laø : i =  I 2 sin(ωt + 
3
π

 ) (A). Khi C = C2 thì coâng suaát maïch cöïc ñaïi. Tính coâng suaát maïch 

khi   C = C2. 
A: 400W                      B: 200W                        C: 300W                         D: 150W   

Caâu 124: Một đoạn mạch gồm ba thành phần R, L, C có dòng điện xoay chiều i = Iosinωt chạy qua, 
những phần tử nào không tiêu thụ điện năng? 

A: R và C           B : L và C                       C: L và R                    D: Chỉ có L 
 
BAØI TOAÙN CUOÄN DAÂY COÙ ÑIEÄN TRÔÛ  

1. Daïng toaùn chöùng minh cuoän daây khoâng thuaàn caûm: 
b1 : Giaû söû trong cuoän daây khoâng coù ñieän trôû r (cuoän daây thuaàn caûm) 
b2 : Vôùi giaû söû nhö treân ta coù  

- AB R L C( )U U U U  2 2   

- ud sôùm pha hôn i moät goùc p

2
 

- dZ .Lw vaø d

d

U
Z

I  

- AB L CZ R (Z Z )  2 2  …  
b3: Chæ caàn 1 trong caùc keát quaû ôû treân khaùc vôùi döõ kieän cuûa baøi thì giaû söû cuûa ta bò sai,  töùc laø cuoän 

daây coù ñieän trôû r (cuoän daây khoâng thuaàn caûm) 
2. Caùc coâng thöùc tính vôùi tröôøng hôïp cuoän daây coù ñieän trôû trong r: 

- AB R L C) ( )U (U U U U   2 2
r   

- ud  leäch pha vôùi i moät goùc  L
d d

Z
;    tg

r
jj   

- d LZ r Z 2 2   vaø d

d

U
Z

I  

- AB L CZ (R r) (Z Z )   2 2  

- Ñoä leäch pha giöõa u vaø I laø L CZ Z
  ;    tg

R r
jj





 

- Coâng suaát toaøn maïch: P = I2.(R + r) = U.I.cos j = U.I. 
AB

R r
Z
  

- Coâng suaát cuûa cuoän daây: P = I2. r = Ud.I.cos dj = Ud.I. 
d

r
Z

  

 

A B 
R L C 

 A 
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Caâu 125: Moät ñoaïn maïch goàm moät ñieän trôû thuaàn R noái tieáp vôùi moät cuoän daây coù ñieän trôû hoaït 
ñoäng R0 vaø heä soá töï caûm L ñöôïc maéc vaøo hieäu ñieän theá xoay chieàu u = U0sinωt. Keát luaän naøo sau 
ñaây laø CHÍNH XAÙC? 

A: Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu cuoän daây sôùm pha hôn doøng ñieän trong maïch moät goùc φ 
< ϕ < π0 / 2 . 

B: Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñieän trôû R luoân cuøng pha vôùi doøng ñieän trong maïch. 
C: Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu cuoän daây nhanh pha hôn hieäu ñieän theá hai ñaàu ñieän trôû. 
D: A,B vaø C ñeàu ñuùng. 

Caâu 126: Neáu doøng ñieän xoay chieàu chaïy qua moät cuoän daây chaäm pha hôn hieäu ñieän theá ôû hai 
ñaàu cuûa noù moät goùc π/4 thì chöùng toû cuoän daây :  

A: Chæ coù caûm khaùng.                                       C: Coù caûm khaùng lôùn hôn ñieän trôû trong.  
B: Coù caûm khaùng baèng vôùi ñieän trôû trong.      D: Coù caûm khaùng nhoû hôn ñieän trôû trong  

Caâu 127: Moät cuoän daây coù ñieän trôû R, ñoä töï caûm L gheùp noái tieáp vôùi moät tuï ñieän coù ñieän dung C 
vaøo nguoàn hieäu ñieän theá uAB = U 2 sin2πft (V). Ta ño ñöôïc caùc hieäu ñieän theá hieäu duïng hai ñaàu 
cuoän daây, hai ñaàu tuï ñieän vaø hai ñaàu maïch ñieän laø nhö nhau: Udaây = UC = UAB. Khi naøy, goùc leäch 
pha giöõa caùc hieäu ñieän theá töùc thôøi udaây vaø uC coù giaù trò laø: 

A: 2
3
π

 rad                     B: 
2
π

 rad                   C: 
3
π

 rad                     D: 
6
π

 rad   

Caâu 128: Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoaïnh maïch 
= πABu 200sin100 t (V) .Caùc voân keá coù ñieän trôû raát lôùn. Voân keá V2 

chæ 100V, V1 chæ 100V. Ñieàu khaúng ñònh naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi 
noùi veà cuoän daây? 

A: Cuoän daây khoâng coù ñieän trôû hoaït ñoäng R0  
B: Cuoän daây coù ñieän trôû hoaït ñoäng R0 
C: Cuoän daây coù tieâu thuï coâng suaát do toûa nhieät 
D: Heä soá coâng suaát cuûa cuoän daây khaùc khoâng.  

Caâu 129: Một nguồn điện xoay chiều u 100 2 sin100 t (V)= π  được mắc vào hai đầu A và B của 
mạch điện gồm điện trở thuần R, tụ điện C có điện 

dung thay đổi được và cuộn dây 1L (H)=
π

. Điều 

chỉnh điện dung của tụ điện để: Vôn kế chỉ số 0, lúc 
đó ampe kế chỉ 1A. Cuộn dây có điện trở nội r 
không? Giá trị của R là bao nhiêu? 

A: Có điện trở nội, R = 100Ω                         C: Có điện trở nội, R = 200Ω 
B: Không điện trở nội, R = 200Ω             D: Không điện trở nội, R = 100Ω 

Caâu 130: Một nguồn điện xoay chiều 
u 100 2 sin100 t (V)= π  được mắc vào hai đầu A và 
B của mạch điện gồm điện trở thuần R = 100Ω, tụ 
điện C có điện dung thay đổi được và cuộn dây thuaàn 
caûm . Điều chỉnh điện dung của tụ điện để: khi Vôn 
kế chỉ số 80V thì chỉ số ampe kế là bao nhiêu?  

A: I = 0,6A                                                C: I = 0,2A 
B: I = 1A                                                         D: I = 0,5A 
 

V1 V2 

(D) M 
R A B 

L 
A B 

R C 
A 

V 

L 
A B 

R C 
A 

V 
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Caâu 131:  Maïch ñieän xoay chieàu goàm ñieän trôû thuaàn R, cuoän daây coù ñieän trôû thuaàn r vaø ñoä töï 
caûm L, tuï coù ñieän dung C gheùp noái tieáp nhau. Toång trôû cuûa ñoaïn maïch ñöôïc tính theo bieåu thöùc : 

A: ( )22
L CZ R Z Z= + −                             C: ( )2 2 2

L CZ R Z Z= + −  

B: ( ) ( )2 2
L CZ R r Z Z= + + −                   D: ( ) ( )22 2

L CZ R r Z Z= + + −  

Caâu 132: Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Khi hieäu ñieän theá hai ñaàu coù daïng: 
= πABu 50 10 sin t (V)  thì ampe keá chæ 1A; voân keá V1 chæ 

50V; V2 chæ 50 2 V. Ñieän trôû R, R0 vaø ñoä töï caûm L coù theå 
nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau? 

A: R = 50Ω;   R0 = 50Ω vaø L = 0,2 H 
B: R = 100Ω; R0 = 100Ω vaø L = 0,318 H 
C: R = 50Ω;   R0 = 50Ω vaø L = 0,159 H  
D: R = 50Ω;   R0 = 50Ω vaø L = 0,318 H  

Caâu 133: Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Khi hieäu ñieän theá 
hai ñaàu coù daïng: = πABu 50 10 sin t (V)  thì ampe keá chæ 

1A; voân keá V1 chæ 50V; V2 chæ 50 2 V.  Vôùi giaù  trò naøo sau 
ñaây ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc doøng ñieän qua maïch. Vôùi tgφ = 0,5 

A: π = π − 
 

i 0,5 2 sin 100 t (A)
4

              C: π = π + 
 

i 0,5 2 sin 100 t (A)
4

 

B: ( )= π + ϕi 2 sin 100 t (A)                     D: ( )= π − ϕi sin 100 t (A)  

 
 
 
ÑOÄ LEÄCH PHA  
 

1. Xeùt 2 ñoaïn maïch X vaø Y cuøng thuoäc ñoaïn maïch AB: 

Trong ñoù:  X X Y YL C L C
X Y

X Y

Z Z Z Z
tg   ;    tg

R R
jj

 
   

§ uX cuøng pha vôùi uY khi: ϕX =  ϕY    tgϕX = tgϕY 

§ uX vuoâng pha vôùi uY khi: ϕX =  ϕY = + p

2
 tgϕX.tgϕY  = -1   X X

Y Y

L C Y

X L C

Z Z R
R Z Z
−

= −
−

 

§ uX leäch pha vôùi uY  moät goùc a  baát kì khi:  

ϕX =  ϕY + a   Y
X Y

Y

tg tgtg tg( )
tg .tg

ja

jja

ja


  

1∓
  

2. Trong ñoaïn maïch AB coù 2 ñoaïn maïch X vaø Y. Baøi cho bieåu thöùc hieäu ñieän theá:  
uX = U0Xsin(ω.t + ϕ0) vaø yeâu caàu ta vieát bieåu thöùc hieäu ñieän theá uY thì ta phaûi laøm nhö sau: 

b1. Tính 
 

  L,X C,X L,X C,X
X

R,X X

U U Z Z
tg

U R
    i = I0sin(ω.t + ϕ0  - ϕX ) 

b1. Tính 
 

  L,Y C,Y L,Y C,Y
Y

R,Y Y

U U Z Z
tg

U R
  uY = U0,Ysin(ω.t + ϕ0  - ϕX + ϕY) 

 

R 
A B 

L, R0 
A 

V1 V2 

R 
A B 

L, R0 
A 

V1 V2 
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Caâu 134: Trong mạch điện RLC, hiệu điện thế hai đầu mạch và hai đầu cuộn cảm có dạng  

u = Uosin( t
3
π

ω − ) (V); L OLu U sin( t )(V)
2
π

= ω +  thì có thể nói: 

A: Mạch có tính cảm kháng nên u nhanh pha hơn i. 
B: Mạch có tính dung kháng nên u chậm pha hơn i. 
C: Mạch có cộng hưởng điện nên u đồng pha với i. 
D: Không thể kết luận được veà ñoä leäch pha cuûa u vaø i. 

Caâu 135: Trong mạch điện RLC, hiệu điện thế hai đầu mạch và hai đầu cuộn cảm có dạng  

u = Uosin( t
3
π

ω + ) (V); L OL
5u U sin( t )(V)
6
π

= ω +  thì có thể nói: 

A: Mạch có tính cảm kháng nên u nhanh pha hơn i. 
B: Mạch có tính dung kháng nên u chậm pha hơn i. 
C: Mạch có cộng hưởng điện nên u đồng pha với i. 
D: Không thể kết luận được veà ñoä leäch pha cuûa u vaø i. 

Caâu 136: Trong mạch điện RLC, hiệu điện thế hai đầu mạch và hai đầu tụ điện có dạng  

u = Uosin( t
3
π

ω + ) (V); C OCu U sin( t )(V)
2
π

= ω −  thì có thể nói: 

A: Mạch có tính cảm kháng nên u nhanh pha hơn i. 
B: Mạch có tính dung kháng nên u chậm pha hơn i. 
C: Mạch có cộng hưởng điện nên u đồng pha với i. 
D: Không thể kết luận được veà ñoä leäch pha cuûa u vaø i. 

Caâu 137: Maïch RLC noái tieáp coù hieäu ñieän theá xoay chieàu hieäu duïng ôû hai ñaàu maïch laø  
UAB = 100 2 V. Hieäu ñieän theá hieäu duïng giöõa hai ñaàu ñieän trôû laø UR = 100V. Hieäu ñieän theá hieäu 
duïng giöõa hai ñaàu cuoän caûm vaø tuï lieân heä vôùi nhau theo bieåu thöùc UL = 2UC . Tìm UL. 

A: 100V                          B:  200V                     C: 200 2 V                       D:  100 2 V 
Caâu 138: Một đoạn mạch xoay chiều gồm một điện trở thuần R = 50Ω, một cuộn thuần cảm có độ 

tự cảm L = 
1
π

H và một tụ có điện dung C =
42.10−

π
 F mắc nối tiếp giữa hai điểm có hiệu điện thế  

u = 200 2 sin100πt (V). Hiệu điện thế hai đầu cuộn cảm là: 

A: uL = 400sin(100πt + 
4
π

) (V)               C: uL = 200sin(100πt + 
3
4
π

) (V) 

B: uL = 200 2 sin(100πt + 
3
4
π

) (V)                D: uL = 400sin(100πt + 
2
π

) (V) 

Caâu 139: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm R và C mắc nối tiếp. Hiệu điện thế hai đầu mạch có 
biều thức u 100 2 sin100 t(V)= π , bỏ qua điện trở các dây nối. Biết cường độ dòng điện trong mạch 

có giá trị hiệu dụng là 1A và sôùm pha 
3
π  so với hiệu điện thế hai đầu mạch. Giá trị của R và C là. 

A: 
42.10R 50 ; C F

3.

−

= Ω =
π

                           C: 
310R 50 3 ; C F

5

−

= Ω =
π

 

B: 
350 10R ; C F

53

−

= Ω =
π

                                      D: 
410R 50 ; C F

3.

−

= Ω =
π
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Caâu 140: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm R và C mắc nối tiếp. Hiệu điện thế hai đầu mạch có 
biều thức u 100 2 sin100 t(V)= π , bỏ qua điện trở các dây nối. Biết cường độ dòng điện trong mạch 

có giá trị hiệu dụng là 1A và sôùm pha 
3
π  so với hiệu điện thế hai đầu mạch. Xác định biểu thức 

hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện C. 

A: u 50 3sin(100 t )(V)
3
π

= π −                           C: 5u 50 3sin(100 t )(V)
6
π

= π −  

B: u 50 6 sin(100 t )(V)
3
π

= π −                           D: u 50 6 sin(100 t )(V)
6
π

= π −  

Caâu 141: Một đoạn mạch xoay chiều gồm một điện trở thuần R = 100Ω, một cuộn thuần cảm có độ 

tự cảm L = 
2
π

H và một tụ có điện dung C = 
410−

π
F mắc nối tiếp giữa hai điểm có hiệu điện thế  

u = 200 2 sin100πt (V). Hiệu điện thế hai đầu tụ là: 

A: uC = 200 2 sin(100πt - 
3
4
π

)  (V)             C: uC = 200 2 sin(100πt + 
4
π

) (V) 

B: uC = 200 sin(100πt - 
2
π

) (V)                       D: uC = 200 sin(100πt - 
3
4
π

) (V) 

Caâu 142: Cho maïch ñieän nhö hình veõ . L = 1
π

H ; R = 100 Ω , 

tuï ñieän coù ñieän dung thay ñoåi ñöôïc,  C coù giaù trò laø bao nhieâu 

thì thí uAM vaø uNB leäch nhau moät goùc 
2
π  ?  

A: 
-410

π
F.                                                          C: 

-410
2π

F. 

B: 
π
3 10-4F.                                                    D: 

-42.10
π

F. 

Caâu 143: Một đoạn mạch gồm một cuộn cảm có điện trở r = 50Ω và độ tự cảm 3
2.

L
π

= (H) mắc 

nối tiếp với một điện trở thuần R = 100Ω . Đặt vào hai đầu mạch một hiệu điện thế xoay chiều có 
biểu thức: u 100 3sin100 t(V)= π . Xác định biểu thức hiệu điện thế hai đầu cuộn cảm. 

A: u 100 2 sin(100 t )(V)
6
π

= π +                           C: u 100sin(100 t )(V)
6
π

= π +  

B: u 100sin(100 t )(V)
3
π

= π +                                D:  u 100sin(100 t )(V)
4
π

= π −  

Caâu 144: Cho moät maïch ñieän xoay chieàu nhö hình veõ 
vôùi R  = 100Ω, C = 0,318.10-4 F, hieäu ñieän theá toaøn 

maïch laø uAB = 200sin(100πt + 
4
π ) V. Cuoän thuaàn caûm 

coù giaù trò thay ñoåi ñöôïc vaø ñang coù giaù trò L = 2
π

H. Bieåu 

thöùc cuûa hieäu ñieän theá töùc thôøi ôû hai ñaàu Voân keá laø  

A: 100 2 sin 100
2Cu t π

π = − 
 

 (V)                C: 100sin 100
2Cu t π

π = − 
 

(V) 

B: 200sin 100
2Cu t π

π = − 
 

(V)                      D: 100 2 sin 100
4Cu t π

π = − 
 

 (V) 

A B 
R L C M 

V 

° 

 
B ° 

 
A 

 R L C 
N M 
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Caâu 145: Ñoaïn maïch ñieän xoay chieàu RLC maéc vaøo  nguoàn hieäu ñieän theá : uAB = U 2 sin2πft 

(V).  Cuoän daây thuaàn caûm coù ñoä töï caûm L = 
π
1

 H . Tuï ñieän 

coù C = 
−

π

410
F. Hieäu ñieän theá töùc thôøi uMB vaø uAB leäch pha 

nhau 90o. Taàn soá f cuûa doøng ñieän xoay chieàu coù giaù trò laø : 
A: 50Hz                         B: 60Hz                   C: 100Hz                    D: 25Hz   

Caâu 146: Cho ñoaïn maïch xoay chieàu nhö hình veõ. C laø tuï ñieän, R laø ñieän trôû thuaàn, L laø cuoän 
daây thuaàn caûm. Hieäu ñieän theá xoay chieàu ôû hai ñaàu ñoaïn maïch 
AB coù daïng  uAB = U 2 sin2πft (V). Caùc hieäu ñieän theá hieäu 
duïng UC = 100V, UL = 100V. Caùc hieäu ñieän theá uAN vaø uMB 
leäch pha nhau 90o. Hieäu ñieän theá hieäu duïng UR coù giaù trò laø : 

A: 100V                         B: 200V                  C: 150V                      D:  50V 
Caâu 147: Cho ñoaïn maïch xoay chieàu nhö hình veõ,                    

C = 
410−

π
F, L = 

π
1

2
H, R = 50Ω. Hieäu ñieän theá töùc thôøi giöõa 

hai ñieåm AM (M naèm giöõa L vaø C) coù daïng                          
uAM = 100sin(100πt) (V). Hieäu ñieän theá hieäu duïng uAB coù 
bieåu thöùc laø:  

A: ( )50 2 sin 100 .ABu tπ=                            C: 100sin 100 .
4ABu t π

π = + 
 

                        

B: 100sin 100 .
4ABu t π

π = + 
 

                       D:  100sin 100 .
2ABu t π

π = − 
 

 

Caâu 148: Cho mạch điện xoay chiều như hình vẽ,  Giữa 1 và 2 có hiệu điện thế xoay chiều u với 
giá trị hiệu dụng ổn định và tần số f = 50Hz. Mắc vàohai điểm 3, 4 một ampe kế thì nó chỉ 1A và 

dòng điện qua ampe kế trễ pha 
4
π

 so với hiệu điện thế u. Thay ampe kế bằng vôn kế có điện trở rất 

lớn thì vôn kế chỉ 200V và hiệu điện thế này trễ pha 
4
π

 so với u. Cuộn dây thuần cảm. Bỏ qua điện 

trở của ampe kế và các dây nối. R, L, C có những giá trị nào sau đây? 

A: R = 100Ω , L = 1
π

H, C =
410

2π

−

F 

B: R = 100Ω , L = 1
π

H, C =
410

π

−

F 

C: R = 100Ω , L = 2
π

H, C =
410

2π

−

F 

D: R = 50Ω ,   L = 1
π

H, C =
410

2π

−

F 

 
 
 
 
 
 

A B 
R L C 

 A 
M 

A B 
R L C 

 A 
M 

° 

 
B ° 

 
A 

 R L C 
M N 

L 
1 3 

R 

C 

2 4 
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BAØI TOAÙN CÖÏC TRÒ 
1. Khaûo saùt sô löôïc coâng suaát theo R  
 - Söû duïng coâng thöùc: 

  
2

2
2 2

L C

RUP RI
R (Z Z )

 
 

 

2. Tröôøng hôïp xaùc ñònh L hoaëc C hay f ñeå: 

  * 
2

max L C
UP Z Z
R

    (Coäng höôûng) 

* 

          
 

L

C

Z L
P 0 Z C 0

f
 

  * L = 0
2

2 2
C

RUP
R Z

 


 

  * 
2

2 2
L

RUC P
R Z

   


 

3.Moät vaøi baøi toaùn cöïc trò thöôøng gaëp: 

Phöông phaùp thöôøng duøng laø aùp duïng BÑT Cauchy hoaëc duøng ñaïo haøm... 

* BÑT Cauchy: Vôùi a > 0, b > 0 thì a + b 2 .a b≥ . Daáu “=” xaûy ra khi a = b.  

* Vieát bieåu thöùc döôùi daïng haøm soá roài tính ñaïo haøm, cho ñaïo haøm baèng 0. 

a) Baøi toaùn 1: Tìm giaù trò cuûa R ñeå coâng suaát tieâu thuï treân toaøn maïch laø cöïc ñaïi. Bieát C, U, L,R0 laø caùc 
haèng soá ñaõ bieát vaø L CZ Z  ≠ 0 

AÙp duïng coâng thöùc:           
 

 


  

  

2
02

0 2 2
0 L C

R R U
P R R I

R R (Z Z )
  

Chia caû töû vaø maãu cho (R + R0) ta ñöôïc: 

 
 




 


2

2
L C

0
0

UP
(Z Z )R R

R R

. 

Vì U khoâng ñoåi =>  Pmax khi  
 

   
   

2
L C

0
0

(Z Z )R R
R R

 nhoû nhaát. 

Theo ñònh lí Cauchy:  

 
 

 
 

 
      

 

2 2
2L C L C

0 0 L C
0 0

(Z Z ) (Z Z )R R 2 R R . 2 (Z Z ) const
R R R R

  

  =>  
 


 



2
L C

0
0

(Z Z )R R
R R

 cöïc tieåu khi   
 


 



2
L C

0
0

(Z Z )R R
R R

. 

            Suy ra:         


2

max 0 L C L C 0
0

UP (R R ) Z Z R Z Z R
2(R R )
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b) Baøi toaùn 2: Tìm giaù trò cuûa R ñeå coâng suaát tieâu thuï treân R laø cöïc ñaïi. Bieát C, U, L, R0 
laø caùc haèng soá ñaõ bieát vaø L CZ Z  ≠ 0. 

AÙp duïng coâng thöùc:          
 

 
 

  

2
2

R 2 2
0 L C

R.UP R.I
R R (Z Z )

 (1) 

Chia caû töû vaø maãu cho R ta ñöôïc: 
 

 


  

2

R 2 2
0 L C

UP 1 1R R (Z Z )
R R

. 

Vì U khoâng ñoåi =>  PR,max khi  
 
   
  

2 2
0 L C

1 1R R (Z Z )
R R

 nhoû nhaát. 

Ñaët 
  Rf    

2 2
0 L C

1 1R R (Z Z )
R R

 
   


2 2 2

0 0 L CR 2R R R (Z Z )
R

 



 
22 2

0 L C'
R 2

R R Z Z
f

R

         


 
2' 2

0 L CRf 0 R R Z Z       

R 0  
22

0 L CR Z Z     

f'(R) _ 0 + 

f(R) 

  

f(R) min 
 

P(R) 

 P(R) max 
 

 

Töø baûng bieán thieân ta coù P(R) max khi  
22

0 L CR R Z Z     

vaø theá  
22

0 L CR R Z Z    vaøo (1) ta tìm ñöôïc giaù trò P(R) max . 

 

 

 

 

 



Trung taâm BDVH & LTÑH Tröôøng ÑHSP TP.HCM                                                      GV: Buøi Gia Noäi 
 

Giải đáp: 090.777.54.69 Trang: 31 

 

c) Baøi toaùn 3: Tìm giaù trò cuûa L, (hoaëc C) ñeå hieäu ñieän theá giöõa giöõa hai ñaàu L, (hoaëc C) 
ñaït giaù trò lôùn nhaát. Cho UAB , C, R laø nhöõng haèng soá ñaõ bieát. 

Ta coù:    
( )22

.. L
L L

L C

U ZU I Z
R Z Z

= =
+ −

 (1) Chia caû töû vaø maãu cho ZL ta ñöôïc: 

Ta ñöôïc:
2

2
2

1 1. 1 .
L

C
L L

UU

R Z
Z Z

=
 

+ − 
 

 

Ta thaáy   ULmax khi: 
2

2
2

1 1. 1 .C
L L

R Z
Z Z

 
+ − 

 
min 

        <=> [ ( )2 2
2

1 1. 2. . 1C C
L L

R Z Z
Z Z

+ − + )] min   

 Ta ñaët: 1

L

t
Z

=  => f(t) = ( )2 2 2 2. . 1C CR Z t Z t+ − +  

 f’(t) = ( )2 22 2.C CR Z t Z+ −   

=> f’(t) = 0 <=> ( )2 22 2. 0C CR Z t Z+ − = <=> 
( )2 2

C

C

Zt
R Z

=
+

 

=> Duøng baûng bieán thieân ta coù:f(t)min <=> 
( )2 2

C

C

Zt
R Z

=
+

  

<=> 
( )2 2

C
L

C

R Z
Z

Z
+

= (2) 

Theá (2) vaøo (1) ta coù:
( )

( )

2 2

max
2 2

.

.

C
L

C

R Z U
U

R R Z

+
=

+
 khi 

( )2 2
C

L
C

R Z
Z

Z
+

=  

Chuù yù: vôùi daïng toaùn tìm giaù trò cuûa C, ñeå hieäu ñieän theá giöõa giöõa hai ñaàu C, ñaït giaù trò 
lôùn nhaát. Cho UAB , L, R laø nhöõng haèng soá ñaõ bieát. Ta cuõng laøm töông töï. 
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d) Baøi toaùn 4: Tìm giaù trò cuûa taàn soá f ñeå hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu C, (hoaëc hieäu ñieän theá 
giöõa hai ñaàu L) ñaït giaù trò lôùn nhaát. Cho U, C, R, L laø nhöõng haèng soá ñaõ bieát. 

Ta coù: 1 1
. 2. . .CZ
C f Cω π

= =  vaø 
( )22

.
. C

C C

L C

U ZU I Z
R Z Z

= =
+ −

 

Theá  ZC , ZL  ta coù => 
2

2 12. . . 2. . .
2. . .

C
UU

f C R f L
f C

π π
π

=
 

+ − 
 

 

<=> 
2

2 2 2 12. . 2. . .
2. .

C
UU

C R f f L
C

π π
π

=
 + − 
 

(1) 

Ta coù U, C, L laø nhöõng haèng soá neân UC lôùn nhaát khi:  

2
2 2 2 1. 2. . .

2. .
R f L f

C
π

π
 + − 
 

 nhoû nhaát. 

<=> 
2

2 4 2 22. 1(2. . ) . .
2. .

LL f R f
C C

π
π

   + − +   
   

nhoû nhaát. 

Ta ñaët: 2t f=  => ta coù: F(t) =  
2

2 2 2 2. 1(2. . ) . .
2. .

LL t R t
C C

π
π

   + − +   
   

 

=>  F’(t) = 2 2 2.8.( . ) . LL t R
C

π  + − 
 

 

=>  F’(t) = 0  <=> 

2

2

2.

8.( . )

L R
Ct

Lπ

 − 
 =    

Duøng baûng bieán thieân ta coù F(t)min khi: 

 

2

2

2.

8.( . )

L R
Ct

Lπ

 − 
 =  <=> 

2

2

1 1
2 . 2.

Rf
L C Lπ

= − (2) 

Vaäy khi 
2

2

1 1
2 . 2.

Rf
L C Lπ

= −   thì UC ñaït giaù trò lôùn nhaát 

Theá (2) vaøo (1) ta coù giaù trò lôùn nhaát cuûa UC 
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Caâu 149: Cho ñoaïn maïch nhö hình veõ: Tìm giaù trò cuûa R ñeå coâng suaát tieâu thuï treân toaøn maïch 
laø cöïc ñaïi. Bieát C, U, L,R0 laø caùc haèng soá ñaõ bieát vaø L CZ Z  ≠ 0. Viết biểu thức Pmax khi đó.  

A:  
2

L C 0 max
0

UR Z Z R ;    P
2(R R )

   


 

B:  
2

L C 0 max
0

UR Z Z R ;    P
2(R R )

   


 

C: 
2

L C 0 max
0

UR Z Z R ;    P
2(R R )

   


 

D: 
2

L C 0 max
0

UR Z Z R ;    P
2(R R )

   


 

Caâu 150: Cho ñoaïn maïch nhö hình veõ: Tìm giaù trò cuûa R ñeå coâng suaát tieâu thuï treân R laø cöïc ñaïi. 
Bieát C, U, L, R0 laø caùc haèng soá ñaõ bieát vaø L CZ Z  ≠ 0. 

A:    
22

0 L CR R Z Z                                  C:  
22

0 L CR R Z Z    

B:  
 

2

L C2
0

0

Z Z
R R

R
                                D: 

 
 

2

L C2
0

0

Z Z
R R

R
 

Caâu 151: Cho moät ñoaïn maïch xoay chieàu RLC noái tieáp. Bieát L = 
1
π

H, C = 
310

4

−

π
F. Ñaët vaøo hai 

ñaàu ñoaïn maïch moät hieäu ñieän theá coù bieåu thöùc : u = 120 2 sin100πt (V). Thay ñoåi R ñeå cöôøng 
ñoä doøng ñieän hieäu duïng trong maïch ñaït cöïc ñaïi. Khi ñoù: 

A: Cöôøng ñoä hieäu duïng trong maïch laø Imax = 2A. 
B: Coâng suaát maïch laø P = 120W. 
C: Ñieän trôû R = 0. Coâng suaát maïch laø P = 0. 
D: A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 152: Cho ñoaïn maïch R, L, C noái tieáp. Trong ñoù R vaø C xaùc ñònh. Hieäu ñieän theá hai ñaàu 
ñoaïn maïch = ωABu U 2 sin t  , vôùi U khoâng ñoåi vaø ω cho tröôùc. Khi hieäu ñieän theá hieäu duïng 
giöõa hai ñaàu cuoän caûm cöïc ñaïi, giaù trò cuûa L xaùc ñònh baèng bieåu thöùc naøo sau ñaây? 

A: 2
2 2

1L R
C

= +
ω

                         C: 2
2

1L 2CR
C

= +
ω

 

B: 2
2

1L CR
2C

= +
ω

                         D: 2
2

1L CR
C

= +
ω

 

Caâu 153: Cho ñoaïn maïch R, L, C noái tieáp. Tìm giaù trò cuûa taàn soá f ñeå hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu 
C, ñaït giaù trò lôùn nhaát. Cho U, C, R, L laø nhöõng haèng soá ñaõ bieát. 

A: 
2

2

1 1
2 . 2.

Rf
L C Lπ

= −                                   C: 
2

2

12
. 2.

Rf
L C L

π= −  

B: 
2

2

12
. 2.

Rf
L C L

π= +                                    D: 
2

2

1
. 2.

Rf
L C L

= −  

 
 
 
 
 

A B 
R L, R0 C 
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Caâu 154: Cho mạch điện xoay chiều như hình vẽ, Tìm giaù trò cuûa L, ñeå hieäu ñieän theá giöõa giöõa 
hai ñaàu L, ñaït giaù trò lôùn nhaát. Cho UAB , C, R laø nhöõng haèng soá ñaõ bieát. Viết biểu thức ULmax 

A: 
( )2 2

.
C

C

R Z
L

Zω

+
=   và 

( )
( )

2 2

max
2 2

.

.

C
L

C

R Z U
U

R R Z

+
=

+
  

B: 
( )2 2

.
C

C

R Z
L

Zω

−
=   và 

( )
( )

2 2

max
2 2

.

.

C
L

C

R Z U
U

R R Z

+
=

+
 

C: 
( )2 2

.
C

C

R Z
L

Zω

−
=   và 

( )
( )

2 2

max
2 2

.

.

C
L

C

R Z U
U

R R Z

+
=

−
 

D: Một đáp án khác. 
Caâu 155: Ñoaïn maïch noái tieáp goàm moät cuoän daây coù ñieän trôû thuaàn R vaø caûm khaùng ZL, moät tuï 
ñieän coù dung khaùng ZC vôùi ñieän dung C thay ñoåi ñöôïc. Hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu ñoaïn maïch oån 
ñònh coù giaù trò hieäu duïng U. Thay ñoåi C thì hieäu ñieän theá hieäu duïng ôû hai ñaàu tuï ñieän coù giaù trò 
cöïc ñaïi laø : 

A:  U
2

                  B: LZ .U
R

                    C: 
2 2

LU R Z
R

+
                 D: 

2 2
L

L

U R Z
Z

+
 

Caâu 156:  Cho ñoaïn maïch nhö hình veõ. =
π
2L H ; R0= 50Ω; C = 31,8µF. Hieäu ñieän theá giöõa hai 

ñaàu AB laø: u 100 2 sin100 t(V)= π . Giaù trò R phaûi baèng 
bao nhieâu ñeå coâng suaát treân ñieän trôû laø cöïc ñaïi? Giaù trò cöïc 
ñaïi ñoù baèng bao nhieâu? Haõy choïn caùc keát quaû ÑUÙNG ? 

A: R = 50 5 Ω; PRmax = 31W                        C: R = 25 5 Ω; PRmax = 60W 
B: R = 50 5 Ω; PRmax = 59W                        D: R = 50Ω;       PRmax = 25W.  

Caâu 157: Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Cuoän daây coù ñoä caûm 
3L =

π
H vaø ñieän trôû hoaït ñoäng R = 

100Ω. Hieäu ñieän theá hai ñaàu maïch: ABu 100 2 sin100 t (V)= π . Vôùi giaù trò cuûa C thì soá chæ cuûa 
Voân keá coù giaù trò lôùn nhaát? Giaù trò lôùn nhaát ñoù baèng bao nhieâu? Haõy choïn keát quaû ÑUÙNG. 

A: 4
C max

3C .10 F;U 200V−= =
π

   

B: 4
C max

4 3C .10 F;U 120V−= =
π

 

C: 6
C max

3C .10 F;U 180V
4

−= =
π

                 

D: 4
C max

3C .10 F;U 200V
4

−= =
π

  

Caâu 158: Cho mạch điện R, L, C. Biết ( )
41 2.10L H ;C F

−

= =
π π

; f = 50Hz. Tính giá trị R để công 

suất của mạch có giá trị cực đại. 
A: R = 2500Ω           B: R = 250Ω                  C: R = 50Ω                          D: R = 100Ω 

A B 
L, R C 

A 

V 

A B 
R L, R0 C 

 A 

° 

 
B ° 

 
A 

 R L C 
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Caâu 159: Cho ñoaïn maïch nhö hình veõ. =
π
2L H ; R0= 50Ω; C = 31,8µF. Hieäu ñieän theá giöõa hai 

ñaàu AB laø: u 100 2 sin100 t(V)= π ; Giaù trò R phaûi baèng 
bao nhieâu ñeå coâng suaát cuûa maïch laø cöïc ñaïi? Choïn ñaùp aùn 
ÑUÙNG trong caùc ñaùp aùn sau? 

A: R = 50Ω                   B:  R = 100Ω                  C: R = 150Ω                     D: 25Ω. 
Caâu 160: Cho ñoaïn maïch R, L, C noái tieáp nhö hình veõ, trong ñoù R vaø ZC xaùc ñònh. Hieäu ñieän theá 
hai ñaàu ñoaïn maïch = ωABu U 2 sin t , vôùi U khoâng ñoåi vaø 
ω cho tröôùc. Khi hieäu ñieän theá hieäu duïng giöõa hai ñaàu cuoän 
caûm cöïc ñaïi, giaù trò cuûa ZL xaùc ñònh baèng bieåu thöùc naøo sau 
ñaây? 

A:  
( )2 2

C
L

C

R Z
Z

Z
+

=      B:   ( )2

2
C

L
C

R Z
Z

Z
+

=       C: 
( )2 2

2
C

L
C

R Z
Z

Z
+

=         D: ( )2

2
C

L
C

R Z
Z

Z
−

=  

Caâu 161: Cho ñoaïn maïch R, L, C noái tieáp nhö hình veõ, trong ñoù R vaø C xaùc ñònh. Hieäu ñieän theá 
hai ñaàu ñoaïn maïch ABu 2 sin t= ω , vôùi U khoâng ñoåi vaø ω 
cho tröôùc. Khi hieäu ñieän theá hieäu duïng giöõa hai ñaàu cuoän 
caûm cöïc ñaïi, giaù trò cuûa L xaùc ñònh baèng bieåu thöùc naøo sau 
ñaây? 

A: 2
2 2

1L R
C

= +
ω

     B: 2
2

1L CR
2C

= +
ω

    C: 2
2

1L 2CR
C

= +
ω

    D: 2
2

1L CR
C

= +
ω

 

Caâu 162: Cho moät maïch ñieän xoay chieàu nhö hình veõ 
vôùi R  = 100Ω, C = 0,318.10-4 F, hieäu ñieän theá toaøn 
maïch laø uAB = 200 2 sin(100πt + π/4) V. Cuoän thuaàn 
caûm coù giaù trò thay ñoåi ñöôïc. Khi L bieán thieân, soá chæ 
cöïc ñaïi cuûa Voân keá laø: 

A: 200 V              B:   282 V             C:  400 V                   D:  Moät ñaùp soá khaùc. 
Caâu 163: Một mạch điện R, L, C nối tiếp (cuộn dây thuần cảm). Hiệu điện thế hai đầu mạch  

u = 100 6 sin100πt (V), R = 100 2 , L = 
2
π

H. tuï C có giá trị bằng bao nhiêu thì UCmax, giá trị 

UCmax bằng bao nhiêu? 

A: C = 
510

3

−

π
F;  UCmax = 30V                          C: C = 

410−

π
 F;  UCmax = 100V 

B: C = 
410

3

−

π
F;  UCmax = 300V                          D: C = 

410
3

−

π
F;   UCmax = 30V  

Caâu 164: Đặt vào hai đầu mạch RLC một hiệu điện thế xoay chiều u = 120 2 sin100πt(V). Biết R = 
20 3 Ω, ZC = 60Ω và độ tự cảm L thay đổi (cuộn dây thuần cảm). Xác định L để UL cực đại và giá 
trị cực đại của UL bằng bao nhiêu? 

A: L = 
0,8
π

H; ULmax = 120V                          C:   L = 
0,6
π

H; ULmax = 240V 

B: L = 
0,6
π

H; ULmax = 120V                       D:   L = 
0,8
π

H; ULmax = 240V 

A B 
R L C 

 A 

A B 
R L C 

 A 

A B 
R L, R0 C 

 A 

A B M C 

v L R 
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 BAØI TOAÙN HOÄP ÑEN  

Phöông phaùp xaùc ñònh phaàn töû trong hoäp ñen: 

1. Khi baøi cho trong hoäp ñen chæ coù 1 phaàn töû. 

Ø Neáu ta xaùc ñònh ñöôïc hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu hoäp ñen sôùm pha p

2
so vôùi i thì phaàn töû trong hoäp 

ñen laø L. 

Ø Neáu ta xaùc ñònh ñöôïc hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu hoäp ñen cuøng pha so vôùi i thì phaàn töû trong hoäp 
ñen laø R. 

Ø Neáu ta xaùc ñònh ñöôïc hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu hoäp ñen treã pha p

2
so vôùi i thì phaàn töû trong hoäp 

ñen laø C. 

2. Khi baøi cho trong hoäp ñen chæ coù 2 phaàn töû. 

Ø Neáu ta xaùc ñònh ñöôïc hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu hoäp ñen sôùm pha so vôùi i 1goùc α (0 ; p

2
)thì phaàn töû 

trong hoäp ñen laø R vaø L. 

Ø Neáu ta xaùc ñònh ñöôïc hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu hoäp ñen treã pha so vôùi i 1goùc α (0 ; p

2
)thì phaàn töû 

trong hoäp ñen laø R vaø C. 

Ø Neáu ta xaùc ñònh ñöôïc hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu hoäp ñen leäch pha so vôùi i 1goùc p

2
thì phaàn töû trong 

hoäp ñen laø C vaø L. 

3. Khi ñaõ xaùc ñònh ñöôïc caùc phaàn töû trong hoäp ñen ta seõ duøng caùc phöông phaùp ñaõ bieát ñeå tìm caùc 
giaù trò cuûa chuùng. 

 

Caâu 165: Glöõa hai ñieåm A vaø B cuûa moät ñoaïn maïch xoay chieàu chæ coù hoaëc ñieän trôû  thuaàn R, 
hoaëc cuoän thuaàn caûm L, hoaëc tuï coù ñieän dung C. Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu maïch laø  

u = 200sin100πt V, doøng ñieän qua maïch laø : i = 4sin(100πt + 
2
π

) A. Keát luaän naøo sau ñaây laø 

ñuùng? 

A: Maïch coù R = 50Ω.                                            C: Maïch coù cuoän thuaàn caûm L = 
π
1

2
 H 

B: Maïch coù tuï coù ñieän dung C  =  
−

π

42.10
 F       D: Maïch coù tuï coù ñieän dung C  =  

−

π

410
2

 F 

Caâu 166: Ñaët moät hieäu ñieän theá xoay chieàu = πu U 2 sin100 t vaøo hai ñaàu moät ñoaïn maïch ñieän 

xoay chieàu. Bieát bieåu thöùc doøng ñieän laø: 
π = π + 

 
0i I sin 100 t (A)

2
. Maïch ñieän coù theå goàm 

nhöõng linh kieän gì gheùp noái tieáp vôùi nhau. Haõy choïn caâu traû lôøi ÑUÙNG.  
A: Ñieän trôû thuaàn vaø cuoän daây thuaàn caûm khaùng 
B: Ñieän trôû thuaàn vaø tuï ñieän 
C: Ñieän trôû thuaàn, cuoän daây vaø tuï ñieän 
D: Tuï ñieän vaø cuoän daây thuaàn caûm khaùng. 
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Caâu 167:  Mạch điện có hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp nhau. Nếu 

Ou U sin( t )(V)
6
π

= ω − và Oi I sin t (A)
6
π = ω + 

 
 thì hai phần tử đó là: 

A: L và C.                                                             C: L và R.             
B: C và R.                                                             D: Không thể xác định được 2 phần tử đó. 

Caâu 168: Mạch điện có hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp nhau. Nếu Ou U sin( t )(V)
6
π

= ω +  

và Oi I sin( t )(A)
6
π

= ω −  thì hai phần tử đó là: 

A: L và C.                                                             C: L và R. 
B: C và R.                                                             D: Không thể xác định được 2 phần tử đó. 

Caâu 169: Mạch điện có hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp nhau. Nếu Ou U sin( t )(V)
3
π

= ω +  

và Oi I sin( t )(A)
6
π

= ω −  thì hai phần tử đó là:  

A: L và C.                                                            C: L và R. 
B: C và R.                                                            D: Không thể xác định được 2 phần tử đó. 

Caâu 170: Ñaët moät hieäu ñieän theá xoay chieàu = π0u U sin100 t vaøo hai ñaàu moät ñoaïn maïch ñieän 

xoay chieàu. Bieát bieåu thöùc doøng ñieän laø: 
π = π + 

 
0i I sin 100 t (A)

2
. Maïch ñieän coù theå goàm 

nhöõng linh kieän gì gheùp noái tieáp vôùi nhau. Haõy choïn caâu traû lôøi ÑUÙNG.  
A: Ñieän trôû thuaàn vaø cuoän daây thuaàn caûm khaùng 
B: Ñieän trôû thuaàn vaø tuï ñieän 
C: Ñieän trôû thuaàn, cuoän daây vaø tuï ñieän 
D: Tuï ñieän vaø cuoän daây thuaàn caûm khaùng. 

Caâu 171: Một ñoaïn maïch ñieän xoay chieàu ñöôïc ñaët trong moät hoäp kín, hai ñaàu daây ra noái tieáp 
vôùi hieäu ñieän theá xoay chieàu u. Bieát doøng ñieän trong maïch ñieän cuøng pha vôùi hieäu ñieän theá. 
Nhöõng maïch ñieän naøo sau ñaây thoaû maõn ñieàu kieän treân? 

A: Maïch chæ coù ñieän trôû thuaàn R 
B: Maïch R, L vaø C noái tieáp, trong ñoù coù hieänt töôïng coäng höôûng xaûy ra. 
C: Maïch coù cuoän daây coù ñieän trôû hoaït ñoäng vaø tuï ñieän noái tieáp, trong ñoù coù hieän töôïng 
coäng höôûng xaûy ra. 
D: A, B vaø C ñeàu ñuùng.  

Caâu 172: Một mạch điện xoay chiều chỉ có một phần tử. Hiệu điện thế hai đầu mạch có biểu thức  
u = 100sin100πt (V); Dòng điện trong mạch có biểu thức i = sin100πt (A). Vậy phần tử đó là: 

A: Cuộn thuần cảm có L = 0,318(H).                  C: Tụ điện có C = 31,8(µF). 
B: Điện trở có R = 100(Ω).                                 D: Điện trở có R = 50 2 (Ω) 

Caâu 173: Một mạch điện xoay chiều chỉ có một phần tử. Hiệu điện thế hai đầu mạch có biểu thức  

u = 100 2 sin(100 t )
3
π

π −  (V); dòng điện trong mạch có biểu thức i = 2 sin(100 t )
6
π

π +  (A). Vậy 

phần tử đó là: 
A: Điện trở có R = 100(Ω).                                C: Tụ điện có C = 31,8(µF). 
B: Cuộn thuần cảm có L = 0,318(H).                 D: Tụ điện có C = 15,9(µF). 
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Caâu 174: Một mạch điện xoay chiều chỉ có một phần tử. Hiệu điện thế hai đầu mạch có biểu thức  

u = 100sin(100 t )
6
π

π + (V); dòng điện trong mạch có biểu thức i = sin(100 t )
3
π

π −  (A). Vậy phần tử 

đó là: 
A: Điện trở có R = 100(Ω).                          C: Tụ điện có C = 63,6(µF). 

B: Cuộn thuần cảm có L = 0,318(H).          D: Cuộn thuần cảm có 1L=
2π

H. 

MAÙY BIEÁN THEÁ – TRUYEÀN TAÛI ÑIEÄN NAÊNG  
Toùm taét lyù thuyeát: 

Suaát ñieän ñoäng trong cuoäc sô caáp:  1 1e N
t





 

Suaát ñieän ñoäng trong cuoän thöù caáp:  2 2e N
t





 

1 1

2 2

e N
e N

  

e1:  coi nhö nguoàn thu ñieän  :e1= u1-i1r1 

e2: coi nhö nguoàn phaùt ñieän :e2= u2+i2r2 

 Vaäy:   1 1 1 1 1

2 2 2 2 2

e u i r N
e u i r N


 


 

1. Nhaän xeùt 

 - Neáu boû qua ñieän trôû ôû maïch thöù caáp vaø sô caáp  

    1 1

2 2

U N
U N

  

 - Khi maïch thöù caáp kín:  

  * Coâng suaát ôû maïch sô caáp:    

P1 = U1I1cos 1 

  * Coâng suaát ôû maïch thöù caáp:   

P2 = U2I2cos 2 

2. Hieäu suaát cuûa maùy bieán theá : 

    2 1 1

1 2 2

P U I cos 1H
P U I cos 2


 


 

3. Neáu cos 1= cos 2vaø H =100%  => 1 2 1

2 1 2

U I N
U I N

   
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4.Söï truyeàn taûi ñieän naêng 

Ñoä giaûm theá treân daây: ∆ U = I.R 

Coâng suaát hao phí treân daây: ∆ P = RI2 = 
2

2

P .
U

R  

=> Công suất hao phí tỉ lệ nghịch với bình phương hiệu điện thế cần truyền tải. 

Hieäu suaát taûi ñieän:  H = 
P

PP
P
P ∆−

=
'

 

Vôùi   P: coâng suaát truyeàn ñi 
       P’: coâng suaát nhaän ñöôïc nôi tieâu thuï 
     ∆ P: coâng suaát hao phí  

 
Caâu 175: Nguyeân taéc hoaït ñoäng cuûa maùy bieán theá döïa treân hieän töôïng : 

A: Töø treã.                                                     C: Caûm öùng ñieän töø.  
B: Töï caûm.                                                   D: Coäng höôûng ñieän töø. 

Caâu 176: Ñieàu naøo sau ñaây laø SAI khi noùi veà maùy bieán theá? 
A: Maùy bieán theá laø thieát bò cho pheùp thay ñoåi hieäu ñieän theá cuûa doøng ñieän xoay chieàu maø 
khoâng laøm thay ñoåi taàn soá cuûa doøng ñieän. 
B: Maùy bieán theá naøo cuõng coù cuoän daây sô caáp vaø cuoän daây thöù caáp, chuùng coù soá voøng khaùc 
nhau. 
C: Maùy bieán theá hoaït ñoäng döïa treân hieän töôïng caûm öùng ñieän töø. 
D: Maùy bieán theá duøng ñeå thay ñoåi hieäu ñieän theá bôûi vaäy noù coù theå thay ñoåi ñieän theá caû 
doøng xoay chieàu vaø doøng khoâng ñoåi. 

Caâu 177: Ñieàu naøo sau ñaây laø SAI khi noùi veà caáu taïo cuûa maùy bieán theá? 
A: Bieán theá coù hai cuoän daây coù soá voøng khaùc nhau. 
B: Bieán theá coù theå chæ coù moät cuoän daây duy nhaát. 
C: Cuoän daây sô caáp cuûa bieán theá maùc vaøo nguoàn ñieän, cuoän thöù caáp maéc vaøo taûi tieâu thuï. 
D: Bieán theá coù theå coù hai cuoän daây coù soá voøng nhö nhau nhöng tieát dieän daây phaûi khaùc 
nhau. 

Caâu 178: Trong maùy bieán theá : 
A: Cuoän sô caáp laø phaàn caûm, cuoän thöù caáp laø phaàn öùng.  
B: Cuoän sô caáp laø phaàn öùng, cuoän thöù caáp laø phaàn caûm. 
C: Cuoän sô caáp vaø cuoän thöù caáp laø phaàn öùng, loõi theùp laø phaàn caûm. 
D: Cuoän sô caáp vaø cuoän thöù caáp laø phaàn caûm, loõi theùp laø phaàn öùng. 

Caâu 179: Keát luaän naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà söï bieán ñoåi hieäu ñieän theá vaø cöôøng ñoä doøng 
ñieän qua maùy bieán theá khi boû qua ñieän trôû cuûa caùc cuoän daây sô caáp vaø thöù caáp? 

A: Duøng maùy bieán theá laøm hieäu ñieän theá taêng bao nhieâu laàn thì cöôøng ñoä doøng ñieän taêng 
baáy nhieâu laàn vaø ngöôïc laïi. Vì cöôøng ñoä doøng ñieän tæ leä thuaän vôùi hieäu ñieän theá. 
B: Trong moïi ñieàu kieän, maùy bieán theá khoâng tieâu thuï ñieän naêng. Ñoù laø moät tính chaát öu 
vieät cuûa maùy bieán theá. 
C: Duøng maùy bieán theá laøm hieäu ñieän theá taêng bao nhieâu laàn thì cöôøng ñoä doøng ñieän giaûm 
ñi baáy nhieâu laàn vaø ngöôïc laïi. 
D: Neáu hieäu ñieän theá laáy ra söû duïng lôùn hôn hieäu ñieän theá ñöa vaøo maùy thì maùy bieán theá 
ñoù goïi laø maùy taêng theá. 
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Caâu 180: Coâng thöùc naøo döôùi ñaây dieãn taû ñuùng ñoái vôùi maùy bieán theá khoâng bò hao toån naêng 
löôïng?  

A: 2 2

1 1

I U
I U

=                   B:  2 1

1 2

U N
U N

=                  C: 1 2

2 1

U I
U I

=                  D:   2 2

1 1

I N
I N

=  

Caâu 181: Nguyeân nhaân chuû yeáu gaây ra söï hao phí naêng löôïng trong maùy bieán theá laø do: 
A: Hao phí naêng löôïng döôùi daïng nhieät naêng toaû ra ôû caùc cuoän sô caáp vaø thöù caáp cuûa maùy 
bieán theá. 
B: Loõi saét coù töø trôû vaø gaây doøng Fucoâ. 
C: Coù söï thaát thoaùt naêng löôïng döôùi daïng böùc xaï soùng ñieän töø. 
D: Taát caû caùc nguyeân nhaân neâu trong A, B, C. 

Caâu 182: Trong moät maùy bieán theá soá voøng daây vaø cöôøng ñoä hieäu duïng trong cuoän sô caáp vaø cuoän 
thöù caáp laàn löôït laø N1, I1 vaø N2, I2. Khi boû qua hao phí ñieän naêng trong maùy bieán theá, ta coù : 

A: I2  =  I1 .
2

2

1

N
N

 
 
 

       B: I2  = I1. 2

1

N
N

                 C: I2  =  I1 . 
2

1

2

N
N

 
 
 

         D:  I2  =  I1. 1

2

N
N

  

Caâu 183: Moät maùy bieán theá lyù töôûng goàm cuoän thöù caáp coù 100 voøng daây maéc vaøo ñieän trôû thuaàn 
R = 100Ω, cuoän sô caáp coù 1000 voøng daây maéc vaøo nguoàn ñieän xoay chieàu coù hieäu ñieän theá hieäu 
duïng 200V. Cöôøng ñoä doøng ñieän hieäu duïng qua ñieän trôû laø : 

A:  0,5 A                      B:  2 A                              C:  0,2 A                          D:  1 A  
Caâu 184: Moät bieán theá coù moät cuoän sô caáp goàm 1200 voøng maéc vaøo maïng ñieän 180V vaø ba cuoän 
thöù caáp ñeå laáy ra caùc hieäu ñieän theá 6V, 12V vaø 18 V. Soá voøng ôû moãi cuoän thöù caáp laø bao nhieâu? 
Choïn caùc keát quaû ÑUÙNG trong caùc keát quaû döôùi ñaây? 

A: 40 voøng; 80 voøng vaø 120 voøng                       C: 20 voøng; 40 voøng vaø 60 voøng 
B: 10 voøng; 20 voøng vaø 30 voøng                 D: 30 voøng; 80 voøng vaø 120 voøng.  

ï Duøng döõ kieän sau traû lôøi caâu  185, 186, 187.  Moät maùy bieán theá coù soá voøng cuoän sô caáp vaø thöù 
caáp laø 6250 voøng vaø 1250 voøng, hieäu suaát laø 96%, nhaän moät coâng suaát laø 10kW ôû cuoän sô caáp. 
Tính : 
Caâu 185: Hieäu ñieän theá hai ñaàu thöù caáp bieát hieäu ñieän theá hai ñaàu cuoän sô caáp laø 1000V. (Hieäu 
suaát khoâng aûnh höôûng ñeán hieäu ñieän theá). 

A: U’ = 781V           B:  U’ = 200V                C: U’ = 7810V          D:   U’ = 5000V 
Caâu 186: Coâng suaát nhaän ñöôïc ôû cuoän thöù caáp vaø cöôøng ñoä doøng ñieän hieäu duïng chaïy trong cuoän 
thöù caáp, bieát heä soá coâng suaát  laø 0,8. 

A: P = 9600W ; I = 6A      C: P = 9600W ; I = 15A 
B: P = 9600W ; I = 60A                D: P = 9600W ; I = 24A 
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TRUYEÀN TAÛI ÑIEÄN NAÊNG 
Caâu 187: Trong việc truyền tải điện năng đi xa, biện pháp để naøo thöôøng ñöôïc duøng ñeå giaûm công 
suất hao phí trên dây tải điện là. 

A: Chọn dây có tieát dieän lôùn ñeå giaûm ñieän trôû.     
B: Choïn vaät lieäu laøm daây coù ñòeân trôû suaát nhoû. 
C: Tăng hiệu điện thế ở nơi cần truyền đi. 
D: Ñaët nhaø maùy ñieän gaàn nôi tieâu thuï ñieän. 

Caâu 188: Trong sự truyền tải điện năng. Nếu gọi P là công suất cần truyền đi, R điện trở dây truyền 
tải, U hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu dây nguoàn. Biều thức nào sau đây mô tả công suất hao phí 
khi truyền tải  điện đi xa. 

A: 2
2

RP P
U

∆ =              B: 2
2

PP R
U

∆ =                  C: 2 RP P
U

∆ =                       D: 2

PP R
U

∆ =  

Caâu 189: Trong sự truyền tải điện năng đi xa. Nếu gọi U1 là hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu dây 
nguoàn, U2 là hiệu điện thế hiệu dụng cuối đường dây tải điện, R là điện trở tổng cộng của dây tải 
điện và I là cường độ hiệu dụng chạy trong dây thì độ giãm thế trên dây được xác định. 

A: 2 1U U U∆ = − . B: 2U U RI∆ = −               C: 1 2U U U R.I∆ = − =           D: 1U U RI∆ = −  
Caâu 190: Điều nào sau đây sai khi nói về truyền tải điện năng đi xa? 

A: Nhờ máy biến thế nên có thể truyền tải điện năng đi xa với hao phí nhỏ. 
B: Quãng đường truyền tải càng dài thì hiệu điện thế hai đầu đường dây phải được nâng càng 
cao. 
C: Ở nơi tiêu thụ, chỉ cần một máy hạ thế để tạo ra một hiệu điện thế thích hợp cho việc tiêu 
dùng. 
D: Dòng điện có hiệu điện thế được nâng lên gọi là dòng điện cao thế. 

Caâu 191: Với cùng một công suất cần truyền tải, nếu tăng hiệu điện thế hiệu dụng ở nơi truyền đi 
lên 20 lần thì công suất hao phí trên đường dây. 

A: Giaûm 20 lần.            B: Tăng 400 lần.              C: Tăng 20 lần.                  D: Giaûm 400 lần. 
Caâu 192: Moät maùy phaùt ñieän xoay chieàu coù coâng suaát 10MW. Doøng ñieän noù phaùt ra sau khi taêng 
theá ñöôïc truyeàn ñi xa baèng moät ñöôøng daây coù ñieän trôû 10Ω. Tính coâng suaát hao phí ñieän naêng 
treân ñöôøng daây neáu hieäu ñieän theá ñöa leân ñöôøng daây laø 500kV. Haõy choïn keát quaû ÑUÙNG 

A: P = 2kW                 B: P = 4kW                      C: P = 12kW                      D: P = 16kW. 
Caâu 193: Trong heä thoáng truyeàn taûi doøng ñieän ba pha maéc theo hình sao ñi xa thì : 

A: Doøng ñieän treân moãi daây ñaáu leäch pha 2π/3 ñoái vôùi hieäu ñieän theá giöõa moãi daây vaø daây 
trung hoaø. 
B: Cöôøng ñoä hieäu duïng cuûa doøng ñieän treân daây trung hoøa baèng toång caùc cöôøng ñoä hieäu 
duïng cuûa caùc doøng ñieän treân ba daây pha. coäng laïi. 
C: Cöôøng ñoä hieäu duïng cuûa doøng ñieän treân daây trung hoøa baèng khoâng khi thieát bò ñieän ôû 
nôi tieâu thuï treân ba pha laø ñoái xöùng.  
D: Ñieän naêng hao phí khoâng phuï thuoäc vaøo hieäu ñieän theá truyeàn ñi.  

Caâu 194: Ñieàu naøo sau ñaây khoâng phaûi laø öu ñieåm cuûa doøng ñieän xoay chieàu so vôùi doøng ñieän 
moät chieàu?  

A: Chuyeån taûi ñi xa ñeå daøng vaø ñieän naêng hao phí ít.  
B: Coù theå thay ñoåi giaù trò hieäu duïng deã daøng nhôø maùy bieán theá.  
C: Coù theå tích ñieän tröïc tieáp cho pin vaø aùc quy… ñeå söû duïng laâu daøi. 
D: Coù theå taïo ra töø tröôøng quay duøng cho ñoäng cô ñieän khoâng ñoàng boä. 
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Caâu 195: Ñeå giaûm coâng suaát hao phí treân ñöôøng daây taûi ñieän n laàn, tröôùc khi truyeàn taûi, hieäu 
ñieän theá phaûi ñöôïc : 

A: Giaûm ñi n laàn.                                           C: Taêng leân n2 laàn. 
B: Giaûm ñi n2 laàn                                           D: Taêng leân n  laàn. 

Caâu 196: Moät nhaø maùy coâng nghieäp duøng ñieän naêng ñeå chaïy caùc ñoäng cô. Heä soá coâng suaát cuûa 
nhaø maùy do Nhaø nöôùc quy ñònh phaûi lôùn hôn 0,85 nhaèm muïc ñích chính laø ñeå : 

A: Nhaø maùy saûn xuaát nhieàu duïng cuï. 
B: Nhaø maùy söû duïng nhieàu ñieän naêng. 
C: Ñöôøng daây daãn ñieän ñeán nhaø maùy bôùt hao phí ñieän naêng.  
D: Ñoäng cô chaïy beàn hôn. 

NGUYEÂN TAÉC TAÏO RA DOØNG ÑIEÄN – MAÙY PHAÙT ÑIEÄN XOAY CHIEÀU  – 
ÑOÄNG CÔ  ÑIEÄN – CHÆNH LÖU DOØNG ÑIEÄN 

 
 1. Maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha 

Bieåu thöùc: e = Eosin(ωt + ϕe) ;  (Eo = ωNBS) 
f = np,      trong ñoù:    n: taàn soá quay cuûa roâto  

                                p: soá caëp cöïc cuûa roâto 
 2. Doøng ñieän ba pha - Bieåu thöùc caùc doøng ñieän  

i = Iosinωt 

i = Iosin(ωt - 
3

2π ) 

i = Iosin(ωt + 
3

2π ) 

 3. Hieäu ñieän theá vaø cöôøng ñoä doøng ñieän 
Taûi ñoái xöùng maéc hình sao 

Ud = 3 Up ; Id = Ip 

Taûi ñoái xöùng maéc tam giaùc  
Ud = Up ; Id = 3 Ip 

 4. Ñoäng cô ñieän xoay chieàu 
P = UI cosϕ = Pcô + Pnhieät  

 
NGUYEÂN TAÉC TAÏO RA DOØNG ÑIEÄN 
Caâu 197: Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều.                

A: Tự cảm.                                                        C: Cảm ứng điện từ.   
B: Từ trường quay.                                           D:.Caû ba yeáu toá treân 

Caâu 198: Caùch taïo ra doøng ñieän xoay chieàu naøo sau ñaây laø phuø hôïp vôùi nguyeân taéc cuûa maùy phaùt 
ñieän xoay chieàu? 

A: Laøm cho töø thoâng qua khung daây bieán thieân ñieàu hoaø. 
B: Cho khung daây chuyeån ñoäng tònh tieán trong moät töø tröôøng ñeàu. 
C: Cho khung daây quay ñeàu trong moät töø tröôøng ñeàu quanh moät truïc coá ñònh naèm song 
song vôùi caùc ñöôøng caûm öùng töø. 
D: Ñaët khung daây trong moät töø tröôøng ñeàu coù cöôøng ñoä maïch. 
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Caâu 199: Đặt một khung dây gồm N vòng, mỗi vòng có diện tích S vào trong một từ trường đều B 
sao cho B

ur
 vuông góc với trục quay của khung. Cho khung quay đều quanh trục với vận tốc góc ω. 

Biều thức nào sau đây mô tả biên độ suất điện động xuất hiện trong khung dây. 
A: 0E NBS= ω .            B: 0E BS= ω .               C: 0

BSE
N

ω
= .              D: 0

NBSE =
ω

 

Caâu 200: Moät khung daây ñöôïc ñaët trong moät töø tröôøng ñeàu. Truïc ñoái xöùng cuûa khung daây vuoâng 
goùc vôùi töø tröôøng. Khung daây quay quanh truïc ñoái xöùng ñoù vôùi vaän toác 2400 voøng/phuùt. Taàn soá 
cuûa suaát ñieän ñoäng coù theå nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau: 

A: f = 2400 Hz            B: f = 40 Hz             C: f = 400Hz              D: f = 80Hz 
Caâu 201: Moät cuoän daây deït hình chöõ nhaät coù tieát dieän S = 100cm2 goàm 500 voøng daây, ñieän trôû 
khoâng ñaùng keå, quay vôùi vaän toác 50 voøng/giaây quanh moät truïc ñi qua taâm vaø song song vôùi moät 
caïnh. Cuoän daây ñaët trong töø tröôøng coù caûm öùng töø B = 0,2T vuoâng goùc vôùi truïc quay. Töø thoâng 
cöïc ñaïi gôûi qua cuoän daây coù theå nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau? 

A: Φmax  =  0,5 Wb                                    C: Φmax = 0,54 Wb          
B: Φmax  =  0,64 Wb                                        D: Φmax = 1,00 Wb 

Caâu 202: Moät khung daây hình chöõ nhaät, kích thöôùc 20 cm x 50 cm, goàm 100 voøng daây, ñöôïc ñaët 
trong moät töø tröôøng ñeàu coù caûm öùng töø 0,1T. Truïc ñoái xöùng cuûa khung daây vuoâng goùc vôùi töø 
tröôøng. Khung daây quay quanh truïc ñoái xöùng ñoù vôùi vaän toác 3000voøng/phuùt. Choïn thôøi ñieåm t = 0 
laø luùc maët phaúng khung daây vuoâng goùc vôùi caùc ñöôøng caûm öùng töø. Bieåu thöùc naøo sau ñaây laø 
ÑUÙNG cuûa suaát ñieän ñoäng caûm öùng trong khung daây? 

A: e = 314sin100πt (V)                        C:  e = 314sin50πt (V) 

B: e =314sin(100t  +  
2
π

) (V)                        D: e = sin(100t  +  
2
π

). 

Caâu 203: Moät khung daây hình chöõ nhaät, kích thöôùc 40 cm x 50 cm, goàm 200 voøng daây, ñöôïc ñaët 
trong moät töø tröôøng ñeàu coù caûm öùng töø 0,2T. Truïc ñoái xöùng cuûa khung daây vuoâng goùc vôùi töø 
tröôøng. Khung daây quay quanh truïc ñoái xöùng ñoù vôùi vaän toác 120 voøng/phuùt. Suaát ñieän ñoäng taïi     
t = 5s keå töø thôøi ñieåm ban ñaàu coù theå nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau? 

A: e = 0                        B: e = 100,5V            C: e = -100,5V              D: 50,5V  
Caâu 204: Moät khung daây hình chöõ nhaät, kích thöôùc 40 cm x 50 cm, goàm 200 voøng daây, ñöôïc ñaët 
trong moät töø tröôøng ñeàu coù caûm öùng töø 0,2T. Truïc ñoái xöùng cuûa khung daây vuoâng goùc vôùi töø 
tröôøng. Khung daây quay quanh truïc ñoái xöùng ñoù vôùi vaän toác 240voøng/phuùt. Neáu boû qua ñieän trôû 
cuûa khung daây thì hieäu ñieän theá hai ñaàu khung daây coù theå nhaän bieåu thöùc naøo sau ñaây? 

A: u  =  201sin
π π − 

 
8 t

2
 (V)                       C: u  =  201 2 sin8πt (V) 

B: u  =  120sin
π π + 

 
8 t

2
 (V)                        D: u  =  201sin8πt (V). 

Caâu 205: Moät cuoän daây deït hình chöõ nhaät coù tieát dieän S = 54cm2 goàm 500 voøng daây, ñieän trôû 
khoâng ñaùng keå, quay vôùi vaän toác 50 voøng/giaây quanh moät truïc ñi qua taâm vaø song song vôùi moät 
caïnh. Cuoän daây ñaët trong töø tröôøng coù caûm öùng töø  B = 0,2T vuoâng goùc vôùi truïc quay. Giaû söû taïi 
thôøi ñieäm ban ñaàu, maët phaúng khung daây vuoâng goùc vôùi caûm öùng töø B. Bieåu thöùc naøo sau ÑUÙNG 
vôùi bieåu thöùc suaát ñieän ñoäng xuaát hieän trong cuoän daây: 

A: e  =  120sin100πt (V)                       C: e = 120 2 sin120πt (V) 

B: e  =  120 2 100πt (V)                       D: e = 120 2 sin(120πt + 
2
π ) (V) 
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Caâu 206: Trong máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực và tốc độ quay của của rôto là n 
vòng/phút thì tần số dòng điện do máy phát ra là: 

A: f n.p=                 B: nf .p
60

=                    C: 60f .p
n

=                      C: 60f .n
p

=  

Caâu 207: Trong maùy phaùt ñieän xoay chieàu ba pha, goïi Up laø hieäu ñieän theá hieäu duïng giöõa ñieåm 
ñaàu vaø ñieàm cuoái cuûa moät cuoän daây, Ud laø hieäu ñieän theá hieäu ñuïng giöõa ñieåm ñaàu cuûa cuoän daây 
naøy vôùi ñieåm cuoái cuûa cuoän daây khaùc. Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø ñuùng ? 

A: Trong caùch maéc hình sao Up = Ud            C: Trong caùch maéc hình sao Up = 3 Ud 
B: Trong caùch maéc hình sao Ud = 3 Up         D: Trong caùch maéc hình tam giaùc Up = 3 Ud 

Caâu 208: Ở những khu nhà dùng điện 3 pha để thắp sáng đèn, nếu 1 pha bị nổ cầu chì thì các đèn ở 
2 pha còn lại sẽ như thế nào: 

A: Sáng hơn trước.                                         C: Tối hơn trước. 
B: Sáng như cũ.                                              D: Không sáng. 

Caâu 209: Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha? 
A: Maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha bieán ñieän naêng thaønh cô naêng vaø ngöôïc laïi 
B: Maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha kieåu caûm öùng hoaït ñoäng nhôø vieäc söû duïng töø tröôøng 
quay. 
C: Maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha kieåu caûm öùng hoaït ñoäng nhôø hieän töôïng caûm öùng 
ñieän töø. 
D: Maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha coù theå taïo ra doøng ñieän khoâng ñoåi. 

Caâu 210: Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà caáu taïo cuûa maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät 
pha? 

A: Hai vaønh khuyeân phaûi noái coá ñònh vôùi hai ñaàu khung daây vaø quay ñoàng truïc vôùi khung 
daây.   
B: Caùc cuoän daây trong maùy phaùt ñieän ñöôïc maéc noái tieáp vôùi  nhau. 
C: Phaàn taïo ra töø tröôøng goïi laø phaàn caûm, phaàn taïo ra doøng ñieän goïi laø phaàn öùng. 
D: A, B vaø C ñeàu ñuùng. 

Caâu 211: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà doøng ñieän xoay chieàu ba pha? 
A: Doøng ñieän xoay chieàu ba pha laø heä thoáng cuûa ba doøng ñieän xoay chieàu moät pha. 
B: Moãi doøng ñieän xoay chieàu trong heä thoáng doøng ñieän xoay chieàu ba pha ñeàu coù cuøng 
bieân ñoä, cuøng taàn soá. 
C: Caùc doøng ñieän xoay chieàu trong heä thoáng doøng ñieän xoay chieàu ba pha luoân leäch pha 

nhau moät goùc 
3
π

. 

D: Caùc doøng ñieän xoay chieàu trong heä thoáng doøng ñieän xoay chieàu ba pha phaûi ñöôïc söû 
duïng ñoàng thôøi, khoâng theå taùch rieâng ñöôïc. 

Caâu 212: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà ñoäng cô khoâng ñoàng boä ba pha? 
A: Ñoäng cô khoâng ñoàng boä ba pha bieán ñieän naêng thaønh cô naêng. 
B: Ñoäng cô hoaït ñoäng döïa treân cô sôû hieän töôïng caûm öùng ñieän töø vaø söû duïng töø tröôøng 
quay. 
C: Vaän toác goùc cuûa khung daây luoân nhoû hôn vaän toác goùc cuûa töø tröôøng quay. 
D: A, B vaø C ñeàu ñuùng. 
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Caâu 213: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà caáu taïo vaø nguyeân taéc hoaït ñoäng cuûa maùy phaùt 
ñieän xoay chieàu ba pha? 

A: Maùy phaùt ñieän xoay chieàu ba pha hoaït ñoäng döïa treân hieän töôïng caûm öùng ñieän töø. 
B: Trong maùy phaùt ñieän xoay chieàu ba pha coù ba cuoän daây gioáng nhau, boá trí leäch pha 

nhau moät goùc
π2
3

 treân stato. 

C: Caùc cuoän daây cuûa  maùy phaùt ñieän xoay chieàu ba pha coù theå maéc theo kieåu hình sao hoaëc 
hình tam giaùc moät caùch tuyø yù. 
D: A, B vaø C ñeàu ñuùng. 

Caâu 214: Ñoäng cô khoâng ñoàng boä ba pha vaø maùy phaùt ñieän ba pha coù : 
A: Stato vaø roâto gioáng nhau.                           C: Stato vaø roâto khaùc nhau.  
B: Stato khaùc nhau vaø roâto gioáng nhau.         D: Stato gioáng nhau vaø roâto khaùc nhau. 

Caâu 215: Trong ñoäng cô khoâng ñoàng boä ba pha, khi doøng ñieän qua moät cuoän daây cöïc ñaïi vaø caûm 
öùng töø ñoù cuoän daây naøy taïo ra coù ñoä lôùn laø B1 thì caûm öùng töø do hai cuoän daây coøn laïi taïo ra coù ñoä 
lôùn : 

A: Baèng nhau vaø baèng B1.                               C:  Khaùc nhau. 

B: Baèng nhau vaø baèng 
3
2

 B1.                          D:  Baèng nhau vaø baèng 
1
2

B1  

Caâu 216: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà hieäu ñieän theá pha vaø hieäu ñieän theá daây? 
A: Trong maïng 3 pha hình sao, hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moãi cuoän daây trong stato goïi laø 
hieän töôïng hieäu ñieän theá pha. 
B: Trong maïch ñieän 3 pha tam giaùc, hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moãi cuoän daây trong stato 
cuõng goïi laø hieäu ñieän theá pha. 
C: Trong maïch ñieän 3 pha hình sao, hieäu ñieän theá giöõa hai daây pha goïi laø hieäu ñieän theá 
daây. 
D: A, B vaø C ñeàu ñuùng. 

Caâu 217: Moät ñoäng cô ñieän gaén vaøo moät maïch ñieän xoay chieâu. Khi ñoäng cô hoaït ñoäng oån ñònh, 
ngöôøi ta ñaõ ñöôïc cöôøng ñoä doøng ñieän qua ñoäng cô vaø hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu ñoäng cô laø  I vaø U. 
Coâng suaát tieâu thuï cuûa ñoäng cô laø : 

A: P = UI                                                           C: P = UIcosϕ 
B: P = rI2 (r laø ñieän trôû thuaàn cuûa ñoäng cô)     D: P = UI + rI2 

Caâu 218: Moät ñoäng cô ñieän xoay chieàu taïo ra moät coâng suaát cô hoïc  630W vaø coù hieäu suaát 90%. 
Hieäu ñieän theá hieäu duïng ôû hai ñaàu ñoäng cô laø UM = 200V  vaø heä soá coâng suaát cuûa ñoäng cô laø 0,7. 
Tính cöôøng ñoä hieäu ñuïng cuûa doøng ñieän qua ñoäng cô.  

A: 5A                          B:  3,5A                         C: 2,45A                        D:  4A       
Caâu 219: Moät ñoäng cô khoâng ñoàng boä ba pha ñaáu theo hình sao vaøo moät maïng ñieän ba pha coù 
hieäu ñieän theá daây 380V. Ñoäng cô coù coâng suaát 6KW vaø cosϕ = 0,85. Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy 
qua ñoäng cô coù theå nhaän caùc giaù trò nao sau ñaây? 

A: I = 12,7A               B: I = 8,75A                  C: I = 10,7A                  D: Moät giaù trò khaùc. 
Caâu 220: Moät maùy phaùt ñieän xoay chieàu coù moät caëp cöïc phaùt ra doøng ñieän xoay chieàu taàn soá 
60Hz. Neáu maùy coù 3 caëp cöïc cuøng phaùt ra doøng ñieän xoay chieàu 60Hz thì trong moät phuùt roâto 
phaûi quay ñöôïc bao nhieâu voøng?  

A: 600 voøng/phuùt       B: 1200 voøng/phuùt       C: 1800 voøng/phuùt         D: 60 voøng/phuùt  
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Caâu 221: Nhaø maùy nhieät ñieän söû duïng caùc roâto nam chaâm chæ coù 2 cöïc Nam Baéc ñeå taïo ra doøng 
ñieän xoay chieàu taàn soá 60Hz. Roâto naøy quay vôùi toác ñoä : 

A: 1500 voøng/phuùt                                          C:  3600 voøng/phuùt   
B: 12voøng/s                                                     D:  600 voøng/ phuùt 

Caâu 222: Khi moät khung daây kín coù N voøng, dieän tích S, quay ñeàu vôùi toác ñoä 50 voøng moãi giaây 
trong moät töø tröôøng ñeàu B vuoâng goùc vôùi truïc quay cuûa khung thì taàn soá doøng ñieän xuaát hieän 
trong khung laø : 

A: f = 25 Hz                B: f = 50 Hz                C:  100 Hz                     D:  f = 12,5 Hz 
Caâu 223: Moät maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha maø nam chaâm phaàn caûm goàm 4 caëp cöïc Maùy 
phaùt ra doøng ñieän coù taàn soá laø f = 60Hz. Khi naøy, phaàn caûm phaûi coù taàn soá quay laø : 

A: 15 voøng/phuùt         B: 900 voøng/phuùt        C:  750 voøng/phuùt         D: 150 voøng/phuùt 
Caâu 224: Trong moät maùy phaùt ñieän xoay chieàu moät pha, boä nam chaâm cuûa phaàn caûm coù 5 caëp 
cöïc, phaàn öùng coù 6 cuoän daây töông öùng maéc noái tieáp. Ñeå khi hoaït ñoäng maùy coù theå phaùt ra doøng 
ñieän xoay chieàu coù taàn soá 60Hz thì roâto cuûa maùy phaûi quay vôùi toác ñoä : 

A: 5 voøng/s                 B: 120 voøng/phuùt        C: 6voøng/s                     D: 8voøng/s  
Caâu 225: Moät maùy phaùt ñieän xoay chieàu ba pha coù hieäu ñieän theá 
pha hieäu duïng Up = 200 3 V. Caùc cuoän daây phaàn öùng cuûa maùy noái 
ra ngoaøi nhö hình veõ. Cöôøng ñoä doøng ñieän hieäu duïng qua ñieän trôû 
R = 100Ω khi noù maéc vaøo hai ñieåm A vaø B laø : 

A: 6 A                        C:  2 A  
B: 6 2  A                  D:  3A  

Caâu 226: Moät caëp phaùt ñieän xoay chieàu coù roâto quay 1200 voøng/ 
phuùt. Taàn soá doøng ñieän do noù phaùt ra laø bao nhieâu neáu noù coù 2 caëp 
cöïc, 4 caëp cöïc? Choïn caùc caëp keát quaû ÑUÙNG.  

A: 40 Hz vaø 80 Hz     B: 20 Hz vaø 40 Hz       C: 20 Hz vaø 80 Hz        D:  40 Hz vaø 40 Hz   
Caâu 227: Moät maùy phaùt ñieän 3 pha maéc hình sao coù hieäu ñieän theá pha 127V vaø taàn soá 50Hz. 
Hieäu ñieän theá Ud cuûa maïng ñieän nhaän giaù ÑUÙNG naøo sau ñaây? 

A: dU 200V=          B: dU 200 2V=        C: dU 380V=              D: dU 380 2V=  
Caâu 228: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà caùc caùch taïo ra doøng ñieän moät chieàu? 

A: Coù theå taïo ra doøng ñieän moät chieàu baèng maùy phaùt ñieän moät chieàu hoaëc caùc maïch ñieän 
chænh löu doøng ñieän xoay chieàu.  
B: Maïch chænh löu hai nöûa chu kì doøng ñieän ít “nhaáp nhaùy” hôn so vôùi maïch chænh löu 
doøng ñieän xoay chieàu.  
C: Maïch loïc maéc theâm vaøo maïch chænh löu coù taùc duïng cho doøng ñieän ñôõ nhaáp nhaùy hôn. 
D: A, B vaø C ñeàu ñuùng. 

Caâu 229: Trong caùc maïch ôû hình beân, 
maïch naøo ñuùng laø maïch chænh löu hai nöûa 
chu kyø?  

A: Maïch (I).  
B: Maïch (II). 
C: Maïch (III). 
D: Maïch (IV). 

 
 

(I) (II) 

(III) (IV) 

A 

B 
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Caâu 230: Moät maùy phaùt ñieän 3 pha maéc hình sao coù hieäu ñieän theá daây 220V vaø taàn soá 50Hz. 
Maéc vaøo moãi pha moät boùng ñeøn coù ñieän trôû R = 12Ω theo kieåu hình tam giaùc. Giaù trò naøo say ñaây 
cho bieát doøng ñieän trong moãi taûi? 

A: I = 15,8A              B: I = 18,3A           C: I = 13,5A                 D: I = 10,5A 
Caâu 231: Ñieàu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà caùc caùch taïo ra doøng ñieän moät chieàu? 

A: Coù theå taïo ra doøng ñieän moät chieàu baèng maùy phaùt ñieän moät chieàu hoaëc caùc maïch ñieän 
chænh löu doøng ñieän xoay chieàu.  
B: Maïch chænh löu hai nöûa chu kì doøng ñieän ít “nhaáp nhaùy” hôn so vôùi maïch chænh löu 
doøng ñieän xoay chieàu.  
C: Maïch loïc maéc theâm vaøo maïch chænh löu coù taùc duïng cho doøng ñieän ñôõ nhaáp nhaùy hôn. 
D: A, B vaø C ñeàu ñuùng. 

Caâu 232: Khi chænh löu 1/2 chu kì thì doøng ñieän sau khi chænh löu seõ laø doøng ñieän moät chieàu: 
A: coù cöôøng ñoä oån ñònh khoâng ñoåi. 
B: khoâng ñoåi nhöng chæ toàn taïi trong moãi 1/2 chu kì. 
C: coù cöôøng ñoä thay ñoåi vaø chæ toàn taïi trong moãi 1/2 chu kì.  
D: coù cöôøng ñoä thay ñoåi.   

Caâu 233: Trong phöông phaùp chænh löu doøng ñieän xoay chieàu hai nöûa chu kì ta söû duïng sô ñoà 
maïch ñieän naøo sau ñaây?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A: Hình 1 vaø hình 3                                          C: Hình 1 vaø hình 2. 
B: Hình 2 vaø hình 3.                                         D: Hình 1. 

Caâu 234: Chọn câu đúng. 
A: Chỉnh lưu dòng điện xoay chiều chỉ có thể dùng một dụng cụ duy nhất là điốt bán dẫn. 
B: Khi chỉnh lưu nữa chu kỳ thì điốt bán dẫn được mắc nối tiếp với tải tiêu thụ. 
C: Khi chỉnh lưu nữa chu kỳ thì điốt bán dẫn được mắc song song với tải tiêu thụ. 
D: Dòng điện sau khi chỉnh lưu nữa chu kỳ có thể dùng để thắp sáng đèn. 

Caâu 235: Chọn câu đúng.  Trong phương pháp chỉnh lưu hai nữa chu 
kỳ như hình vẽ. Khi A là cực dương, B là cực âm thì dòng điện đi các 
điốt. 

A: D1 và D4.                                                     C: D4 và D2. 
B: D1 và D3.                                                     D: D1 và D2. 

 
 
 
 
 
 

R 

~ 

R 

~ 

~ 

R 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 

A 

B 

D1 

D2 

 

D3 

D4 
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DAO ÑOÄNG ÑIEÄN TÖØ – SOÙNG ÑIEÄN TÖØ 
Toùm Taét Lyù thuyeát: 
1. Hieäu ñieän theá giöõa 2 baûn tuï: u = U0.sinωt 
2. Ñieän tích cuûa tuï:                    q = C.u = C.U0.sinωt = Q0.sinωt ( Q0 = C.U0) 

3. Cöôøng ñoä doøng qua maïch:    i = q’= C.U0.ω.cosωt = I0. cosωt = I0 sin(ωt + 
2
π ). Vaäy trong 

maïch dao ñoäng L,C thì  i leäch pha hôn q 1 goùc 
2
π

ϕ = . 

4. Baøi toaùn cho Q0 vaø I0. Tìm ω, T, f, λ:  

Ta coù : 0 0 0 0
0 0 0

0 0 0 0

I Q I Q1I C.U . Q . T = 2 .   = c.T = c.2
Q I 2 Q I

fω ω ω π λ π
π

= = ⇒ = ⇒ ⇒ = ⇒  

5. Chu kyø rieâng:  T = p

w

2  = 2 LCπ  

6. Taàn soá rieâng:  1 1
2

f
T LCπ

= =  

7.  Böôùc soùng cuûa soùng ñieän töø:  . .2= = =
cc T c LC
f

λ π   

(trong ñoù c laø vaän toác aùnh saùng trong chaân khoâng c = 3.108m/s) 
 
8. Naêng löôïng ñieän tröôøng taäp trung giöõa 2 baûn tuï ñieän:      

                              Wñ 
2

21
2 2

qCu
C

= =  
2

2 0
max 0 0 0

1 1 .
2 2 2d

QW CU U Q
C

⇒ = = =  

9. Naêng löôïng töø tröôøng taäp trung trong loøng oáng daây: 21
2

=tW Li  2
max 0

1 .
2tW L I⇒ =        

10. Goïi T vaø f laø chu kì vaø taàn soá bieán ñoåi cuûa i (hoaëc q) thì naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng 

löôïng töø tröôøng bieán ñoåi vôùi chu kì '
2
TT =  vaø taàn soá  f’ = 2f. 

11. Naêng löôïng ñieän töø  W = Wñmax = Wtmax = 2
0

1
2

CU  = 2
0

1 .
2

L I  ⇒ =Cmax max

LU I .
C

 

12. Naêng löôïng hao phí do cuoän daây coù R laø: Phao phí  = I2.R vôùi 0

2
II =  vaø ñeå duy trì dao ñoäng 

cuûa maïch thì coâng suaát boå sung phaûi baèng coâng suaát hao phí. 
13.  Naêng löôïng ñieän töø:                                                  

                              
2

2 2 2 20
0 0

1 1 1 1. . .
2 2 2 2 2d t

QW W W C u L i C U LI
C

= + = + = = = = 0 0
1 .
2

U Q  

14. Ñeå maùy thu soùng ñieän töø nhaän ñöôïc tín hieäu cuûa maùy phaùt soùng ñieän töø thì taàn soá maùy thu 
phaûi baèng taàn soá maùy phaùt =>  fthu =  fphaùt ó λthu = λphaùt . 

15. Ta coù 2 2

1 1 1
4 . .2

f C
T L fLC ππ

= = ⇒ = . Ñeå maùy thu (hay phaùt) soùng ñieän töø coù taàn soá  f 

vôùi 1 2f f f≤ ≤  thì tuï C phaûi coù giaù trò bieán tieân trong khoaûng 2 2 2 2
2 1

1 1
4 . . 4 . .

C
L f L fπ π

≤ ≤  

16. Ñoåi dôn vò:  1mF = 10-3F;  1µF = 10-6F;  1nF = 10-9F;  1pF = 10-12F ; 1
0
Α = 10-10m.  Caùc 

ñôn vò khaùc cuõng ñoåi töông töï. 
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Caâu 236: Chu kì dao ñoäng ñieän töø  töï do trong maïch dao ñoäng LC ñöôïc xaùc ñònh bôûi heä thöùc naøo 
sau ñaây? 

A: T = 2π
L
C

             B: T = 2π
C
L

           C: T = 
2
LC
π

                   D: T = 2π LC  

Caâu 237: Moät maïch dao ñoäng goàm coù cuoän daây L thuaàn caûm khaùng vaø tuï ñieän C thuaàn dung 
khaùng. Neáu goïi Imax laø doøng ñieän cöïc ñaïi trong maïch; hieäu ñieän theá cöïc ñaïi UCmax giöõa hai ñaàu tuï 
ñieän lieân heä vôùi Imax nhö theá naøo? Haõy choïn keát quaû ÑUÙNG trong nhöõng keát quaû sau: 

A: Cmax max

LU I
C

=
π

                         C: =Cmax max

CU I
L

 

B: =Cmax max

LU I .
C

                                       D: =
πCmax max

1U I
2 LC

. 

Caâu 238: Với mạch dao động LC. Nếu gọi Uo là hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ thì cường độ 
cực đại của dòng điện trong mạch dao động là. 

A: o o
LI U
C

=             B: o o
CI U
L

=                C: o oI U LC=                  D: o
o

UI
LC

=  

Caâu 239: Tìm phaùt bieåu sai veà naêng löôïng trong maïch dao ñoäng LC : 
A: Naêng löôïng dao ñoäng cuûa maïch goàm coù naêng löôïng ñieän tröôøng taäp trung ôû tuï ñieän vaø 
naêng löôïng töø tröôøng taäp trung ôû cuoän caûm. 
B: Naêng löôïng ñieän tröôøng vaø töø tröôøng bieán thieân ñieàu hoøa vôùi cuøng taàn soá cuûa doøng xoay 
chieàu trong maïch. 
C: Khi naêng löôïng cuûa ñieän tröôøng trong tuï giaûm thì naêng löôïng töø tröôøng trong cuoän caûm 
taêng leân vaø ngöôïc laïi. 
D: Taïi moät thôøi ñieåm, toång cuûa naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng löôïng töø tröôøng laø khoâng 
ñoåi, noùi caùch khaùc, naêng löôïng cuûa maïch dao ñoäng ñöôïc baûo toaøn. 

Caâu 240: Chu kì dao ñoäng ñieän töø  töï do trong maïch dao ñoäng LC laø T. Năng lượng điện trường 
trong tụ điện của mạch dao động biến thiên vôùi chu kì T’ baèng bao nhieâu. Chọn phương án đúng: 

A: Biến thiên điều hòa theo thời gian với chu kỳ T. 
B: Biến thiên điều hòa theo thời gian với chu kỳ 2T. 

C: Biến thiên điều hòa theo thời gian với chu kỳ '
2
TT = . 

D: Biến thiên điều hòa theo thời gian với taàn soá goùc ω = 
1
LC

 

Caâu 241: Chọn công thức sai: 

A: Tần số dao động điện từ tự do f = 1
2 LCπ

 

B: Tần số góc dao động điện từ tự do ω = LC  

C: Năng lượng điện trường tức thời trong tụ d
1W qu
2

=  

D: Năng lượng từ trường tức thời trong cuộn cảm 2
t

1W Li
2

=  

Caâu 242: Naêng löôïng ñieän töø trong maïch dao ñoäng ñöôïc tính theo coâng thöùc : 

A: W = 
2CU

2
             B: W = 

2LI
2

                C: W = 
2Q

2C
                      D: W = 

2 2Cu Li
2 2

+  
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Caâu 243: Naêng löôïng ñieän tröôøng trong tuï ñieän cuûa maïch dao ñoäng ñöôïc tính baèng coâng thöùc 
naøo döôùi ñaây : 

A: Wñ = 
1
2

Cu2          B: Wñ = 
2
oQ1 .

2 C
             C: Wd = 

1
2

QoUo          D: Wñ = 
1
2

C.u 

Caâu 244: Với mạch dao động LC. Nếu gọi Qo là điện tích cực đại của tụ điện, Uo là hiệu điện thế 
cực đại giữa hai bản tụ và Io là cường độ cực đại của dòng điện trong mạch dao động thì năng lượng 
của dao động điện từ trong mạch là. Chọn công thức sai.  

A: 
2
oQW

2C
=           B: 

2
oLIW

2
=                    C: 

2
oCUW

2
=           D: W = 

2LI
2

 

Caâu 245: Moät maïch LC ñang dao ñoäng töï do. Ngöôøi ta  ño ñöôïcđđiện tích cöïc ñaïi treân hai baûn tuï 
ñieän laø Q0 vaø doøng ñieän cöïc ñaïi trong maïch laø I0. Bieåu thöùc naøo sau ñaây ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc xaùc ñònh 
chu kì dao ñoäng trong maïch? 

A: 0
0

0

QT
2I

= π            B: 0
0

0

QT 2
I

= π             C: 0
0

0

QT 4
I

= π         D: = π 0
0

0

IT 2
Q

. 

Caâu 246: Moät maïch dao ñoäng goàm cuoän thuaàn caûm L vaø hai tuï C gioáng 
nhau maéc noái tieáp, khoùa K maéc ôû hai ñaàu moät tuï C. Maïch ñang hoaït ñoäng thì 
ta ñoùng khoùa K. Naêng löôïng toaøn phaàn cuûa maïch sau ñoù seõ: 

A: Khoâng ñoåi                                                  C: Giaûm coøn 0,5. 
B: Giaûm coøn 0,25                                           D: Giaûm coøn 0,75. 

Caâu 247: Moät maïch LC ñang dao ñoäng töï do. Ngöôøi ta ño ñöôïc tích cöïc ñaïi 
treân hai baûn tuï ñieän laø Q0 vaø doøng ñieän cöïc ñaïi trong maïch laø I0. Bieåu thöùc 
naøo sau ñaây xaùc ñònh böôùc soùng trong dao ñoäng töï do trong maïch? Bieát vaän 
toác truyeàn soùng ñieän töø laø c. 

A: 0

0

Q2c
2I

λ = π          B: 2 0

0

Q2c
I

λ = π          C: 0

0

Q4c
2I

λ = π         D: λ = π 0

0

Q2 .c
I

. 

Caâu 248: Đặt một hộp kín bằng kim loại trong một vùng có sóng điện từ. Trong hộp kín sẽ có: 
A: Điện trường.                                              C: Từ trường. 
B: Điện trường và từ trường.                         D: Không có các trường nói trên. 

Caâu 249: Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø CHÍNH XAÙC khi noùi veà  ñieän töø tröôøng? 
A: Khoâng theå coù ñieän tröôøng hoaëc töø tröôøng toàn taïi rieâng bieät, ñoäc laäp vôùi nhau 
B: Ñieän tröôøng vaø töø tröôøng  laø hai  maët theå hieän khaùc nhau cuûa moät loaïi töø tröôøng duy  
nhaát goïi laø ñieän töø tröôøng. 
C: Ñieän töø tröôøng lan truyeàn ñöôïc trong khoâng gian. 
D: A, B vaø C ñeàu chính xaùc. 

Caâu 250: Soùng ñieän töø laø quaù trình lan truyeàn trong khoâng gian cuûa moät ñieän từ tröôøng bieán 
thieân. Keát luaän naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà töông quan giöõa vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng E

ur
 

vaø vectô caûm töùng töø B
ur

 cuûa ñieän töø tröôøng ñoù. 
A: E

ur
 vaø B

ur
 bieán thieân tuaàn hoaøn leäch pha nhau moät goùc π/2 

B: E
ur

 vaø B
ur

 bieán thieân tuaàn hoaøn coù cuøng taàn soá. 
C: E

ur
 vaø B

ur
 coù cuøng phöông. 

D: A, B vaø C ñeàu ñuùng. 
 
 

L 

C 

C 
k 
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Caâu 251: Ñieàu naøo sau ñaây laø SAI khi noùi veà moái lieân heä giöõa ñieän tröôøng vaø töø tröôøng? 
A: Khi töø tröôøng bieán thieân laøm xuaát hieän ñieän tröôøng bieán thieân vaø ngöôïc laïi ñieän tröôøng 
bieán thieân laøm xuaát hieän töø tröôøng bieán thieân. 
B: Ñieän tröôøng bieán thieân ñeàu thì töø tröôøng bieán thieân cuõng ñeàu                                              
C: Töø tröôøng bieán thieân caøng nhanh laøm ñieän tröôøng sinh ra coù taàn soá caøng lôùn. 
D: Töø tröôøng bieán thieân caøng nhanh laøm ñieän tröôøng sinh ra coù taàn soá caøng nhoû. 

Caâu 252: Nhaän ñònh naøo sau ñaây laø ñuùng: 
A: Taïi moïi ñieåm baát kì treân phöông truyeàn, vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng E

ur
 vaø vectô caûm 

öùng töø B
ur

 luoân luoân vuoâng goùc vôùi nhau vaø caû hai ñeàu vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn. 
B: Vectô E

ur
 coù theå höôùng theo phöông truyeàn soùng vaø vectô B

ur
 vuoâng goùc vôùi E

ur
. 

C: Vectô B
ur

 höôùng theo phöông truyeàn soùng vaø vectô  E
ur

 vuoâng goùc vôùi . 
D: Trong quaù trình lan truyeàn cuûa soùng ñieän töø caû hai vectô B

ur
 vaø E

ur
 ñeàu khoâng coù phương 

coá ñònh. 
Caâu 253: Người đầu tiên bằng thực nghiệm đã phát ra sóng điện từ là.  

A: Mắcxoen             B:  Hécxơ                   C: Anhxtanh                D:  Faraday. 
Caâu 254: Soùng ñieän töø laø quaù trình lan truyeàn trong khoâng gian cuûa moät ñieän töø tröôøng bieán 
thieân. Keát luaän naøo sau ñaây laø ñuùng khi noùi veà töông quan giöõa vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng E

ur
 

vaø vectô caûm öùng töø B
ur

 cuûa ñieän töø tröôøng ñoù. 
A: E

ur
 vaø B

ur
 bieán thieân tuaàn hoaøn coù cuøng pha. 

B: E
ur

 vaø B
ur

 coù cuøng phöông. 
C: E

ur
 vaø B

ur
 bieán thieân tuaàn hoaøn coù cuøng taàn soá. 

D: E
ur

 vaø B
ur

 bieán thieân tuaàn hoaøn coù cuøng taàn soá vaø cuøng pha.  
Caâu 255: Nguoàn phaùt ra soùng ñieän töø coù theå laø : 

A: Ñieän tích töï do dao ñoäng.  
B: Seùt, tia löûa ñieän.  
C: AÊng ten cuûa caùc ñaøi phaùt thanh, ñaøi truyeàn hình. 
D: Caû A, B vaø C.  

Caâu 256: Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø ÑUÙNG khi noùi veà soùng ñieän töø? 
A: Ñieän tích dao ñoäng khoâng theå böùc xaï ra soùng ñieän töø 
B: Ñieän töø tröôøng do moät ñieän tích ñieåm dao ñoäng theo phöông thaúng ñöùng seõ lan truyeàn 
trong khoâng gian döôùi daïng soùng. 
C: Vaän toác cuûa soùng ñieän töø trong chaân khoâng nhoû hôn nhieàu laàn so vôùi vaän toác aùnh saùng 
trong chaân khoâng. 
D: Taàn soá soùng ñieän töø chæ baèng moät nöûa taàn soá f cuûa ñieän tích dao ñoäng. 

Caâu 257: Trong các dụng cụ dưới đây dụ cụ nào có cả máy phát lẫn máy thu sóng vô tuyến. 
A: Máy thu thanh.                                               C: Máy truyền hình. 
B: Điện thoại di động.                                        D: Remote điều khiển ti vi. 

Caâu 258: Đặc điểm nào trong số các đặc điểm dưới đây không phải là đặc điểm chung của sóng cơ 
và sóng điện từ: 

A: Mang năng lượng.                                          C: Nhiễu xạ khi gặp vật cản. 
B: Là sóng ngang.                                               D: Truyền trong môi trường chân không. 
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Caâu 259: Soùng ñieän töø ñöôïc caùc ñaøi truyeàn hình phaùt coù coâng suaát lôùn coù theå truyeàn ñi moïi ñieåm 
treân maët ñaát laø soùng: 

A: Daøi vaø cöïc daøi.           B: Soùng trung.           C: Soùng ngaén.              D: Soùng cöïc ngaén.  
Caâu 260: Trong thoâng tin voâ tuyeán, haõy choïn phaùt bieåu ñuùng : 

A: Soùng daøi coù naêng löôïng cao neân duøng ñeå thoâng tin döôùi nöôùc.  
B: Nghe ñaøi baèng soùng trung vaøo ban ñeâm khoâng toát.  
C: Soùng cöïc ngaén bò taàng ñieän li phaûn xaï hoaøn toaøn neân coù theå truyeàn ñeán taïi moïi ñieåm 
treân maët ñaát.  
D: Soùng ngaén bò taàng ñieän li vaø maët ñaát phaûn xaï nhieàu laàn neân coù theå truyeàn ñeán moïi nôi 
treân maët ñaát. 

Caâu 261: Ñieàu naøo sau ñaây laø SAi khi noùi veà söï phaùt vaø thu soùng ñieän töø ? 
A: AÊng ten cuûa máy phaùt chæ phaùt theo moät taàn soá nhaát ñònh. 
B: AÊng ten cuûa maùy thu coù theå thu soùng coù moïi taàn soá khaùc nhau. 
C: Neáu taàn soá cuûa maïch dao ñoäng trong maùy thu ñöôïc ñieàu chænh sao cho coù giaù trò baèng f, 
thì maùy thu seõ baét ñöôïc soùng coù taàn soá ñuùng baèng f. 
D: Khi ñaët AÊng-ten cuûa tivi trong moät hoäp nhoâm kín sao cho aêng-ten khoâng tieáp xuùc vôùi 
hoäp nhoâm thì tivi caøng roõ neùt vì aêng ten cuõng ñöôïc laøm baèng nhoâm. 

Caâu 262: Nguyeân taéc choïn soùng cuûa maïch choïn soùng trong maùy thu voâ tuyeán döïa treân: 
A: Hieän töôïng caûm öùng ñieän töø.                        C: Hieän töôïng lan truyeàn soùng ñieän töø. 
B: Hieän töôïng coäng höôûng.                                D: Caû 3 hieän töôïng treân. 

Caâu 263: Ñieàu naøo sau ñaây laø SAI vôùi soùng ñieän töø ?  
A: Mang naêng löôïng.  
B: Là sóng ngang. 
C: Coù taàn soá taêng khi truyeàn töø  khoâng khí vaøo chaân khoâng vì vaän toác aùnh saùng trong chaân 
khoâng lôùn hôn trong khoâng khí.  
D: Cho hieän töôïng phaûn xaï vaø nhieãu xaï nhö soùng cô. 

Caâu 264: Bieåu thöùc naøo sau ñaây laø bieåu thöùc tính ñieän dung cuûa tuï ñieän ñeå maïch coù theå thu ñöôïc soùng voâ 
tuyeán coù taàn soá f ? 

A: 2

1C
4 Lf

=
π

           B: 2 2

1C
4 Lf

=
π

             C: 2 2

1C
2 Lf

=
π

         D: =
π2

1C
4 Lf

 

Caâu 265: Ñieän dung cuûa tuï ñieän phaûi thay ñoåi ñöôïc trong khoaûng naøo ñeå maïch coù theå thu ñöôïc caùc soùng voâ 
tuyeán coù taàn soá naèm trong khoaûng töø f1 ñeán f2 (vôùi f1 < f2 )? Choïn keát quaû ÑUÙNG trong nhöõng keát quaû sau: 

A: 2 2 2 2
1 2

1 1C
4 Lf 4 Lf

> >
π π

                               C:  > >
π π2 2 2 2

2 1

1 1C
4 Lf 4 Lf

. 

B: 2 2
1 2

1 1C
4 Lf 4 Lf

> >
π π

                                  D:  2 2 2 2
1 2

1 1C
2 Lf 2 Lf

> >
π π

  

Caâu 266: Moät maïch dao ñoäng goàm moät tuï ñieän coù ñieän dung C = 10pF vaø moät cuoän caûm coù ñoä töï 
caûm L = 1mH. Taïi thôøi ñieåm ban ñaàu cöôøng ñoä doøng ñieän cöïc ñaïi I0 = 10mA. Bieåu thöùc naøo sau 
ñaây ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän trong maïch? 

A: ( )= 7i 10sin 10 t (mA)                               C: π = + 
 

7i 10sin 10 t (mA)
2

 

B: − π = + 
 

2 14i 10 sin 10 t (mA)
2

                   D: − π = + 
 

2 14i 10 sin 10 t (A)
2

. 
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Caâu 267: Moät maïch dao ñoäng goàm moät tuï ñieän coù ñieän dung C = 10pF vaø moät cuoän caûm coù ñoä töï 
caûm L = 1mH. Taïi thôøi ñieåm ban ñaàu cöôøng ñoä doøng ñieän cöïc ñaïi I0 = 10mA. Bieåu thöùc naøo sau 
ñaây ÑUÙNG vôùi bieåu thöùc cuûa ñieän tích treân hai baûn tuï ñieän? 

A: − π = + 
 

9 7q 10 sin 10 t (C)
2

                    C: ( )−= 9 7q 10 sin 10 t (C)  

B: − π = + 
 

9 14q 10 sin 10 t (C)
2

                   D: − π = + 
 

9 7q 10 cos 10 t (C)
2

. 

Caâu 268: Moät maïch dao ñoäng goàm moät tuï ñieän coù ñieän dung 1000pF vaø moät cuoän caûm coù ñoä töï 
caûm 10µH, ñieän trôû khoâng ñaùng keå. Hieäu ñieän theá cöïc ñaïi ôû hai ñaàu tuï ñieän laø U0 = 2 V. Cöôøng 
ñoä doøng ñieän trong maïch coù theå nhaän giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau ñaây?  

A: I = 0,01A                                                  C:  I = 0,1A  
B: I = 100 A                                                  D:  I = 0,001A. 

Caâu 269: Moät maïch dao ñoäng goàm tuï C vaø cuoän caûm L = 25µH. Taàn soá dao ñoäng rieâng cuûa 
maïch laø f = 1MHz. Cho π2 = 10. Tính ñieän dung C cuûa tuï ñieän. 

A: 10nF                     B:   1nF                       C:  2nF                        D:   6,33nF  
Caâu 270: Moät soùng ñieän töø coù böôùc soùng 100m thì taàn soá cuûa soùng naøy laø: 

A: f = 3 (MHz)                                              C: f = 3.108(Hz)  
B: f = 12.108 (Hz)                                         D: f = 3000 (Hz) 

Caâu 271: Moät maïch dao ñoäng ñieän tö øgoàm tuï coù ñieän dung C = 10-6 (F) vaø cuoän thuaàn caûm coù ñoä 
töï caûm L = 10-4 (H).ï Chu kì dao ñoäng ñieän töø trong maïch laø : 

A: 6,28.10-5 (s)         B: 62,8.10-5 (s)           C: 2.l0-5 (s)                   D:  10-5 (s)  
Caâu 272: Moät maïch dao ñoäng ñieän töø goàm cuoän thuaàn caûm L =10-4 (H) vaø tuï C. Khi hoaït ñoäng, 
doøng ñieän trong maïch coù bieåu thöùc : i = 2sinωt. (mA). Naêng löôïng cuûa maïch dao ñoäng naøy laø: 

A: 10-4 (J)                 B:  2.10-10 (J)              C: 2.10-4 (J).                 D: 10-7 (J). 
Caâu 273: Mạch dao động LC có C = 1µF. Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện bằng 5V. Điện 
tích cực đại của tụ điện. 

A: Qo = 5 µC.           B: Qo = 2,5µC.            C: Qo = 3,5µC.            D: Qo = 7,7C. 
Caâu 274: Mạch dao động LC có L = 0,36H và C = 1µF. Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện 
bằng 6V. Cường độ hiệu dụng qua cuộn cảm là : 

A: I = 10mA.            B: I = 20mA.               C: I = 100mA.             D: I = 1mA. 
Caâu 275: Mạch dao động LC có C = 5µF. Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện bằng 6V. 
Năng lượng của mạch dao động là: 

A: 9.10-4J.                B: 0,9.10-4J.                 C: 4,5.10-4J.                 D:  18.10-4J. 
Caâu 276: Mạch dao động LC của một máy phát dao động điều hòa có L = 2.10-4H và C = 2.10-6µF. 
Bước sóng của sóng điện từ bức xạ ra là: 

A: λ = 37,7m.          B:  λ = 12,56m.           C:  λ = 6,28m.             D:  λ = 628m. 
Caâu 277: Một mạch dao động có tần số riêng 10MHz và có điện dung 3C 5.10 F−= µ . Độ tự cảm L 
của mạch là: 

A: 5.10-5H.              B: 5.10-4H.                   C: 5.10-8H.                   D: 5.10-2H. 
Caâu 278: Maïch choïn soùng cuûa moät maùy thu voâ tuyeán ñieän goàm moät cuoän thuaàn caûm coù ñoä töï 
ñuoâi L = 10 µH vaø moät tuï ñieän coù ñieän dung C = 10pF. Maïch naøy thu ñöôïc soùng ñieän töø coù böôùc 
soùng λ laø : 

A: 1,885m               B: 18,85m                   C: 1885m                     D: 3m.  
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Caâu 279: Moät maïch dao ñoäng goàm moät tuï ñieän coù ñieän dung 1000pF vaø moät cuoän caûm coù ñoä töï caûm 
10µF, vaø moät ñieän trôû 1Ω. Phaûi cung caáp moät coâng suaát baèng bao nhieâu ñeå duy trì dao ñoäng cuûa noù, khi 
hieäu ñieän theá cöïc ñaïi ôû hai ñaàu tuï ñieän laø U0 = 2 V? Haõy choïn keát quaû ÑUÙNG trong caùc keát quaû sau: 

A: P = 0,001W                B: P = 0,01W               C: P = 0,0001W                D: P = 0,00001W. 
Caâu 280: Tính ñoä lôùn cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän qua cuoän daây khi naêng löôïng ñieän tröôøng cuûa tuï 
ñieän baèng 8 laàn naêng löôïng töø tröôøng cuûa cuoän daây. Bieát cöôøng ñoä cöïc ñaïi qua cuoän daây laø 9mA. 

A: 1A.                          B: 1mA.                     C: 9mA.                         D: 3mA 
Caâu 281: Cho maïch ñieän nhö hình veõ : Nguoàn khoâng ñoåi E = 10V. 
Tuï C = 2nF. Cuoän thuaàn caûm L = 0,1µH. Khoaù K ñang noái vôùi nuùt 
1 thì ñöôïc baät sang nuùt 2. Tìm naêng löôïng cuûa maïch dao ñoäng vaø 
cöôøng ñoä cöïc ñaïi cuûa doøng ñieän qua cuoän daây. 

A: W = l µJ ;       Io = 1A        B: W = 0,05 µJ ; Io = 0,2A ; 
B: W = 2 µJ ;      Io = 1A        C: W = 0,1 µJ ;  Io = 2A ; 

Caâu 282: Maïch ñieän dao ñoäng baét tín hieäu cuûa moät maùy thu voâ 
tuyeán ñieän goàm moät cuoän caûm vôùi ñoä töï caûm bieán thieân töø 0,1µH 
ñeán 10µH vaø moät tuï ñieän vôùi ñieän dung bieán thieân töø 10pF ñeán 1000pF. Taàn soá dao ñoäng cuûa maïch 
nhaân giaù trò naøo trong caùc giaù trò sau? 

A: f ≈  159MHz       B: f ≈  159kHz                C: f ≈  12,66MHz       D: f ≈  79MHz. 
Caâu 283: Maïch dao ñoäng LC duøng phaùt soùng ñieän töø coù ñoä töï caûm L = 0,25 µH phaùt ra daûi soùng 
coù taàn soá f = 99,9 MHz ≈ 100MHz. Tính böôùc soùng ñieän töø do maïch phaùt ra vaø ñieän dung cuûa 
maïch. Vaän toác truyeàn soùng  c  = 3.108 m/s.  Laáy π2 = 10. 

A: 3m ; 10pF            B: 0,33m ; 1pF               C: 3m ; 1pF                 D: 0,33m ; 10pF 
Caâu 284: Maïch dao ñoäng goàm cuoän daây coù ñoä töï caûm L = 20µH, ñieän trôû thuaàn R = 2Ω vaø tuï coù 
ñieän dung C = 2000 pF. Caàn cung caáp cho maïch coâng suaát laø bao nhieâu ñeå duy trì dao ñoäng ñieän 
töø trong maïch bieát raèng hieäu ñieän theá cöïc ñaïi giöõa hai ñaàu tuï laø 5V.  

A: P = 0,05 W          B: P = 5mW                   C: P = 0,5 W                D: P = 0,5 mW 
Caâu 285: Maïch dao ñoäng LC lyù töôûng coù ñoä töï caûâm L khoâng ñoåi. Khi tuï ñieän coù ñieän dung Cl thì 
taàn soá dao ñoäng rieâng cuûa maïch laø f1 = 75MHz. Khi ta thay tuï Cl baèng tuï C2 thì taàn soá dao ñoäng 
rieâng leû cuûa maïch laø f2 = 100MHz. Neáu ta duøng Cl noái tieáp C2 thì taàn soá dao ñoäng rieâng f cuûa 
maïch laø :  

A: 175MHz              B: 125MHz                    C: 25MHz                    D: 87,5MHz 
Caâu 286: Maïch ñieän dao ñoäng baét tín hieäu cuûa moät maùy thu voâ tuyeán ñieän goàm moät cuoän caûm 
vôùi ñoä töï caûm bieán thieân töø 0,1µH ñeán 10µH vaø moät tuï ñieän vôùi ñieän dung bieán thieân töø 10pF ñeán 
1000pF. Maùy ñoù coù theå baét caùc soùng voâ tuyeán ñieän trong daûi soùng naøo? Haõy choïn keát quaû ÑUÙNG 
trong nhöõng keát quaû sau: 

A: Daûi soùng töø 1,885m ñeán 188,5m               C: Daûi soùng töø 18,85m ñeán 1885m 
B: Daûi soùng töø 0,1885m ñeán 188,5m             D: Daûi soùng töø 0,628m ñeán 62,8m 

Caâu 287: Cho maïch ñao ñoäng LC lyù töôûng coù ñoä töï caûm L = 1mH. Khi trong maïch coù moät dao 
ñoäng ñieän töø töï do thì ñaõ ñöôïc cöôøng ñoä doøng ñieän cöïc ñaïi trong maïch laø 1mA, hieäu ñieän theá cöïc 
ñaïi giöõa hai baûn tuï laø 10V. Ñieän dung C cuûa tuï ñieän coù giaù trò laø : 

A: 10µF                    B: 0,1µF                         C: 10pF                       D: 0,1pF 
Caâu 288: Dòng điện chạy qua đoạn mạch có biểu thức t100sinIi 0 π= . Trong khoảng thời gian từ 0 
đến 0,01s cường độ dòng điện tức thời có giá trị bằng 0,5 0I vào những thời điểm. 

A: s
400

1  và s
400

2      B: s
600

1  và s
600

5            C: s
500

1  và s
500

3         D: s
300

1 và s
300

2  

E C 
L 

1 2 

k 



Trung taâm BDVH & LTÑH Tröôøng ÑHSP TP.HCM                                                      GV: Buøi Gia Noäi 
 

Giải đáp: 090.777.54.69 Trang: 55 

BAØI TAÄP BOÅ SUNG PHAÀN  
DAO ÑOÄNG ÑIEÄN ĐIỆN TỪ - SÓNG ĐIỆN TỪ 

 
Caâu 1. Khi moät ñieän tröôøng bieán thieân theo thôøi gian seõ sinh ra: 
 A. Ñieän tröôøng vaø töø tröôøng bieán thieân.         B.  Moät ñoøng ñieän. 
 C. Ñieän tröôøng xoaùy.                                      D.  Töø tröôøng xoaùy. 
Caâu 2. Chu kì dao ñoäng ñieän töø töï do trong maïch dao ñoäng LC ñöôïc xaùc ñònh bôûi heä thöùc naøo sau ñaây? 

 A.  T = 2π
L
C

            B. T = 2π
C
L

   C. T = 
2
LC
π

                 D. T = 2π LC  

Caâu 3. Trong maïch dao ñoäng coù söï bieán thieân töông hoã giöõa : 
 A.  Ñieän tích vaø ñoøng ñieän.  
 B.  Ñieän tröôøng vaø töø tröôøng.  
 C. Hieäu ñieän theá vaø cöôøng ñoä doøng ñieän. 
 D.  Naêng löôïng töø tröôøng vaø naêng löôïng dieän tröôøng.  
Caâu 4. Tìm phaùt bieåu sai veà ñieän töø tröôøng. 
 A.  Moät töø tröôøng bieán thieân theo thôøi gian sinh ra moät ñieän tröôøng xoaùy bieán thieân ôû caùc ñieåm 

laân caän. 
 B.  Moät ñieän tröôøng bieán thieán theo thôøi gian sinh ra moät töø tröôøng xoaùy ôû caùc ñieåm laân caän. 
 C.  Ñieän tröôøng vaø töø tröôøng xoaùy laø caùc ñöôøng cong kín bao quanh caùc ñöôøng söùc töø cuûa töø 

tröôøng bieán thieân. 
 D.  Söï bieán thieân cuûa ñieän tröôøng giöõa caùc baûn tuï ñieän sinh ra moät töø tröôøng nhö töø tröôøng do 

doøng ñieän trong daây daãn noái vôùi tuï. 
Caâu 5. Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø ñuùng: 
 A.  Trong soùng ñieän töø, dao ñoäng cuûa ñieän tröôøng cuøng pha vôùi töø tröôøng. 

 B.  Trong soùng ñieän töø, dao ñoäng cuûa töø tröôøng treã pha 
2
π

 so vôùi ñieän tröôøng. 

 C. Trong soùng ñieän töø, dao ñoäng cuûa töø tröôøng treã pha π so vôùi ñieän tröôøng. 
 D.  Taïi moãi ñieåm treân phöông truyeàn cuûa soùng ñieän töø, thì dao ñoäng cuûa cöôøng ñoä ñieän tröôøng E 

cuøng pha vôùi ñao ñoäng cuûa caûm öùng töø B. 
Caâu 6. Ñieàu naøo sau ñaây laø khoâng ñuùng vôùi soùng ñieän töø ?  
 A.  Soùng ñieän töø goàm caùc thaønh phaàn ñieän tröôøng vaø töø tröôøng dao ñoäng. 
 B.  Coù vaän toác khaùc nhau khi truyeàn trong khoâng khí ñoù coù taàn soá khaùc nhau.  
 C.  Mang naêng löôïng.  
 D.  Cho hieän töôïng phaûn xaï vaø khuùc xaï nhö aùnh saùng. 
Caâu 7. Tìm keát luaän ñuùng veà ñieän töø tröôøng.  
 A.  Ñieän tröôøng trong tuï bieán thieân sinh ra moät töø tröôøng nhö töø tröôøng cuûa moät nam chaâm hình 

chöõ U.  
 B.  Söï bieán thieân cuûa ñieän tröôøng giöõa caùc baûn tuï ñieän sinh ta moät töø tröôøng nhö töø tröôøng do 

doøng ñieän trong daây daãn noái vôùi tuï. 
 C. Doøng ñieän dòch öùng vôùi söï dòch chuyeån cuûa caùc ñieän tích trong loøng tuï. 
 D.  Vì trong loøng tuï khoâng coù doøng ñieän neân doøng ñieän dòch vaø doøng ñieän daãn baèng nhau veà ñoä 

lôùn nhöng ngöôïc chieàu, 
Caâu 8. Tìm phaùt bieåu sai veà naêng löôïng trong maïch dao ñoäng LC : 
 A.  Naêng löôïng dao ñoäng cuûa maïch goàm coù naêng löôïng ñieän tröôøng taäp trung ôû tuï ñieän vaø naêng 

löôïng töø tröôøng taäp trung ôû cuoän caûm. 
  B.  Naêng löôïng ñieän tröôøng vaø töø tröôøng bieán thieân ñieàu hoøa vôùi cuøng taàn soá cuûa doøng xoay chieàu 

trong maïch. 
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 C. Khi naêng löôïng cuûa ñieän tröôøng trong tuï giaûm thì naêng löôïng töø tröôøng trong cuoän caûm taêng 
leân vaø ngöôïc laïi. 

 D.  Taïi moät thôøi ñieåm, toång cuûa naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng löôïng töø tröôøng laø khoâng ñoåi, noùi 
caùch khaùc, naêng löôïng cuûa maïch dao ñoäng ñöôïc baûo toaøn. 

Caâu 9. Nhaän ñònh naøo sau ñaây laø ñuùng: 
 A. Taïi moïi ñieåm baát kì treân phöông truyeàn, vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng E

ur
 vaø vectô caûm öùng töø 

B
ur

 luoân luoân vuoâng goùc vôùi nhau vaø caû hai ñeàu vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn. 
  B.  Vectô E

ur
 coù theå höôùng theo phöông truyeàn soùng vaø vectô B

ur
 vuoâng goùc vôùi E

ur
. 

 C. Vectô B
ur

 höôùng theo phöông truyeàn soùng vaø vectô  E
ur

 õvuoâng goùc vôùi . 
 D. Trong quaù trình lan truyeàn cuûa soùng ñieän töø caû hai vectô B

ur
 vaø E

ur
 ñeàu khoâng coù höôùng coá 

ñònh. 
Caâu 10. Soùng ñieän töø laø quaù trình lan truyeàn trong khoâng gian cuûa moät ñieän töø tröôøng bieán thieân. Keát luaän 
naøo sau ñaây laø ñuùng khi noùi veà töông quan giöõa vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng E

ur
 vaø vectô caûm öùng töø B

ur
 

cuûa ñieän töø tröôøng ñoù. 
 A.  E

ur
 vaø B

ur
 bieán thieân tuaàn hoaøn coù cuøng taàn soá.      B.E

ur
 vaø B

ur
 bieán thieân cuøng pha. 

 C. E
ur

 vaø B
ur

 bieán thieân cuøng taàn soá, cuøng pha.              D. E
ur

 vaø B
ur

 coù cuøng phöông.                                      
Caâu 11. Maïch dao ñoäng ñieän töø laø maïch kín goàm: 
 A. Nguoàn ñieän moät chieàu vaø tuï C.                               B. Nguoàn ñieän moät chieàu vaø cuoän caûm. 
 C. Nguoàn ñieän moät chieàu tuï C vaø cuoän caûm.           D.  Tuï C vaø cuoän caûm L. 
Caâu 12. Soùng ñieän töø ñöôïc caùc ñaøi truyeàn hình phaùt coù coâng suaát lôùn coù theå truyeàn ñi moïi ñieåm treân maët 
ñaát laø soùng: 
 A. Daøi vaø cöïc daøi.       B. Soùng trung.         C. Soùng ngaén.           D. Soùng cöïc ngaén.  
Caâu 13. Nhaän xeùt naøo döôùi ñaây laø ñuùng? 
 A.  Soùng ñieän töø laø soùng doïc gioáng nhö soùng aâm. 
 B.  Soùng ñieän töø laø soùng doïc nhöng coù theå lan truyeàn trong chaân khoâng. 
 C.  Soùng ñieän töø laø soùng ngang coù theå lan truyeàn trong moïi moâi tröôøng, keå caû chaân khoâng. 
 D.  Soùng ñieän töø chæ lan truyeàn trong chaát khí vaø bò phaûn xaï töø caùc maët phaúng kim loaïi. 
Caâu 14. Nhöõng dao ñoäng ñieän naøo sau ñaây coù theå gaây ra soùng ñieän töø : 
 A.  Maïch dao ñoäng hôû chæ coù L vaø C.         B.Doøng ñieän xoay chieàu coù cöôøng ñoä lôùn. 
 C.  Doøng ñieän xoay chieàu coù chu kì lôùn.    D.Doøng ñieän xoay chieàu coù taàn soá lôùn.  
Caâu 15. Phaùt bieåu naøo sau ñaây veà dao ñoäng ñieän töø trong maïch dao ñoäng laø sai? 
 A.  Naêng löôïng cuûa maïch dao ñoäng goàm naêng löôïng ñieän tröôøng taäp trung ôû tuï vaø naêng löôïng töø 

tröôøng taäp trung ôû cuoän caûm. 
 B.  Naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng löôïng töø tröôøng bieán thieân tuaàn hoaøn theo taàn soá chung laø 

taàn soá cuûa dao ñoäng ñieän töø.  
 C. Taïi moïi thôøi ñieåm, toång naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng löôïng töø tröôøng laø khoâng ñoåi. 
 D. Dao ñoäng ñieän töø trong maïch dao ñoäng laø dao ñoäng töï do. 
Caâu 16. Soùng ñieän töø ñöôïc aùp ñuïng trong thoâng tin lieân laïc döôùi nöôùc thuoäc loaïi : 
 A.  Soùng daøi.              B. Soùng trung. C.  Soùng ngaén.       D. Soùng cöïc ngaén. 
Caâu 17. Soùng ñieän töø ñöôïc aùp duïng trong tieáp vaän soùng qua veä tinh thuoäc loaïi : 
 A. Soùng daøi.               B. Soùng trung.                   C. Soùng ngaén.        D. Soùng cöïc ngaén.  
Caâu 18. Khi noùi veà tính chaát soùng ñieän töø, phaùt bieåu naøo sau ñaây sai?  
 A.  Soùng ñieän töø thuoäc loaïi soùng ngang.  
 B.  Soùng ñieän töø truyeàn ñöôïc trong chaân khoâng.  
 C.  Taïi moïi ñieåm coù soùng ñieän töø, ba vectô E

ur
, B
ur

, v
r

 laøm thaønh tam dieän vuoâng thuaän  
 D. Soùng ñieän töø truyeàn ñi mang theo naêng löôïng tæ leä vôùi luõy thöøa baäc 4 cuûa taàn soá. 
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Caâu 19. Chu kì dao ñoäng ñieän töø trong maïch ñao ñoäng ñöôïc tính theo coâng thöùc : 

 A. T = 
2
LC
π

           B. T = 2π LC             C. T = 2π
L
C

            D. T = 
1

2 LCπ
 

Caâu 20. Naêng löôïng ñieän töø trong maïch dao ñoäng ñöôïc tính theo coâng thöùc : 

 A.  W = 
2CU

2
          B. W = 

2LI
2

                 C.   W = 
2Q

2C
        D. W = 

2 2Cu Li
2 2

+  

Caâu 21. Moät soùng ñieän töø coù böôùc soùng 25m thì taàn soá cuûa soùng naøy laø: 
 A. f = 12 (MHz)         B. f = 7,5.109(Hz)        C. f = 8,3.10-8 (Hz)       D. f = 25 (Hz) 
Caâu 22. Moät maïch dao ñoäng ñieän tö øgoàm tuï coù ñieän dung C = 2.10-6 (F) vaø cuoän thuaàn caûm coù ñoä töï caûm 
L = 4,5.10-6 (H).ï Chu kì dao ñoäng ñieän töø trong maïch laø : 
 A. ≈ 1,885.10-5 (s)      B. ≈ 5,3.104 (s)             C. ≈  2,09.l06 (s)           D. ≈ 9,425 (s)  
Caâu 23. Moät maïch dao ñoäng ñieän töø goàm cuoän thuaàn caûm L = 5.10-6 (H) vaø tuï C. Khi hoaït ñoäng, doøng 
ñieän trong maïch coù bieåu thöùc : i = 2sinωt. (mA). Naêng löôïng cuûa maïch dao ñoäng naøy laø: 
 A.  10-5 (J).                B. 2.10-5 (J).                 C. 2.10-11 (J).         D. 10-11 (J). 
Caâu 24. Phaùt bieåu naøo sau ñaây veà dao ñoäng ñieän töø trong maïch dao ñoäng LC laø sai : 
 A.  Naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng löôïng töø tröôøng bieán thieân vôùi cuøng taàn soá.  
 B.  Naêng löôïng töø tröôøng taäp trung ôû cuoän daây, naêng löôïng ñieän tröôøng taäp trung ôû tuï ñieän.  

 C. Dao ñoäng ñieän töø coù taàn soá goùc ω = 
1
LC

. 

 D.  Naêng löôïng ñieän tröôøng bieán thieân cuøng taàn soá vôùi dao ñoäng ñieän töø trong maïch. 
Caâu 25. Naêng löôïng ñieän tröôøng trong tuï ñieän cuûa maïch dao ñoäng ñöôïc tính baèng coâng thöùc naøo döôùi ñaây 
: 

 A. Wñ = 
1
2

Cu2        B. Wñ = 
2
oQ1 .

2 C
         C.   Wd = 

1
2

QoUo      D. A, B, C ñeàu ñuùng. 

Caâu 26. Nguoàn phaùt ra soùng ñieän töø coù theå laø : 
 A.  Ñieän tích töï do dao ñoäng.  
 B. Seùt, tia löûa ñieän.  
 C.  AÊng ten cuûa caùc ñaøi phaùt thanh, ñaøi truyeàn hình. 
 D. Caùc ñoái töôïng ñeà caäp trong A, B vaø C.  
Caâu 27. Maïch dao ñoäng goàm cuoän daây coù ñoä töï caûm L = 20µH, ñieän trôû thuaàn R = 2Ω vaø tuï coù ñieän dung 
C = 2000 pF. Caàn cung caáp cho maïch coâng suaát laø bao nhieâu ñeå duy trì dao ñoäng ñieän töø trong maïch bieát 
raèng hieäu ñieän theá cöïc ñaïi giöõa hai ñaàu tuï laø 5V.  
 A.  P = 0,05 W          B. P = 5mW                C. P = 0,05 W       D. P = 0,5 mW 
Caâu 28. Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø sai khi noùi veà soùng voâ tuyeán ? 
 A.  Soùng daøi thöôøng duøng trong thoâng tin döôùi nöôùc.  
 B. Soùng ngaén coù theå duøng trong thoâng tin vuõ truï, vì truyeàn ñi raát xa. 
 C. Soùng trung coù theå truyeàn xa treân maët ñaát vaøo ban ñeâm.  
 D. Soùng cöïc ngaén phaûi caàn caùc traïm trung chuyeån treân maët ñaát hay veä tinh ñeå coù theå truyeàn ñi 

xa treân maët ñaát. 
Caâu 29. Ñeå choïn soùng cuûa maùy thu voâ tuyeán coù theå thu ñöôïc daûi taàn roäng thì : 
 A.  Coâng suaát maïch phaûi lôùn.                              
 B.  Ñieän trôû maïch phaûi nhoû. 
 C. Phaïm vi bieán thieân cuûa ñieän dung C phaûi roäng. 
 D.  Caû 3 ñieàu kieän treân ñeàu phaûi thoûa maõn. 
Caâu 30. Dao ñoäng ñieän töø trong maïch dao ñoäng LC coù taàn soá f = 5.000Hz. Khi ñoù ñieän tröôøng trong tuï 
ñieän C bieán thieâ n ñieàu hoøa vôùi : 
 A.  Chu kì 2.10-4 s       B. Taàn soá 104 Hz.      C.  Chu kyø 4.10-4 s       D.  Giaù trị khác 
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Caâu 31. Nguyeân taéc choïn soùng cuûa maïch choïn soùng trong maùy thu voâ tuyeán döïa treân: 
 A.  Hieän töôïng caûm öùng ñieän töø. B.  Hieän töôïng lan truyeàn soùng ñieäntöø. 
 C.   Hieän töôïng coäng höôûng.                           D.  Caû 3 hieän töôïng treân. 
Caâu 32. Moät maïch dao ñoäng goàm cuoän thuaàn caûm L vaø hai tuï C gioáng nhau 
maéc noái tieáp, khoùa K maéc ôû hai ñaàu moät tuï C (hình veõ). Maïch ñang hoaït 
ñoäng thì ta ñoùng khoùa K ngay taïi thôøi ñieåm naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng 
löôïng töø tröôøng trong maïch ñang baèng nhau. Naêng löôïng toaøn phaàn cuûa 
maïch sau ñoù seõ: 
 A. Khoâng ñoåi.              B. Giaûm coøn 1/2.           C. Giaûm coøn 1/4 .        D. Giaûm coøn 3/4. 

Caâu 33. Trong quaù trình lan truyeàn cuûa soùng ñieän töø, vectô E
ur

 vaø B
ur

 coù ñaëc ñieåm naøo sau ñaây.  
 A.  E

ur
 vaø B

ur
 vuoâng goùc vôùi nhau vaø B

ur
 cuøng phöông truyeàn soùng. 

 B. E
ur

 vaø B
ur

 vuoâng goùc vôùi nhau vaø E
ur

 cuøng phöông truyeàn soùng.  
 C. E

ur
 vaø B

ur
 coù phöông baát kyø vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn soùng. 

 D. E
ur

 vaø B
ur

 luoân vuoâng goùc vôùi nhau vaø cuøng vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn soùng. 
Caâu 34. Haõy tìm phaùt bieåu sai veà ñieän töø tröôøng:  
 A.  Xung quanh moät nam chaâm vónh cöûu ñöùng yeân ta chæ quan saùt ñöôïc töø tröôøng khoâng quan saùt 

ñöôïc ñieän tröôøng; xung quanh moät ñieän tích ñieåm ñöùng yeân ta chæ quan saùt ñöôïc ñieän tröôøng, 
khoâng quan saùt ñöôïc töø tröôøng. 

 B. Ñieän tröôøng vaø töø tröôøng laø hai maët theå hieän khaùch nhau cuûa moät loaïi tröôøng duy nhaát goïi laø 
ñieän töø tröôøng. 

 C. Ñieän tröôøng bieán thieân naøo cuõng sinh ra töø tröôøng bieán thieân vaø ngöôïc laïi. 
 D. Khoâng theå coù ñieän tröôøng hoaëc töø tröôøng toàn taïi rieâng bieät, ñoäc laäp vôùi nhau. 
Caâu 35. Trong thoâng tin voâ tuyeán, haõy choïn phaùt bieåu ñuùng : 
 A.  Soùng daøi coù naêng löôïng cao neân duøng ñeå thoâng tin döôùi nöôùc.  
 B.  Nghe ñaøi baèng soùng trung vaøo ban ñeâm khoâng toát.  
 C.  Soùng cöïc ngaén bò taàng ñieän li phaûn xaï hoaøn toaøn neân truyeàn ñeán moïi ñieåm treân maët ñaát.  
 D.  Soùng ngaén bò taàng ñieän li vaø maët ñaát phaûn xaï nhieàu laàn neân coù theå truyeàn ñeán moïi nôi treân 

maët ñaát. 
Caâu 36. Trong maùy phaùt dao ñoäng ñieàu hoøa duøng transito, dao ñoäng trong maïch LC nhaän naêng löôïng tröïc 
tieáp töø Doøng:  
 A. Bazô.                      B. Coâlectô.                        C. EÂmitô.            D. Coâlectô vaø EÂmitô. 
Caâu 37. Haõy choïn phaùt bieåu sai veà soùng ñieän töø : 
 A. Soùng ñieän töø laø soùng ngang. 
 B.  Soùng ñieän töø coù theå gaây ra hieän töôïng phaûn xaï, khuùc xaï, giao thoa. 
 C. Naêng löôïng cuûa soùng ñieän töø tæ leä nghòch vôùi luõy thöøa baäc 4 cuûa chu kì soùng. 
 D.  Taïi moät ñieåm baát kyø treân phöông, neáu cho moät ñinh oác tieán theo chieàu vaän toác cr  thì chieàu 

quay cuûa noù laø töø vectô B
ur

 ñeán vectô E
ur

. 
Caâu 38.  Trong maïch dao ñoäng LC (vôùi ñieän trôû khoâng ñaùng keå) ñang coù moät dao ñoäng ñieän töø töï do. 
Ñieän tích cöïc ñaïi cuûa tuï ñieän vaø doøng ñieän cöïc ñaïi qua cuoän daây coù giaù trò laø Qo = 1µC vaø Io = 10A. Taàn 
soá dao ñoäng rieâng f cuûa maïch coù giaù trò naøo sau ñaây? 
 A.  1,6 MHz              B. 16 MHz C. 16 kHz             D. 16 kHz  
Caâu 39. Maïch choïn soùng cuûa moät maùy thu voâ tuyeán ñieän goàm moät cuoän thuaàn caûm coù ñoä töï cảm L = 30 
µH vaø moät tuï ñieän coù ñieän dung C = 4,8pF. Maïch naøy thu ñöôïc soùng ñieän töø coù böôùc soùng λ laø : 
 A.  2,26m                  B. 22,6m C. 226m            D. 2260m.  
Caâu 40. Trong maïch dao ñoäng LC lí töôûng coù moät dao ñoäng ñieän töø töï do vôùi taàn soá rieâng  
fo = 1MHz. Naêng löôïng töø tröôøng trong maïch coù giaù trò baèng nöûa giaù trò cöïc ñaïi cuûa noù sau nhöõng khoaûng 
thôøi gian laø : 
 A. 2 µs.                     B. 1 µs C. 0,5 µs          D.  0,25 µs 
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Caâu 41. Maïch dao ñoäng LC lyù töôûng coù ñoä töï caûâm L khoâng ñoåi. Khi tuï ñieän coù ñieän dung Cl thì taàn soá dao 
ñoäng rieâng cuûa maïch laø f1 = 75MHz. Khi ta thay tuï Cl baèng tuï C2 thì taàn soá dao ñoäng rieâng leû cuûa maïch laø 
f2 = 100MHz. Neáu ta duøng Cl noái tieáp C2 thì taàn soá dao ñoäng rieâng f cuûa maïch laø :  
 A.  175MHz            B. 125MHz C. 25MHz          D. 87,5MHz 
Caâu 42. Cho maïch ñao ñoäng LC lyù töôûng coù ñoä töï caûm L = 1mH. Khi trong maïch coù moät dao ñoäng ñieän töø 
töï do thì ñaõ ñöôïc cöôøng ñoä doøng ñieän cöïc ñaïi trong maïch laø 1mA, hieäu ñieän theá cöïc ñaïi giöõa hai baûn tuï laø 
10V. Ñieän dung C cuûa tuï ñieän coù giaù trò laø : 
 A. 10µF                   B. 0,1µF  C. 10pF        D. 0,1pF 
Caâu 43. Maïch dao ñoäng goàm: 
 A.  Moät ñieän trôû thuaàn vaø moät tuï ñieän.              B.  Moät tuï ñieän vaø moät cuoän thuaàn caûm.  
 C  Moät nguoàn ñieän vaø moät tuï ñieän.                   D.   Moät cuoän thuaàn caûm vaø moät ñieän trôû thuaàn. 
Caâu 44. Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø sai khi noùi veà naêng löôïng trong maïch dao ñoäng LC lí töôûng 
 A.  Naêng löôïng ñieän tröôøng taäp trung ôû tuï ñieän vaø naêng löôïng töø tröôøng taäp trung ôû cuoän caûm. 
 B.  Naêng löôïng ñieän tröôøng vaø naêng löôïng töø tröôøng bieán thieân tuaàn hoaøn vôùi cuøng moät taàn soá. 
 C. Naêng löôïng toaøn phaàn cuûa maïch dao ñoäng ñöôïc baûo toaøn. 
 D. Khi naêng löôïng ñieän tröôøng cöïc ñaïi thì naêng löôïng töø tröôøng cöïc ñaïi. 
Caâu 45. Moät maïch dao ñoäng goàm tuï C vaø cuoän caûm L = 0,25µH. Taàn soá dao ñoäng rieâng cuûa maïch laø f = 
10MHz. Cho π2 = 10. Tính ñieän dung C cuûa tuï ñieän. 
 A.  0,5nF                B.  1nF C. 2nF                           D.  4nF  
Caâu 46. Chu kì dao ñoäng ñieän töø töï do cuûa maïch dao ñoäng laø : 

 A.  T = 2nLC          B. T = 
1
LC

                      C. T = 
1

2 LCπ
           D. T = 2π LC  

Caâu 47. Hai bieåu naøo sau ñaây laø sai?  
 A.  Dao ñoäng ñieän töø sinh ra bôûi maïch LC.  
 B.  Dao ñoäng ñieän töø cao taàn laø doøng ñieän xoay chieàu coù chu kì lôùn. 
 C. Maïch dao ñoäng naøo cuõng coù ñieän trôû thuaàn neân dao ñoäng ñieän töø töï do bò taét ñaàn. 
 D.  Ñeå coù dao ñoäng ñieän töø cao taàn duy trì, ngöôøi ta ñuøng maùy phaùt dao ñoäng ñieàu hoaø duøng 

trandito. 
Caâu 48. Cho maïch dao ñoäng LC vôùi L, C nhoû. Cuoän caûm coù ñieän trôû thuaàn R ñaùng keå thì dao ñoäng cao 
taàn cuûa maïch bò tắt daàn. Ñeå coù dao ñoäng ñieän töø cao taàn duy trì vôùi taàn soá baèng taàn soá dao ñoäng rieâng, ta 
laøm theá naøo: 
 A.  Söû duïng maùy phaùt dao ñoäng ñieàu hoaø duøng trandito.  
 B.  Maéc xen theâm vaøo maïch moät maùy phaùt ñieän xoay chieàu. 
 C. Maéc xen theâm vaøo maïch moät maùy phaùt ñieän moät chieàu. 
 D.  Maéc theâm moät ñieän trôû song song vôùi ñieän trôû R ñeå laøm giaûm ñieän trôû cuûa maïch. 
Caâu 48. Maïch dao ñoäng LC duøng phaùt soùng ñieän töø coù ñoä töï caûm L = 0,25 µH phaùt ra daûi soùng coù taàn soá f 
= 99,9 MHz ≈ 100MHz. Tính böôùc soùng ñieän töø do maïch phaùt ra vaø ñieän dung cuûa maïch. Vaän toác truyeàn 
soùng  c  = 3.108 m/s.  Laáy π2 = 10. 
 A. 3m ; 10pF              B. 0,33m ; 1pF  C. 3m ; 1pF              D. 0,33m ; 10pF 
Caâu 50. Tính ñoä lôùn cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän qua cuoän daây khi naêng löôïng ñieän tröôøng cuûa tuï ñieän baèng 3 
laàn naêng löôïng töø tröôøng cuûa cuoän daây. Bieát cöôøng ñoä cöïc ñaïi qua cuoän daây laø 36mA. 
 A.  18mA.                 B. 12mA. C. 9mA.              D. 3mA 
Caâu 51. Trong mạch dao động L,C. Tính ñoä lôùn cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän i qua cuoän daây khi naêng löôïng  
ñieän tröôøng cuûa tuï ñieän baèng n laàn naêng löôïng töø tröôøng cuûa cuoän daây. Bieát cöôøng ñoä cöïc ñaïi qua cuoän  
daây laø I0. 

 A : 0Ii
n

=                 B:  0Ii
n 1

=
+

                  C: 0Ii
n 1

=
+

            D:  0Ii
n

=  

(Chuùc caùc em thaønh coâng!) 


